סיפור הסליק     -  מרים בן-יעקב  8.10.2009
סיפור הסליק שהיה חבוי בחצרם של מכבי ורחל מוצרי ז"ל הוא סיפור אמיתי או כמעט אמיתי,

בכל אופן, כך אני זוכרת את הדברים. 

"מרימל'ה קומי קומי! התעוררי, מחכים לך, כבר מאוחר..." היה זה קולה של אמי ז"ל שטלטלה אותי קלות בכתפי, כשהיא משילה מעלי את שמיכת הפוך החמה והרכה שהייתי מכורבלת תחתיה, שקועה בשינה עמוקה. עד חצות ישבתי בחדר הסמוך ( החדר ששימש גם חדר אוכל, גם חדר שינה וגם מטבח בחציו) לאור מנורת נפט מסימת לכתוב את החיבור שהייתי צריכה להגיש למחרת בשיעור ספרות למורה החדש חיים דגן. היה כל כך חמים ונעים בחדר הגדול בו ישנתי, מרוצה שהצלחתי לסיים את החיבור ולהעתיקו בכתב יפה למחברת החיבורים בספרות, בעוד אמי מאיצה בי לסיים וללכת לישון. זה היה חיבור על שירו של ביאליק "אמי זכרונה לברכה". המורה חיים דגן פתח בפנינו עולמות חדשים בהבנה, בראיה ובניתוח דברים. השיעורים שלו היו מרתקים ומענינים. הוא היה מרצה את דבריו בהתלהבות אמיתית ונכנס לטרנס. לחייו המלאות היו מאדימות, בלוריתו הסרוקה בקפידה לאחור היתה מתפרעת  ועיניו הבהירות היו בורקות. בהניפו את זרועותיו לכל עבר היה מרתק כיתה ,שמספר תלמידיה לא עלה על מנין האצבעות בשתי כפות הידיים, ישובה בחדר ענק ששימש אולם ארועים 
כלל-מושבתי בעת הצורך. (מחציתו של האולם נסגרה בדלת מתקפלת וכך נוצרו שני חדרי לימוד לשתי כיתות).
החדר בו ישנתי שימש בלילות החורף הקרים גם כבית אימון לאפרוחים קטנים. באותו לילה היתה בו להקה שהגיעה יומיים קודם. להקה של 350 אפרוחים שבקעו במדגרה, מכונסים ככדורים צהבהבים מכוסים פלומה צמרורית  מתחת לנפת הפח שבמרכזה תנור נפט חדש דולק, בוער כהלכה ומפיץ עשן נקי של פתיל חדש המתמזג בריח הלשלשת הטריה של האפרוחים. אני מנסה להתנער, לקום ולהתישב בעוד אמי מאיצה בי. היא מושיטה לי ערימה של בגדים מחוממים ורוטנת:" מאוחר, מאוחר. צריך למהר!" בחלל החדר, אור התנור הבוער מרצד על הקירות מסביב ואיוושת ציוצים חרישית בוקעת מתחת לכיפת הפח. גם האפרוחים הקטנים הוטרדו משנתם והחלו מתגודדים זה על גבי זה עד שהפכו לגוש צפוף. לצד מיטת הברזל הגבוהה עומד כסא ישן ועליו ערימת הבגדים שאמי חיממה ליד התנור. לצידו של הכיסא עומד זוג הנעליים הגבוהות. הכל חם ויבש!!! 
קולו של רוברט, בעלה של אמי, מאיץ בי מן החדר הסמוך: "נו, מחכים לך מהר!"
אני מתאוששת, מתלבשת, מרגישה כמו חיילת. (הייתי ילדה בת פחות מ-12), לוגמת מכוס השוקו החם שחיכה לי על השולחן, אוכלת פרוסת עוגה ויוצאת החוצה עם רוברט. אונגר הגבוה אליצ'יק הנמוך שהיה אף נמוך ממני ומשה קפלן, אנשי ההגנה מחכים לנו . בחוץ קר, כולנו עטופים בשכמיות הגומי הכהות שאמנם מכסות הכל אך לא עוצרות בעד הקור הצורב. אפילו התנים לא מיללים קולם נדם מזמן. אנו בדרך אל חצרם של רחל ומכבי מוצרי. שם מתחת לפני האדמה, בדיר העיזים, חבוי הסליק הגדול בתיבת פלדה ענקית. בתוכה, מוצפן נשק המושבה לשעת חרום.

התפקיד שלי היה לנקות את התחמושת מהחלודה בצמר פלדה. וכך, בעודי מחזיקה את השקית עם צמר הפלדה מתחת לשכמיה אני מרגישה את הקור ביתר שאת, שיני נוקשות וכולי רועדת. רוברט מאיץ בנו ונוהם "ש...ש..ש..שקט! יותר מהר!"  נעצרנו לרגע לשמע רחש של מכונית שחלפה על הכביש הראשי. אבל לא, זה לא היה ג'יפ הפטרול של האנגלים. אנו ממשיכים לצעוד  ומגיעים לשער הברזל הגבוה. שפסל, שבתאי האגרונום, מנהל המשק של רחל ומכבי כבר מחכה לנו. בזהירות רבה הוא פותח את מנעול שרשרת השער. רק פתח צר נפער כדי שהשער לא יחרוק. אנו עוברים במהירות. לרוברט נתפסת השכמיה, אליאצ'יק רגוע, מסתתר. רוברט רועד ממתח ומחרדה, כמו תמיד. אנחנו חומקים פנימה, שפסל נעל את השער. קבוצת אנגלים שיכורים שחזרו משתיה אצל שאול כהנוביץ למטה, עוברת ברחוב. 
דיר העיזים בחצר מוקף עצים ושיחים, מכנסים את חמשת העיזים לתוך הדיר. אליאצ'יק מאיר את הקרקע בפנס קטן, רוברט חופר בתוכה במעדר, שפסל- שבתאי עומד לצידו ומגרד את שכבת הקרקע. גללי עיזים, קש ועפר שנרטבו במי גשם ושתן של העיזים מעלים הבל חם ומדיפים צחנה בלתי נסבלת. אבל מהדיר הסמוך של התיש הזכר עולה צחנה מבחילה  ומעוררת קבס עוד יותר. די בסרחון הזה  שאף חייל בריטי לא ינסה להתקרב לפה. אני לא מתאפקת ולוחשת, אליאצ'יק מצחקק ואונגר משתנק רוברט חופר ומגיע לפח. כששומעים את ההד הזה, המתח גובר והולך. דלת הפלדה מורמת בידי שלושת הגברים הם מנגבים ידיים בשקים ומתחילים להעלות ארגזים ולסחוב אותם לתוך מבנה קטן נמוך הסמוך לדיר. על רצפת הבטון היבשה מונחות תיבות עץ הפוכות המשמשות כסאות לישיבה. הכל ערוך ומזומן – שפסל הוא  שבתאי, איש המשק החרוץ השקדן והנאמן, הכין את הכל. כל אחד ניגש למלאכה בלי מלים בדממה, אני מבצעת את העבודה במיומנות למודה מפעמים קודמות. הזמן רץ, צריך להספיק לסיים, בטרם יפציע אור היום. התיש משמיע פעיה, העיזים עומדות וגורסות את המזון ששבתאי הגיש להן, פה ושם נשמעות נביחות - דו-שיח של כלבים. ממרחק, נשמע רכב חולף בכביש. וכאן, חריקות של בריחים שנבדקים בזהירות. לאור הפנס, אני רואה את כפות ידיו הגדולות של רוברט, רועדות. הוא מאיץ בכולנו: "צריך לסיים, צריך למהר, לסגור ולחזור. 
את מקומו של הסליק הזה שמרו בסודיות רבה ורק קומץ קטן של אזרחים ידע על מיקומו. בדרך חזרה, רגעים לפני שמתחיל להפציע אור היום, מגיח הפטרול. אנו נצמדים אל שורת הברושים  מצידו המערבי של הגן. הפטרול עובר ואנו ממשיכים בדרכנו הביתה. בבית, אני ממהרת להיכנס למיטה החמה בחדר החם עם הברונר ולהקת האפרוחים ושוקעת מהר בשינה עריבה מתחת לשמיכת הפוך. כמובן שאני מאחרת לבית הספר ונרדמת בשיעור ספרות, בדיוק בזמן שהמורה החדש חיים דגן מרצה בהתלהבות. בשנתי, אני ממשיכה לשפשף את הכדורים בצמר פלדה,  לנגבם בקפידה בחתיכת פלנלית, למשוח אותם בשכבת שמן ושוב לנגבם. למלא את המחסנית לא להחסיר חלילה אף כדור ושוב למלא ולסדר הכל בקפידה בארגזים בסדר קבוע. לפתע, אני שומעת את קולו של המורה עולה בגערה רמה! "אולי תואילי הגברת מרים לספר לנו, במה ביאליק משבח את אימו?" ואני עונה כמתוך חלום "אמי זכרונה לברכה היתה צדקת גמורה..." הרי על הדברים האלה כתבתי את חיבורי לאור המנורה בשעת לילה מאוחרת. אני מרימה את ראשי המונח על השולחן ומתעוררת לקול צחוקם של כל התלמידים ולקולו הזועם של המורה:"בוקר טוב מרים, האם חלמת חלום נעים?"
חולפות שניות ארוכות עד שאני מצליחה להתאושש ולקלוט איפה אני נמצאת

"בוקר טוב מרים, אולי תלכי הביתה להמשיך לישון?" ממשיך המורה לשאל.
הס, דממת תדהמה משתררת בחדר הגדול כולם המומים מההקצנה אליה נגרף המורה החדש, המהולל והאהוד...כולם ידעו כמה קשה אני עובדת בבית. נכון, כולם עבדו קשה ועזרו בבית בעבודת המשק, אבל עלי היתה מוטלת עבודה כפולה ומכופלת פי כמה וכמה יותר מכל בני כיתתי. הייתי מטופלת באחיות קטנות, באם חולנית שבעלה עובד מבוקר עד חושך בפרדסים כדי לפרנס את המשפחה. הייתה רפת פרות בחצר ותרנגולות בלולים להאכיל. להחליף מים בכלים, למלא שקים בירק שנקטף בשדות, למהר, לקצץ במכונה ולפזר לפני שהשמש תשקע וכל העופות ישקעו בפינה בלי מנת הויטמינים היומית – והוא המורה אינו יודע  הוא המורה ממשיך ואומר:" אולי תלכי הביתה, להמשיך לישון ותבואי מחר עם ההורים, אני רוצה לראות את אמא שלך ..... " מסרתי ליצחקל'ה קפלן שישב לידי, את החיבור שכתבתי כדי שימסור למורה בסוף  השיעור. לקחתי את התיק ומיהרתי הביתה ממררת בבכי מעלבון ומעייפות. בערב, קיבלתי חום גבוה ושבועיים לא הלכתי לבית הספר ( הייתה לי דיפטריה קשה מאוד). 
כל התשבחות שהרעיף עלי (את משחקת כמו חנה רובינא במירל'ה אפרת, כך אמר לי כשנתן לי תפקיד ראשי בהצגה שחיבר), וההערות המחמיאות על חיבורים שכתבתי, הציונים היפים והטובים שקיבלתי היו בעיני נלעגים וחסרי קנה מידה כמו באותו יום כאשר התפרץ עלי כך. מאום לא חיפה על אותם רגעי חרפה שחויתי...

אבל למה צריך היה להוציא מהמיטה ילדה בשעת לילה לעשות את העבודה הזאת?

האם חסרו בחורים או נערים שהיו שמחים לעשות את העבודה?

האם הסיבה האמיתית לכך הייתה בעובדה שהתנהלה מלחמה סמויה על הסליק בין ה"הגנה" לבין האצ"ל  - האם היה פחד מהלשנות או מהעברת מידע סודי? 

איני יודעת את הסיבה ואין לי תשובות.
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