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סיפור חייה של נסיה רטהוז
פתח דבר

כשקראתי קטעים מסיפור חייה של חנה עדני באסיפת המתנדבים באבן-יהודה מטעם הביטוח הלאומי "קשיש למען קשיש", בהנהלתה של הגב' שרה גנות המדריכה, הייתה התעוררות בין המשתתפות וכל אחת אמרה שגם לה סיפור קשה ומרתק.

נסיה הייתה בין אלה שאמרה שגם לה יש סיפור חיים מעניין ומיוחד. ומתוך דבריה הבנתי שהיא מעונינת שאכתוב את סיפור חייה.

באחד הימים חייגתי לביתה ושאלתי אם היא מעונינת שאגיע לביתה כדי לשמוע ולכתוב את סיפור חייה. תשובתה הייתה  - "אשמח מאוד אם תבואי לביתי ותשמעי את סיפור חיי, כי הוא סיפור מיוחד ואודה לך באם תעלי אותו על הכתב למען הדורות הבאים.
הכרתי את נסיה לפני שנים רבות, עוד משחר נעורי, כשאבי היה שולח אותי לקנות בחנות לחומרי בניין, שהייתה מתחת לביתה במרכז המושבה ואותה ניהלה לבדה במשך שנים ארוכות. 
נסיה קיבלה אותי בביתה במאור פנים. הראתה לי את דירתה המרווחת שבה גידלה את ילדיה. וסיפרה בגאווה: "בסלון הזה אירחתי את ראש הממשלה מנחם בגין  ז"ל".

נסיה היא אשה נאה ומטופחת, נמרצת וחרוצה שעבדה קשה בימי חייה, צלולה ומדברת לענין למרות גילה המתקדם.

נסיה ידעה להסתדר עם אנשי המושבה, האשכנזים והתימנים. עם השנים פתחה עם אישה מספר חנויות מבלי לחשוש. אישה עסק מחוץ לחנות בקניית סחורות, וניהל משא ומתן עם הסוחרים שאיתם יצר קשר. לנסיה ולאישה היה חוש מסחרי משחר נעוריהם. בעיירה שבה נולדו מקולינצה, אישה עסק במסחר ונסיה ניהלה את חנות הבגדים של הוריה כשהם נפטרו. 

נסיה גידלה שלושה בנים שעליהם גאוותה ואותם היא מהללת על הכבוד וההערכה שהם רוכשים לה. נסיה היא אשה עצמאית מנהלת את משק ביתה לבד, ומחזיקה עוזרת פעם בשבוע. מתנדבת בקרב קשישות המושבה מטעם הביטח הלאומי , משתתפת בחוגים, בהרצאות, מטיילת ומבקרת בהצגות. אשה, אם וסבתא שראוי להתגאות בה.
העיירה שבה נולדתי 
נולדתי בתאריך 25.7.1915, לישראל ואסתר שפירא בפולניה, בעיירה קטנה מקולינצה. היינו שתי אחיות ואח ששמו שמחה. העיירה בה נולדתי וגדלתי לא הייתה מן היפות, הבתים שהיו בנויים בה, היו בני קומה אחת. חיינו כמו בשנות החמישים, לא היו לנו מקררים, השרותים היו בחוץ, לא היו ברזי מים בבתים. את המים לשימוש ביתי שאבנו מהבארות. לא הייתה לנו אפילו מכונה לטחינת בשר לקציצות. את הבשר היינו חותכים בסכין גדולה. הפרנסה לא הייתה בשפע.  אבי היה אדם דתי ואני לא ידעתי במה עסק לפרנסתנו, כל הזמן היה בבית המדרש. אמי רכשה חנות בגדים והתפרנסנו ממכירת שמלות, חליפות, כובעים ושאר אביזרים לבית – מעין כל-בו.

העיירה הייתה מוקפת יערות, הנוף מסביב היה יפה. הדבר היחיד שהיה מענין בעיירה היה הנהר שזרם בתוכה והוסיף נופך ליופיה. משתי גדות הנהר צמחו עצי פרי כגון: אגסים ותפוחים. היו מספר יהודים שטיפלו בעצים מכרו את הפרי וממנו התפרנסו. לרוב היהודים היו חנויות בגדים, נעליים ועוד. היו לנו יחסים טובים עם השכנים הגויים אך לא עם האוקראינים, הם היו אנטישמים.

הטרגדיות שפקדו את אמי

אבי נפטר בגיל צעיר, לא הכרתי אותו היטב. מסיפורי אמי אני זוכרת, שמותו של אבי נגרם מהצפיפות והלחץ שהיה במקום המסתור כאשר אנשי העיירה הסתתרו בשלהי מלחמת העולם הראשונה. עובדה זו גרמה לאבי לחץ בראש שממנו סבל. הוא חלה וכעבור שבוע נפטר. הייתי אז בת שלוש. אמי נותרה אלמנה מטופלת בשלושה ילדים קטנים שאותם גידלה בדוחק, החיים לא היו קלים. אמי עשתה הכל כדי לפרנס ולגדל אותנו בכבוד, כדי שלא נזדקק לחסדיהם של אנשי העיירה. כעבור כמה שנים פקדה את אמי שוב טרגדיה שהעיקה עליה יותר מכל. הדבר קרה ביום כיפור כשלפתע אחי שמחה חש כאבי ראש עזים, כולם חשבו שזה קרה לו כתוצאה מהרוח הנושבת. אמי ודודתי הניחו על ראשו תחבושות חמות בתקווה שהדבר יעזור ואחי ירגיש טוב. אך לא כך היה וכאבי הראש גברו. אמי ביקשה שיקראו לפרופסור בן העיירה, שחי בוינה, והיה חוזר לביתו בימים הנוראים לחגוג עם בני משפחתו ( את שמו איני זוכרת). כשהגיע הפרופסור ובדק את אחי, איבחן שאחי לקה בדלקת קרום המוח. הוא הציע שנשים לו קרח על הראש. מצרך כזה לא היה בעיירה, לא היו בתי קירור במקולינצה. כדי להשיג קרח הצטרכנו לנסוע בעגלה אל העיר הגדולה טרנופול, מרחק של כמה ק"מ, עיר אירופאית גדולה מפותחת ויפה. בגלל היום הקדוש, יום כיפור, שאלנו את הרב והוא התיר שניסע בעגלה לעיר טרנופול ונביא משם קרח לריפוי אחי באומרו – 'זה פיקוח נפש'. דודתי ביקשה מהגוי השכן שהייתה ברשותו עגלה, שיסיע אותה אל העיר הסמוכה טרנופול כדי להביא קרח בתקווה שהדבר ירפא את אחי. כל הטיפולים לא הועילו לריפוי אחי. ובסוכות  הוא נפטר.

ההתמודדות לאחר פטירת אמי

פטירתו של אחי העיבה על חייה של אמי. היא התקשתה להשלים עם אובדן בנה יחידה. היא לא התלבשה יפה, לא השתתפה בשמחות, הסתגרה בבית. אמי הלכה ודעכה. הדבר השפיע עלי ועל אחותי. לא יכולנו לראות את אמנו במצב של דיכאון.לפעמים כשאני או אחותי היינו מתלוננות על כאבי ראש, אמי הייתה נלחצת ומתמלאת חרדה. אחרי מות אחי, אמי לקתה במחלה קשה. ואני ואחותי עזרנו לה בחנות לפרנסתנו.

כדי להירפא מחוליה, החליטה אמי לנסוע למעיינות המרפא שבאווניץ, שם היו אמבטיות חמות ושתייה מינרלית, מה שלא היה לנו בבית. אמי לקחה איתה את אחותי שהייתה רזה ממני, אני הייתי שמנמונת. את החנות הפקידה בידי, אני הייתי אז ילדה בת 10. הייתי ילדה חרוצה ובעלת חוש מסחרי ואמי סמכה עלי שאוכל להחזיק את החנות עד לשובה ממקום המרפא. אני זוכרת שבאחד הימים הגיע לחנות גוי שרצה לקנות חליפה. כדי לעזור לגוי להתלבש עליתי על כסא. הגוי היסס אם לקנות את החליפה כי ראה שאני ילדה, ואולי חשב מה ילדה מבינה במכירות – למרות שעל כל חליפה היה נקוב מחירה. אני ניגשתי לשכן שהייתה לו חנות נעליים וביקשתי ממנו שיבוא לעזור לי למכור את החליפה. הגוי התרשם מהבטחון שהפגנתי ומההעזה לעמוד ולמכור בחנות הבגדים בעודני ילדה מתבגרת. כשחזרה אמי מהנופש, אני ואחותי המשכנו לעזור לה בחנות הבגדים, עודדנו אותה עד כמה שיכולנו, אך המחלה הכניעה אותה וגרמה למותה.

בגיל 12 התיתמתי מאמי. כל הזמן בכיתי על מר גורלי אך הבנתי מהר, שהבכי לא יעזור לי וכי עלי לחזור מהר לחיים. השתדלתי לעזור לאחותי במכירה בחנות אולם אהבתי ללמוד, ובכדי לממן את לימודי הערב בסימינר עזרתי לילדים שהתקשו בלימודים ומהכסף שקיבלתי שילמתי עבור הלימודים.

הצטרפותי לתנועה הריביזיוניסטית בית"ר

הייתי חברה בתנועת בית"ר למרות שבעיירה פעלה גם תנועת גורדוניה, שהשתייכה לתנועת העבודה. תנועת בית"ר השתייכה לתנועה הרביזיוניסטית, בני הנוער ואני ביניהם היינו מתאספים ביחד, מעבירים חוויות, רוקדים ושרים. ראשי התנועה היו מארגנים עבורנו טיולים, הצגות ואף הקמנו חוג לדרמה, שבו השתתפתי. לעיר טרנופול נסענו להציג בפני חברי התנועה הרביזיוניסטית שבעיר, באותה עת ראיתי את ז'בוטינסקי בעת נאומו, הוא עשה עלי רושם עז והושפעתי מדבריו. מאז אני חברה בתנועת החרות (את מנחם בגין ארחתי פעמיים בביתי בעת שבא לנאום לפני קהל בוחריו באבן יהודה). בתנועה רקדתי ריקודי הורה וריקודים סלוניים. הייתי מלכת הבנים, כל הבחורים ידעו שאיתי אפשר לרקוד ולשיר, עד גבול מסוים. אני שמרתי על כבודי למרות היותי יתומה מאב ומאם. באותם זמנים לא הייתה הפקרות בין בני הנוער כמו היום, שהערכים והמוסר רחוקים מהם וחבל! לנו היו ערכים שעליהם חונכנו. לבנים שבתנועה היה כבוד אל הבנות, עד כדי כך שאף פעם לא הפצירו בי או באחותי שנקיים מפגש של התנועה בביתנו, שמא אנשי העיירה יסתכלו עלינו בעין לא יפה ויתחילו לרכל כיצד הבנות היתומות הללו מופקרות ומכניסות בחורים לביתן. 

כשחברי התנועה היו קובעים מפגש בשמחת תורה כדי שנוכל לשמוח ולשתות, המארגנים היו קובעים את המפגש בבתים של חברים שיש להם משפחה. אצלנו בבית לא קיימנו מסיבות ומפגשים.

ההכרות עם אישי וההחלטה לעלות לארץ ישראל

את אישי שרגא הכרתי בתנועת בית"ר, הוא היה רקדן טוב. אני סיימתי סימינר למורים, ובנוסף למדתי שנתיים מנהל עסקים. את לימודי מימנתי מעזרה לילדים שהתקשו בלימודים. היה לי סבא, אביה של אמי, הייתה לו חנות לעורות ולנעליים. לאמי היו שבע אחיות שלוש מהן גרו בעיירה. לא ביקשתי את עזרתם, סבי ודודותי שגרו בעיירה לא התערבו בחיים הפרטיים שלי ושל אחותי. אנחנו היינו עצמאיות וידענו לשמור על כבודנו. אני מתארת לעצמי שסבי ודודותי שמו עלינו עין מרחוק ועקבו אחר התנהגותנו, אך לא התערבו בחיינו הפרטיים. הם שמרו על יחסים טובים אתנו, הזמינו אותנו לבתיהם לחגוג את החגים והשבתות כדי שלא נרגיש מבודדות.

היו לי ידידים סטודנטים שהיו חברים בתנועת בית"ר שרצו ליצור איתי קשר חברי, אך אני סרבתי כי ידעתי שמהם לא תצמח לי שום תועלת, הם היו עדיין סטודנטים צעירים, שלא חשבו על נישואים ולא הייתה להם פרנסה.

גם אישי היה חבר בתנועת בית"ר. הוא היה בן 27, גדול ממני ב- 9 שנים כשביקש את ידי. הסכמתי להיות חברתו, כי הוא היה מיושב ומבוסס יחסית ואיתו חשבתי שכדאי לי להתחתן מכיוון שזה היה הכי בטוח. 

לאישי ולאחיו היה עסק קטן, תחנה לגריסים ולקוסמת ומצבם הכלכלי היה טוב. לאישי היה חוש מסחרי משחר נעוריו. לאחר תקופת חברות של שנתיים, החליט אישי שברצונו לעלות לארץ ישראל. לא היו לו הכוח והרצון להמשיך לספק סחורה לכל מיני ערים ולשרת את הגויים. הוא חשב שארץ ישראל היא המקום הטוב בשבילו ובשביל כל היהודים. את חלקו בעסק מכר לאחיו שנשארו בגולה. את הכסף שקיבל נתן לעורך דין שהיה חבר בתנועת בית"ר כדי שיקנה עבורנו שני סרטיפיקטים – כלומר שני כרטיסי כניסה לארץ ישראל. אישי שהיה עדיין חברי, נתן לעו"ד את כל כספו בתקווה שיקנה עבורנו את הכרטיסים. אך לצערנו, לא כך היו פני הדברים. עורך הדין מעל באמון שנתנו בו. הוא החל להתהולל ולבזבז את כספו ואת כספנו על בתי מלון ומותרות, פשט רגל ונותר ללא כסף. אשרות כניסה לארץ ישראל לא קנה עבורנו, ומה שנותר לנו לעשות היה - רק לדבר ל"פלורסנט" או לקיר. אישי-חברי היה נחוש בדעתו להגשים את רצונו לעלות לארץ ישראל. הוא היה נמרץ ובעל יוזמה. לא בכה על חלב שנשפך, אלא מצא דרך מוצא. הוא פנה לאנשי הסוכנות שסייעו ליהודים לעלות לארץ ישראל וביקש מהם שיעזרו לנו לעלות לארץ. הסוכנות הייתה מוגבלת באשרות כניסה לארץ ישראל כי הבריטים ששלטו כבר בארץ הצרו את רגליהם של היהודים והגבילו את מספר העולים. לכן אנשי הסוכנות נתנו לאישי-חברי כרטיס אחד בלבד. הם הציעו לנו שנתחתן ולאחר החתונה, אחד מאתנו יעלה ארצה ומהארץ ידאג לסדר אישור כניסה עבור בן הזוג השני שנותר בגולה. בשנת 1936, יום לפני ליל הסדר התחתנו בטכס צנוע, אני בת 21 ואישי בן 30. יחד נסענו לדודה שלי, אחות אבי שהתגוררה בברודי כדי לחגוג את חג הפסח.

החתונה, הפרידה והשהייה אצל דודתי
לירח דבש לא נסענו לאחר שהתחתנו, היות ואישי היה צריך להתארגן לקראת עלייתו לארץ ישראל. השמחה שאישי יעלה לארץ ישראל הייתה מהולה בעצב היות ואני לא יכולתי להצטרף אליו משום שלא השיג אשרת כניסה עבורי. אישי הבטיח שכשיגיע לארץ הוא יטפל בנושא עלייתי בצורה מהירה ביותר. אישי ידע שאני אוהבת לרקוד ולמרות זאת הוא נתן בי אמון. אבל ליתר בטחון, כדי שלא אספק מקור רכילות לאנשי העיירה, הוא ביקש שניסע לדודתי ואשאר אצלה בברודי עד שישיג לי אשרת כניסה. במוצאי חג הפסח השני עלה אישי לארץ ישראל ואני נותרתי אצל דודתי. היא הייתה אשה מבוססת והרגשתי טוב בביתה. אני לא ישבתי בחיבוק ידיים, אלא הושטתי לדודתי עזרה בעבודות הבית ובטיפול בבנה. יצרתי קשר טוב עם חברות במקום, הן אהבו אותי ואני אותן, אך הגעגועים אל אישי גברו ואני חכיתי בכליון עיניים לתשובה חיובית ממנו, ולאשרת הכניסה לארץ ישראל. אך לא כך היו פני הדברים. יום רדף יום, שנה רדפה שנה ותשובה חיובית לא קיבלתי במשך שלוש שנים.
העלייה לארץ

הקשר היחיד שהיה ביני לבין אישי היו המכתבים ששלחנו זו לזה. 

בשנת 1939 עליתי לארץ ישראל.

אישי שרגא הגיע לחיפה. בה התאהב ובה התגורר. היה לו חוש מסחרי. הוא התפרנס מכל מיני עבודות. הוא אפילו מכר בקבוקים לפרנסתו. עם הזמן עבד כספק לחם לחנויות. בשנת 1939 החלו מלחששים שעומדת לפרוץ מלחמה עולמית שניה. אישי חשש לגורלי ואז החל להתיעץ עם אנשים כיצד יוכל להעלות אותי לארץ לפני פרוץ המלחמה. אישי התידד עם חייל אנגלי, הוא סיפר לו שיש לו כלה שהוא מתכתב איתה וברצונו שתעלה לארץ ישראל. אילו היה אומר שיש לו אשה, השלטונות היו חושדים שאלה הם נשואים פיקטיביים. אם הייתה לך אשה מדוע לא עלתה איתך 

לארץ ישראל? היו שואלים, והדבר היה נראה בעיניהם כסיפור שיקרי. ובו ביום היו כולאים אותו בבית הסוהר. עבור הייעוץ, קיבל החייל האנגלי מאישי 2,000 סטרלינג. ובנוסף שילם לשלטונות עבור אשרת הכניסה. כך עשה גם בן דודי כיום פרופסור לפיסיקה שימושית. הוא אמר לי שאת הכסף יקבל בחזרה בעת שאגיע לארץ ונינשא אצל רב.

לקראת העלייה קניתי מעיל מהודר שאותו לבשתי בעת שעליתי לאוניה.

לאחר שלוש שנים של צפייה הגיע הרגע שבו עזבתי את בית דודתי בדרך לארץ ישראל. במוצאי חג הפסח, ליווה אותי דודי לרכבת שהסיעה אותי לנמל היכן שהאוניות עוגנות.

ההרגשה באוניה והפגישה עם אישי בארץ ישראל

לארץ ישראל, הפלגתי באוניה חדשה ומפוארת. כשנכנסתי לתוכה הרגשתי כמו בגן עדן. בפעם הראשונה התרחצתי מתחת לדוש בתוך אמבטיה, דבר שלא ראיתי עד לעלייתי לאוניה. היה לי כיף, האוניה הפליגה במשך שמונה ימים עד שהגיעה לנמל חיפה. לקראת הירידה מהאוניה בנמל חיפה, לבשתי את מעילי החדש והיפה לקחתי את המזוודה שלי ובה מעט חפצים אישיים . אישי חיכה לי על הרציף . מן האוניה ירדתי לבושה במעילי היפה, וכשאישי ראה אותי, התפעל, כי אהב שאני מתלבשת יפה.

הוא אהב לקנות לי בגדים. לאחר הפגישה המרגשת, אחזנו זה בזו וצעדנו לפנסיון שב"הדר" ברחוב החלוץ. למקום שבו אישי התגורר. בפנסיון הרגשתי חסרת תועלת, את הארוחות אכלנו במסעדה, דבר שנמאס עלי במהירות רבה. לאישי שהיה לבד, זה התאים אך אני לא יכולתי להמשיך כך, רציתי לתפקד כעקרת בית עצמאית. לאחר תקופה קצרה הצעתי לאישי שנשכור דירה כדי שתהיה לנו פרטיות ונוכל לתפקד כזוג נשוי. אישי קיבל את הצעתי, שכרנו דירה במרכז חיפה. הדירה לא הייתה מן המפוארות, אבל הייתה די מרווחת היו בה חדר וחצי ונישה קטנה ששימשה כמטבח, שם בישלתי את הארוחות שלנו. במטבח היו ברזים, והיו שרותים בתוך הבית. דבר שלא היה קיים בעיירה בה גדלתי. בדירה זו גידלתי את שלושת בני. אישי עבד כספק אך הוא רצה להתקדם כי היה לו חוש מסחרי. הוא התחבר עם אנשים שהבינו במסחר. עם השנים הפך להיות יבואן של מכולות. היה לנו מחסן ברח' הנמל, שבו איחסנו את הסחורות המיובאות. את שלושת בני ילדתי בבית החולים  פרטי ("בטר") אחרי כל לידה שהיתי שם 10 ימים. הרופאים לא הרשו לי לרדת מהמיטה. במשך עשרת הימים הגישו לי האחיות הכל למיטה, כך זה היה באותם הימים בטרם קום המדינה.לאחר הלידה הראשונה, בשובי הביתה, לא היה מי שידריך אותי איך לטפל בילד. כי לא הייתה לי אם ואב, ולא היו לי דודות. אחותי היחידה ובנה היחיד לצערי ניספו בשואה. היחידה שעזרה לי בהכנת מאכלים לטכס פדיון הבן הייתה השכנה שגרה ממולי בבנין. היא הייתה פולניה שגרה עשר שנים בגרמניה וידעה לבשל טוב. מבחינה כלכלית מצבנו היה טוב, אני עזרתי לאישי לארוז סחורות ולנהל את החשבונות. הדירה שגרנו בה הייתה קטנה, כי המשפחה הלכה וגדלה ואני רציתי דירה יותר גדולה. אישי אמר שהדירה הזו היא דירה עם מזל וחבל שנעזוב, אך אני הפצרתי בו וטענתי שאי אפשר לחיות בצפיפות. אישי חיפש דירה אחרת ומצא דירה ששכרנו מערבי. הדירה הייתה יפה ומרווחת. שישה חדרים עם סלון והול גדול וארוך ביניהם, משהו מיוחד.

החלפת מקום מגורים אחרי המלחמה

בתום המלחמה המצב בארץ היה קשה. דוב יוסף שהיה אז שר האוצר הנהיג קצבאות, הייתה תקופת הצנע. הוא הגביל את בעלי העסקים. לא היה שוק חופשי, ונאסר על אישי למכור סחורה אלא אם יקבל אישור אישי. באותם הימים, גולדה הייתה ברוסיה ואמרה "סוציאליזם אנו רוצים להנהיג בימינו". אישי אמר לי אז – "אני חושב שהולך להיות כאן משטר קומוניסטי, אני מציע שנמצא לנו דירה בכפר כדי שנוכל לפרנס את ילדינו הקטנים. בכפר נוכל לגדל ירקות ולגדל תרנגולות וכך יהיה לנו מה לאכול". אישי שוחח עם חבר, או שקרא בעיתון, אינני בדיוק יודעת, בכל אופן הוא מצא דירה במושבה אבן-יהודה. בשנת 1950 עברנו להתגורר באבן-יהודה. קנינו את ביתו של פוגרבינסקי. הבית היה עם חצר גדולה ובה משק ולול עופות מפותח. אני לא יכולתי להשלים עם זה שאני עוברת לכפר, הייתי רגילה לחיי עיר. אף פעם לא טיפלתי בעופות ולא עסקתי בחקלאות. בעל הבית שממנו קנינו את הדירה עבר לגור בעיר, ואילו אנחנו עברנו לגור בכפר. לאישי אמרתי – "אתה תלך לראות איך התרנגולות מטילות ביצים". בנימה של בטחון אמר – "אל תדאגי, אנחנו ניתן להן אוכל והן יטילו ביצים". 

ללול לא נכנסתי. אישי שכר מישהו שיטפל בלול, אך את התערובת ב"אגרא" הזמנתי אני. אישי אף פעם לא התעניין בלול. את הכל עשיתי בעל כורחי כי מזה התפרנסנו. עם הזמן החלו להקציב את האוכל לעופות ולא יכולנו למכור באופן חופשי ביצים. כי הדבר הקשה עלינו. על פי הביצים ששיווקנו לאגרא נתנו לנו אוכל עבור התרנגולות. אני לא יכולתי להמשיך לנהל את המשק בצורה כזאת וסרבתי ללכת לאגרא להתעמת אתם. כמו כן אישי שאף פעם לא התעניין בלול לא טיפל בעניין. ובגלל שלי היו סיוטים מהלול, נאלץ אישי למכור את הזכות על משק הלול. כדי שתהיה לנו פרנסה, התחיל אישי לעסוק בחומרי בניין ובנוסף פתחנו בית קפה בחזית ביתנו, במרכז המושבה, מול הדואר הקיים. בבית הקפה, מכרנו גלידה. אבל לא היו לנו מספיק צלחות להגשת הגלידה לקונים, והקונים חיכו שמישהו יסיים את הגלידה כדי לקחת ממנו את הצלחת לרחיצה ולקבלת גלידה. רווח לא היה לנו מבית הקפה, כך שלא היה משתלם להמשיך לנהל אותו.

כדי שנוכל להתפרנס, אישי פתח מתחת לביתנו חנות לחומרי בניין. את החנות אני ניהלתי, למרות שלא הייתי בנויה לזה. אך את העבודה בחנות הטיל עלי אישי בעל כורחי. הוא לא היה יכול וגם לא היה מסוגל לנהל חנות ולשרת לקוחות. את הזמנת הסחורות והקשר בין הסוחרים ניהל בעצמו. הוא היה יבואן וסיטונאי. כשגדלו הילדים הם עזרו לאביהם לקשור ולקבל את הסחורה שאוחסנה בחצר ביתנו. עזרתם לאביהם עזרה להם ללמוד את רזי העסק והדבר הועיל להם בהמשך החיים.

אישי אהב לחיות . היה לו טעם טוב והוא אהב לבלות.. הרבינו לנסוע עם הילדים לבתי- הארחה או לבתי הבראה. ( בתי מלון לא היו באותם הימים). ביקרנו בשבתות אצל חברים. הלכנו לראות סרטים בקולנוע. אישי היה תמיד מחוץ לבית הוא ניהל את עסקי החוץ אך בעניני פנים לא התעניין, אני ניהלתי הכל בעצמי. עבדתי קשה, עם הזמן פתחנו שלוש חנויות מתחת לבית. האחת לחומרי בנין, השניה לרהיטים והשלישית למוצרי חשמל. 

מאחורי גבי, אישי דיבר בשבחי ופירגן לי בפני אנשים, אך בבית לא ידע או לא יכול היה לפרגן לי. חבריו הסוחרים היו אומרים לו "אתה חכם כי יש לך אישה חכמה שיודעת לנהל לך את העסק".

מחלתו של אישי והשתלבות ילדי בעסק

כשסיימו ילדי את הצבא, שלחתי את זאב וישראל ללמוד באוניברסיטה. הם התקבלו לפקולטה למשפטים. ישראל סיים את לימודיו אך זאב הפסיק את לימודיו עקב מחלתו של אביו. שלושת ילדי למדו אך כיום הם עוסקים במסחר.

כשאביהם חלה הם לקחו את העסק לידיים. בימי ששי כשלא למדו הם היו נוסעים להזמין סחורה ולהביא כל מה שצריך, כדי להקל עלי. בזמן שעבדתי בחנות, העסקתי עוזרת שניהלה לי את משק הבית מבוקר עד ליל. היא עשתה את כל עבודות הבית, בישלה את הארוחות, היא הייתה כמו בת בית. במשך שנתיים אישי סבל ממחלה קשה, את התרופות הייתי מביאה לו מד"ר כץ שעקבה אחרי מחלתו וטיפלה בו. במלחמת ששת הימים אושפז אך לא החזיק מעמד ואת נשמתו החזיר לבורא עולם והוא בן 62. בזמנו, ילדי לא היו נשואים. אישי לא כתב צוואה, ולא אמר לי מה לעשות ברכוש אולי מפני שהוא סמך עלי. היו לנו שישה סניפים של מכירת חרסינה. בני זאב לקח את חנות החרסינה שבנתניה, ישראל עסק במקצועו כעו"ד והיה מעורב בעסק. כמו כן הבן הקטן יצחק היה שותף בעסק. שלושתם ניהלו את העסק בכבוד ובהבנה. חילקתי את כל רכושי בין ילדי, שווה בשווה. הם לא רבים ביניהם, דואגים לי, מזמינים אותי לשבתות לבתיהם, מפתיעים אותי וגורמים לי נחת. זה דבר גדול, אני חושבת שכל אמא ואבא היו מאחלים לעצמם שכך ינהגו ילדיהם.

דברי הכותבת יפה דורני

נסיה אלמנה ולא נישאה בשנית. היא אשה נמרצת ובעלת יוזמה וחוש מסחרי משחר נעוריה.

התיתמה מהוריה בגיל צעיר, ידעה להתמודד עם החיים ולשקם את חייה. לא נרתעה משינויים בחיים, גם אם היו קשים. חייתה עם שכניה בשלום. נסיה נשאה בעול הפרנסה לצד אישה שעסק אך ורק בעניני מסחר מחוץ לבית מבוקר עד ליל. גידלה וחינכה את ילדיה בחום ובאהבה. נטעה בילדיה את האהבה למולדת ולעם חינכה אותם על ערכי האהבה וההערכה לזולת, לכבוד והערכה הדדית ביניהם, כדי שיוכלו לחיות באהבה ושלווה בתוך המשפחה. 

למרות היותה בגיל מתקדם, בת 92, היא עדיין מתנדבת ופעילה בקרב קשישות הקהילה, מטעם הביטוח הלאומי. נסיה אישה נאה, נעימה, צלולה, חכמה ומדברת לענין. 

נעים היה לי לכתוב את סיפור חייה של נסיה ואני מאחלת לה בריאות ואריכות ימים.

לנסיה יש כיום:

3 בנים

9 נכדים

15 נינים
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