ב"ה
שנת תשס"ט 23.9.2008 
סיפורה של שולמית לוי
כתבה יפה דורני
הכפר בו נולדתי

נולדתי לפני 88 שנים לתמר ויחיא ז"ל בכפר שיעב-אצייפי. בבית סבתי מרים אם אמי. בכפר נידח בסמוך לעיר ד'הרה. אמי שהתה במשך שבוע ימים בבית אימה. לאחר שבוע של פינוק חזרה אמי לבית אבי בעיר הד'הרה.

בסמוך לעיר הד'הרה היפה זרם נהר שנקרא היימה שזרם בשפע  ופלגי מימיו יצרו  בריכות שבהן היו אנשי הסביבה באים להשתכשך. 
יהודי הד'הרה ידעו להסתדר יותר טוב מהערבים. הם לא הסתפקו בהשכרת האדמות שברשותם לערבים כמקור לפרנסה. רבים מהגברים ירדו לעיר הנמל עדן ושם עסקו בסבלות. העיר עדן היתה עיר מפותחת שבה שלטו הבריטים. היא היתה גם עיר מעבר שקישרה בין תימן להודו שבאסיה. מהודו היו מביאים באוניות סחורות רבות כגון: בדי משי, בשמים ותבלינים.
היהודים שעסקו בסבלות ביניהם יהודי הד'הרה, היו פורקים את הסחורות מהאוניות וכך היו מרויחים בכבוד את פרנסתם. הגברים שנשארו בעיר ד'הרה עסקו בצורפות, כדרות, אריגה והיו מלמדי תינוקות.

אבי היה עשיר מאוד, דבר שאיפשר לו לשאת חמש נשים. אחת מהן הוא גירש כעבור שבוע, כי לא נשמעה להוראותיו. לנשים היו ילדים מלבד לאשה אחת. אמי ילדה לאבי שבעה ילדים. שניים מהם נפטרו בגיל שנתיים וארבעה נפטרו בעת הלידה. הורי נכספו לילד אמי טופלה בכל מיני קמיעות ועשתה כל מה שאמרו לה 
נשות העיר וחכמיה. לאחר צער וכאב שעברה אמי נולדתי להורי בשעה טובה. השמחה היתה גדולה אך לא נמשכה שנים רבות.
החיים לאחר מות האב
אבי נפטר בהיותי בת ארבע שנים אותו אינני זוכרת רק מסיפורי המשפחה. גם במשך ארבע שנות חיי לא זכיתי להכירו מקרוב כי רוב הזמן היה עם אחי מנשים אחרות. הם היו יורדים לעיר עדן, שם עסקו בייצור עראק לצורכי מסחר. מצבנו הכלכלי היה טוב מאוד. לא הרגשתי מחסור, למרות שלאבי היו ארבע נשים שאותן פירנס.

לאבי היו אדמות, בית בן שלוש קומות, משק ובו תרנגולות ושתי פרות שתנובתן הספיקה לצורכי בני המשפחה. לאחר מות אבי, הירושה חולקה ביו נשותיו של אבי. גם אמי קיבלה את חלקה בירושה. למרות זאת, היה לאמי קשה להתמודד. כעבור שנה וחצי של התאלמנות עברה אמי לגור בבית אחיה שמעון ברזילי שגר בכפר שיעב-אצייפי. מהכסף המועט שקיבלה מהירושה הסתדרה טוב. אמי היתה כדרית, רוקמת ושוזרת מגשים מרפיה. היא לא בחלה מלעבוד בעבודות הללו, שמהן התפרנסה ודאגה למחייתי. בתקופה זו הרגשתי טוב במחיצתה, היא פינקה אותי וסיפקה לי את כל מחסורי.

נישואיה השניים של אמי

כעבור שנתיים של התאלמנות נישאה אמי בשנית לבן דודה אברהם גרידי, 
בלית ברירה, כי היא נשארה בודדה. מקורות הפרנסה הלכו והידלדלו, ולא היה מי שיתמוך בה בעת שנישאה אמי בשנית תמו ימי ילדותי הענוגים במחיצתה וחל מפנה בחיי.

אבי החורג לא רצה לקבל אותי בביתו למרות שהייתי עדיין ילדה. נהוג היה שכאשר אשה נישאת בשנית ילדיה מבעלה הראשון מועברים למשפחת האב שיגדלו אותם. אבי החורג ניצל את המצב הזה וחייב את אמי שתמצא לי פתרון הדבר העיק על אמי ועלי אך לא היתה ברירה והיה עלי להיפרד מאמי וללכת אל קרובי משפחה מצד אבי. אחי מאבי שהיה גדול ממני ושמו יהודה ג'בלי שהיה נשוי והתגורר בעיר הנמל עדן בא לחופשה לעיר הולדתו והוא אשר לקח אותי מאמי, כמובן בהסכמתה כדי להעביר אותי לאחותי מאבי, אשר התגוררה בכפר מרוחק מהכפר שבו אמי גרה.

החיים בבית אחותי
הפרידה מאמי היתה קשה. לא הבנתי למה מפרידים ביני לבינה. אך הלכתי אחרי אחי בתום לב כשמעיני זולגות דמעות. כשהגענו לכפר שבו אחותי גרה היא לא קיבלה אותי בחום ואהבה ולא שמחה לקבל אותי לחייק משפחתה שהיתה ברוכת ילדים. עבור אחותי היה עוד פה להאכיל כי מצבה הכלכלי לא היה מזהיר.

בתקופה שגרתי בביתה הטילה עלי את עבודות הבית שלפעמים היו מעל ליכולתי כילדה, והשכיבה אותי לישון על פרדה – שמיכה מצמר עיזים שהיתה פרושה על הריצפה, ובעת ששכבתי עליה היא דקרה אותי ולא היה לי נעים לישון עליה. אך זה מה שהיה. אחותי היתה שולחת אותי להביא מים מן הבאר שהיתה מרוחקת מהכפר, ומציידת אותי בכד גדול שהיה קשה לי להרימו ולשאת אותו על ראשי. שמחתי ללכת לשאוב מים מן הבאר למרות הקושי, בשבילי היתה זו שעה יפה של פורקן ופגישה עם חברות ערביות ויהודיות שהיה לי טוב איתן והן היו עוזרות לי להרים את הכד ולהניחו על ראשי.
הייתי חייבת למלא את המטלות שאחותי הטילה עלי כי לא הייתה לי ברירה שהרי הייתי תלויה בחסדיה. השתדלתי לא לבכות, ובתפילה חרישית נשאתי את עיני לאלקים שימצא לי מוצא וישים קץ לסבל.
אדם מבוגר שהתאלמן מאשתו ולו שני ילדים  היה שכן של אחותי. הוא אמר לאחותי שהוא רוצה להינשא לי. דבר זה מצא חן בעיני אחותי והיא תכננה איתו מבעוד יום שהיא תשלח אותי להביא עראק מביתו "כביכול", וזאת כדי שיראה אותי ויציע לי נישואין למרות שהייתי עדיין בת 10 ולא היו לי סימנים של נערה. 
כששלחה אותי אחותי להביא עראק מהגבר השכן, הלכתי לתומי מבלי לדעת מה מצפה לי. כשהגעתי לביתו של אותו איש שנפשו חשקה בי, קיבל אותי יפה, תפס בידי ואמר שהוא רוצה להתחתן איתי ואפילו נשק לי על הלחי. חרדה אחזה אותי, הרגשתי כמו מאובנת ולא ידעתי אנא אני באה. לאחר שהתאפסתי אזרתי כוח ובמהירות הבזק ברחתי מביתו ובליבי החלטתי שאני בורחת מבית אחותי ושבה לבית אמי ויהי מה!!
כשחזרתי לבית אחותי מתנשפת ובוכה, סיפרתי לה מה עשה לי הגבר ששלחה אותי אליו. היא לא גילתה חרדה ודאגה מהסיפור. נהפוך הוא, היא אמרה לי שכדאי לי להתחתן איתו כי הוא יפנק אותי. אך מה אני מבינה מחתונה, שהרי אני רק ילדה.

הבריחה מבית אחותי

בלילה נדדה שנתי ואת סוד ליבי לא גיליתי לאיש. חשבתי לעצמי כיצד אוכל לברוח ומה עלי לעשות כדי שהבריחה תצליח מבלי שאף אחד ידע וירגיש. השכם בבוקר, עם הנץ החמה, קמתי ממקום משכבי, ארזתי מספר דברים אישיים שהיו לי חשובים, וכמה בגדים בלויים שהיו ברשותי, כי לא היו לי בגדים יפים וחדשים. ונעליים? הס מלהזכיר נעליים! נעליים לא היו לי כי הלכתי תמיד יחפה.
בשקט, מבלי שאף אחד ירגיש נמלטתי על נפשי החוצה ופתחתי בריצה כשכולם היו עדיין ישנים.

עם פחד והירהורים בלב התחלתי לרוץ מבלי לדעת לאן. אולם עם תקווה בלב, שאפגוש מישהו שיעזור לי, כי לא ידעתי כיצד להגיע למקום שבו אמי גרה.

החלטתי היתה נחושה שאני ממשיכה בדרך ויהי מה, ואלקים יהיה בעזרי.

רציתי להגיע לבית אמי שאליה התגעגעתי מאד ובליבי תקווה שתקבל אותי בזרועות פתוחות לאחר תקופה ארוכה שלא ראתה אותי. שהרי אני בתה היחידה, שנולדה לה אחרי תקופה ארוכה של נסיונות להביא ילד לעולם כי רק אני נותרתי מבין כל הילדים שנולדו לאמי. הדרך אל הכפר לא היתה מישורית, אלא הרים וגאיות הפרידו בין כפר לכפר, אני המשכתי ללכת מבלי להירתע ולחשוש. טיפסתי על הרים ובמדרון גלשתי על ישבני כשצרור הבגדים על שכמי. כל זאת עשיתי במזג אויר חם מאד, ללא מים ואוכל. את רעבוני השבעתי מצמחים שניקרו בדרכי, שאותם נהגנו לאכול, כדי שיהיה לי כוח להמשיך את הדרך.

הלכתי שעות רבות בחום הלוהט מבלי לדעת לאן, רק ידעתי שאמי ואבי החורג גרים אצל השייך בכפר ערבי שנקרא שראגני. הם היו היהודים היחידים שגרו בכפר הזה. הם לא הרגישו ניכור בין הערבים והערבים לא קינאו בהם. אמי עסקה בכדרות, ריקמה ושזירת מגשים מרפיה, את מרכולתה מכרה לערביות ומזה התפרנסה. היא היתה המפרנסת היחידה. אבי החורג ביזבז את כספי הירושה שנותרו לה ואת השכר שהיתה מקבלת עבור עבודתה." 

דברים אלה מספרת שולמית באנחה וברחמנות על אימה שלא רוותה נחת מאבי החורג. הדברים סופרו לה על ידי אימה כששהתה זמן קצר בביתה כאשר ברחה מבית אחותה.

"שעה רדפה שעה ואני עדיין לא הגעתי אל הכפר, שכאמור לא ידעתי איך להגיע אליו.

צמאה ורעבה עמדתי ונשאתי את עיני לשמים וביקשתי מאלקים שיראה לי את הדרך לבית אמי במהרה. ישבתי לנוח מתחת לעץ מהדרך הארוכה. 

בעודי יושבת ומהרהרת, ראיתי לפתע ערבי עומד מול עיני, והערבי שואל: 'מה את עושה כאן ילדה?' 
פחד אחז אותי ובגמגום עניתי: אני רוצה להגיע לכפר שראגני היכן שאמי גרה. למזלי, אותו ערבי הכיר את אמי כיון שהוא גר באותו הכפר והוא אשר אחז בידי וניסה להרגיעני ואמר:'אל תפחדי ילדה אני אביא אותך אל אמך'. הדרך אל הכפר לא היתה רחוקה, אך עבורי זה היה נצח, לאחר כל השעות שעברתי בין הרים וגאיות. הרעב, הצמא והעייפות הציקו לי אך אני אזרתי כח כדי להגיע אל אמי בתקווה שתקבל אותי בזרועות פתוחות בחם ובאהבה!!!
הפגישה והחיים בבית אמי

הפגישה ביני לבין אמי לא היתה חמה ותומכת כפי שציפיתי. כשראתה אותי היא נבהלה, וכשתיחקרה אותי וידעה את סיבת בואי ואיך הגעתי לבד מבלי שאף אחד ידע, כעסה עלי ואמרה: 'איך העזת לעשות דבר כזה?' זאת מתוך דאגה לי. ומצד שני פחדה מאבי החורג שמא יכה אותי על המעשה שעשיתי, ועל שבאתי לביתו. שהרי אמי לא רוותה נחת מנישואיה לו. היא חששה לגורלי, לא רצתה שאסבול כפי שהיא סובלת, ביודעה כיצד יגיב אבי החורג. לי לא היה איכפת להישאר בבית אבי החורג ובלבד שאהיה במחיצתה של אמי בתקווה שהיא תגונן עלי, כיוון שאצל אחותי לא היו לי חיי ילדות מרנינים ועבדתי קשה, ובלבי אמרתי שעדיף לי לעבוד קשה בבית אימי מאשר בבית אחותי.

אך גם בבית אבי החורג לא הרגשתי שמחה וחופש לעשות כרצוני כי הוא הטיל אימה עלי ועל אמי. מאימתו של אבי החורג אמי היתה חייבת להעסיק אותי. באחד הימים ביקשה ממני שאלך לשאוב מים מן הבאר יחד עם בנות הכפר הערביות. אני שמחתי ללכת לבאר, כי עבורי זה היה מפגש חברתי, למרות שהן ערביות. הן התיחסו אלי יפה. גם שייך הכפר התיחס אלי יפה. אך כשראיתי את גודל הכד שאמי רצתה שאמלא בו מים מן הבאר, נרתעתי למראהו וביקשתי ממנה שתיתן לי את הכד הקטן שאותו אוכל לשאת על ראשי, אולם אמי התעקשה שאקח את הכד הגדול. היא ידעה מתוך נסיונה מה מצפה לי מאבי החורג, במידה ואסרב לקחת את הכד הגדול כדי למלאו במים. שהרי הוא עקב אחרי מעשי ואחרי מעשיה של אמי והיא ידעה באיזה כד הוא רצה שאביא מים. 
בלית ברירה, ולאחר שיכנועיה של אמי הסכמתי לקחת את הכד הגדול. 
אבי החורג האזין לויכוח שהיה ביני לבין אמי מבלי שנראה אותו. אל הבאר הלכתי יחד עם העוזרת הכושית של השייך מבלי לפחד. ליד הבאר פגשתי עוד מספר שואבות ערביות. שאבנו מים מן הבאר בשירה ומלאנו את הכדים. כל אחת עזרה לרעותה, והן עזרו לי להרים את הכד הגדול על ראשי.

את הדרך הארוכה מן הבאר אל הכפר הנעמנו בשירה כדי להפיג את הקושי בנשיאת הכדים על ראשינו. המטלית ששמתי מתחת לכד הגדול שנשאתי על ראשי כיסתה כמעט את עיני, כך שבקושי ראיתי את הדרך. אך אני עשיתי מאמץ להמשיך את הדרך, שהרי הייתי רגילה לעבוד מגיל צעיר עוד מהזמן שגרתי בבית אחותי. השתדלתי להחזיק מעמד שלא אמעד מכובדו  של הכד המלא במים. התפללתי שאמי תצא לקראתי כדי לעזור לי בהורדת הכד. להפתעתי, אבי החורג קיבל את פני, הוא עמד בפתח ביתו וחיכה לבואי. בחיוך ערמומי ביקש לעזור לי להוריד את הכד מעל ראשי. בשמחה התקרבתי אליו, אך לא ידעתי שהוא זומם להכותני על כך שהתוכחתי עם אמי בשעה שהוא האזין בחשאי.

כשהתקרבתי אליו הוא הוריד את הכד מעל ראשי, השליך אותו על האדמה עם המים, הכד התנפץ, אני נרתעתי לאחור. בעוד אני עומדת המומה ממעשהו האלים, גיליתי שהוא אחז בידו מקל עבה הניפו לעברי כדי להכותני. לרגע לא היססתי ובמהירות נשאתי את רגלי ופתחתי בריצה, כשמאחורי אני שומעת את קולו המאיים ואומר שאם אשוב לביתו הוא יהרוג אותי.
פחד אחז בי מהמלים שצילצלו לתוך אוזני ובליבי החלטתי שאינני חוזרת לבית אמי מחשש שיאונה לי הדבר הנורא מכל, על ידי אבי החורג שלא אהב אותי. 

אמנם, חששתי לגורלה של אמי, אך המשכתי את הדרך בריצה כשמדי פעם אני מפנה את ראשי לאחור, כי נדמה היה לי שאבי החורג רודף אחרי.
ברירה לא היתה לי, אלא להמשיך בבריחה לאן שתשאנה אותי רגלי, אך לאן? אלוקים יודע!

הבריחה מבית אבי החורג

לביתה של אחותי אינני רוצה לחזור, כי בביתה לא היה לי יותר טוב.

צעדתי, מלאת מחשבות והרהורים היכן אוכל למצוא מחסה? לפתע נזכרתי באחיה של אמי המתגורר בשיעב-אצייפי מרחק של שעה הליכה בדרך מישורית. אך לא כך נראתה הדרך אל ביתו של אחיה של אמי. היא היתה מפותלת ומלאת מהמורות. היה עלי לטפס על הרים ולרדת גאיות, בדרכים שלפעמים מצויות בהן חיות טרף.

כל הדרך רצתי יחפה, ללא אוכל ומים וללא צרור בגדים. סיוטי הבריחה מבית אחותי חוזרים לי בראש ודמעותי ניגרות מעיני על מר גורלי. עם תפילה לאלוקים בתקוה שיציל אותי כמו שניצלתי מהבריחה הראשונה. וכמו שהגעתי בשלום לבית אמי, כך ימצא מי שיראה לי את הדרך לבית דודי.
לרגע עמדתי והיבטתי שמאלה וימינה, אולי אראה אדם שיוכל להראות לי את הדרך. אך לא כך היו פני הדברים. וכשהיבטתי קדימה ראיתי למולי הר שעליו היה עלי לטפס וממנו לרדת לגיא כדי להגיע אל בית דודי. אזרתי כח ומבלי להירתע, טיפסתי אל ראש ההר. צמאה, עייפה ומתנשפת היגעתי לפיסגת ההר. שם עמדתי הסתכלתי מסביב למראה הנוף. 

הפגישה עם השוטר
בעודי חושבת בליבי מאין יבוא עזרי, ראיתי לתדהמתי במעלה ההר מטפס שוטר ערבי. פחד קינן בליבי. אולם קיויתי לטוב באומרי לעצמי אולי אלוקים שלחו להנחותני בדרך.

כשהגיע השוטר הערבי אל המקום בו אני עומדת, קרא: 'מה מעשיך כאן יאיהודיה?'

פרצתי בבכי. הוא ניסה להרגיע אותי ואמר: 'אל תפחדי, לא יאונה לך כל רע!' 
הוא שאל אם אני מכירה כפר בשם כרבה – עמדתי מופתעת לפשר שאלתו ועניתי כן. את הכפר היכרתי בילדותי בשעה שהייתי אני ואבי הולכים לבית סבי, היינו עוברים בכפר כרבה שבו התגוררו ערבים בלבד. השוטר לא ידע איך להגיע לכפר, כי בא מהעיר רדע. הוא נשלח על ידי הממשל להיות שוטר קהילתי כדי לגבות את מס הגולגולת שהיה כל אדם צריך לשלם למדינה. לפתע גיליתי שאני עוזרת לשוטר במקום שהוא יעזור לי. שמחתי שאני יכולה לעזור לשוטר והרגשתי בטוחה. הראיתי לשוטר את הדרך אל הכפר, אך בשעה שפנה ללכת פרצתי בבכי על שנשארתי בודדה ואין מי שיעזור לי איך להגיע אל בית דודי. השוטר הבחין במצוקתי וניסה להרגיעני ואמר לי:'אל תפחדי ילדה, המשיכי בדרך שאת הולכת בה, כך תגיעי לכפר שיעב-אצייפי.'
דברי השוטר חיזקו אותי ונטעו בי בטחון. עם תפילה לבורא עולם ותקווה בלב המשכתי בדרך התלולה המובילה אל הכפר שבו גר דודי.

הפגישה והחיים בבית דודי

הדרך לבית דודי לא היתה קלה עבורי. כשסוף סוף הגעתי לפתח ביתו, נדהם לראות אותי לבדי. בטרם ישאל אותי לסיבת בואי אל ביתו, פרצתי בבכי ואמרתי לדודי שאם לא יאסוף אותי אל ביתו וישמור עלי, אני לא אהסס להמשיך את הדרך לעדן ושם אקבץ נדבות למחייתי. סיפרתי לדודי את סיבת בריחתי מבית אחותי ומבית אמי. נכמרו רחמיו עלי ואסף אותי אל ביתו. למחרת היום, אחז בידי והוביל אותי לבית המושל שבכוחו לפסוק דברים, על מנת שיפסוק אם ילדה בגילי ראויה להינשא. המושל ביקש מרעיתו שתבדוק אותי ותחווה את דעתה. אשת המושל הפשיטה את בגדי וכשראתה שאין לי סימנים של אשה, יצאה אל המושל ואמרה שאם הוא יפסוק שאני ראויה לנישואין, הוא ישא בחטאו. המושל שוכנע מדברי רעיתו ופסק שאינני ראויה לנישואין.

דודי קיבל ביטחון מהמושל, על כל מקרה שאחותי תיפנה אליו ותציע לו שכדאי להשיאני. כשנודע לאחותי שאני מתגוררת בבית דודי ואיתו לא תוכל להתווכח, שלחה אליו שוטר ותבעה ממנו לשלם לה מזונות עבור התקופה שגרתי בביתה, וסכום של 3 גרוש עבור השמלה שקנתה לי. דודי לא נרתע מהשוטר, ואמר לו להגיע לבית המושל ושם הוא ישלם לו את מה שמגיע לאחותי. למחרת היום דודי רכב על חמור ויצא לדרך אל העיר דמת, מקום מגוריה של אחותי. הוא ניגש 
לבית המשפט וביקש מהשופט שיפסוק כמה לשלם עבור 7 החודשים ששהיתי בבית אחותי. הדרויש (מושל ) פסק שיש לשלם עבור כל חודש גרוש אחד בלבד. דודי שילם לאחותי 7 גרוש עבור שבעת החודשים שגרתי בביתה ו-3 גרוש עבור השמלה. בשוק דמת, קנה דודי בד ותפר לי שמלה, כדי לשמח אותי. בבית דודי, הרגשתי טוב למרות שעבדתי קשה. דודי התיחס אלי כאל בתו. לדודי היו שתי נשים ואני עזרתי להן בעבודות הבית, כגון: חטיבת עצים, שאיבת מים וטחינת חיטה ברחיים. בעבודות הללו הורגלתי בהיותי ילדה בבית אחותי. מכיון שהייתי קטנה הנחתי לבנה על לבנה כדי להגיע אל ידית הרחיים. 
בבית דודי גרתי עד שנישאתי למורי שלום לוי ז"ל.
בתימן נהגו להשיא את הבנות בגיל צעיר, אם נמצא להן שידוך מתאים. לאחר תקופה שגרתי בבית דודי, חשקה בי נפשו של אחד מבני המקום. 
מבלי לשאול אותי, ניגש אל דודי וביקש להינשא לי. דודי שאל אותי אם אני מעונינת להינשא לאותו בחור. עניתי חד משמעית שאיני רוצה להינשא לבחור הזה. דודי כיבד את רצוני והבין ללבי.

יהודי תימן נהגו לנדוד מעיר לעיר ומכפר לכפר להנאתם, כדי למצוא פרנסה למחיית בני ביתם, או לחיפוש כלה לבן. באחד הימים הגיע אל בית דודי סלם בן סלם (שלום לוי, כך נקרא שמו בישראל) יחד עם אביו סלם אברהם לוי כדי לבקש את ידי.

כשאמי התאלמנה הוא הלך לבקש את ידה, אך היא סירבה ואמרה שיש לה בת, אם הוא מוכן להינשא. סלם הכיר אותי כשגרתי בעיר דמת. הוא ידע שאני עדיין ילדה ולאמי ענה: 'את רוצה להשיא אותי עם בובה שאשחק בה?' ולמרות שהיו לסלם אישי הצעות לנישואין הוא שמר בלבו את הצעת אמי. כשעברו מספר שנים מאז שרצה להינשא לאמי, נזכר בהצעתה והחליט לנסות את מזלו. הוא הגיע עם אביו לבית דודי וביקש את הסכמתו שישיאני איתו. סלם (שלום לוי) היה בחור יפה וחכם והוא מצא חן בעיני. הייתי רואה אותו כשגרתי בעיר דמת אצל אחותי. כשדודי שאל אותי אם ברצוני להינשא לו, הסכמתי למרות שהייתי ילדה בת 12, וזאת לא על מנת לחיות איתו חיי אישות. עדיין לא הבנתי מאומה על חיי נישואין, אלא רציתי לזכות בתכשיטים, בפינוק שעושים לכלה וכן ללבוש בגדי כלה. דברים אלה ידעתי שאקבל, רק אם אנשא. אמנם כשראיתי את סלם אישי, הוא מצא חן בעיני ואיתו הייתי מוכנה להינשא.
התנאים והחתונה

אצל יהודי תימן נהוג לשלם (שרד) מוהר על פי דרישות האב, כדי לממן את הוצאות החינה ואת ההוצאות עבור (הפתחה) כלומר שבעת ימי השמחה שנוהגים לערוך בבית הורי הכלה. אלה היו ימים שקדמו ליום החינה שבו נשות ובנות הכפר היו מתאספות בערבים שרות ורוקדות לכבוד הכלה כדי לשמח אותה ולהכינה לקראת הפרידה מבית הוריה וכדי לאחל לה ברכה והצלחה בביתה החדש אצל בית הורי אישה. התנאים שדודי (שגרתי בביתו והיה לי כאב, הטיל על אבי (אישי) היו אלה: שעליו היה לשלם 70 גרוש ולתת חצי פרה ליום החינה, 40 ק"ג קטניות, וקילוגרם כרכים ששימש כחלק מתמרוקי הגוף, שבו היו הנשים (הקוסמטיקאיות) מפנקות את גוף הכלה במשך שבוע ימים. התנאים שדודי הציב בפני אבא של אישי לא היו מקובלים עליו. הוא היה מוכן לשלם 50 גרוש (שרד) מוהר. כדי שיגיעו לידי הסכמה, אמר דודי שהוא אינו הפוסק האחרון ועליהם לשאול אותי. אני ידעתי מה הן הדרישות וידעתי שאפילו אמי היתה מתנה את התנאים הללו. את ניהול שיחת התנאים שמעתי מבעד לחלון המטבח כיוון שלי אסור היה להיות נוכחת במעמד זה. וכששאלו אותי אם אני מסכימה לקבל את התנאים שהם מוכנים לשלם עבורי, התנגדתי, באומרי שגם אמי היתה מציבה את אותם התנאים שדודי ביקש. ידעתי ככל שהמוהר גבוה יותר יוקרתה של הכלה תעלה בעיני אישה. כך הייתי שומעת משיחותיהן של הנשים. סלם אישי שחשקה נפשו בי, שיכנע את אביו לשלם על פי דרישותיו של דודי. התנאים נחתמו, אך דודי ביקש שסלם (אישי) יחכה עוד חצי שנה שאתבגר מעט כי עדיין לא היתה לי "דרך נשים". לדודי היתה כוונה טובה אך מאחר וזה לא קרה, וסלם אישי לא היה מוכן לחכות יותר, במלאת חצי שנה לקיום ההסכם, ערכו לנו את החתונה בבית דודי בכפר שעב-אלצייפי."
שולמית  ממשיכה ומספרת:

במשך שבוע ימים שמחו הנשים אותי בבית דודי. שרו לי שירי אהבה ושמחה לקראת נישואי. גם שירי פרידה שרו לי, שירים אלה לא השפיעו עלי מבחינה רגשית, שהרי אני נפרדתי מאמי כבר לפני שנים רבות. אני שמחתי על שטיפחו את גופי בתמרוקים, דבר שלא זכיתי לו כלל, כמו שאר נערות הכפר שהיו בבית הוריהן. אני שמחתי על הלבוש שהלבישו אותי ועל העדיים והתכשיטים שעיטרו את צווארי ואת ידי. לשמחתי לא היה גבול, על שזכיתי להגיע ליום הזה שבו אלבש בגדים יפים שלא הייתי רגילה להם בילדותי.
טכס החינה נערך בנפרד מגברים. הנשים שרו ורקדו עד לשעות הקטנות של הלילה. הן קישטו את פני וידי בחינה. בשעת טכס החינה, הנשים צהלו משמחה והשמיעו קולות מגרונן. גם הנשים קישטו את ידיהן בחינה. בתום טכס החינה הולבשתי בבגדי כלה מיוחדים והובלתי על ידי שירה וריקודים אל המקום שבו היו הגברים, כשפני מכוסות במגרמה – צעיף דק פרחוני ארוך כמנהג יהודי תימן. אל בית דודי הגיעו מבעוד מועד, חתני סלם, אביו ובני משפחה (גברים בלבד) כדי להשתתף בטכס הנישואין שלרוב נערך ביום חמישי בשבוע. ביום חמישי עם עלות השחר לאחר טכס החתונה ארזתי את חפצי, ויחד עם אישי וכל האנשים שבאו להשתתף בטכס החתונה שמנו פעמינו לכפר אלקיימה מקום בו גרו הורי אישי, כי שם אני וחתני היינו אמורים לגור. שבת החתן נערך בבית הורי אישי בכפר אלקיימה.  
שולמית בביתה החדש

ארץ תימן היא ארץ הררית וחמה. הכפר אליו באתי להתגורר עם אישי היה ממוקם על צלע ההר. שם הכפר נקרא על שם שני ההרים המזדקרים לגובה ונראים כמו שני הרים חבוקים. בתי הכפר היו עשויים אבן מצופה בחימר, בתי קומותיים או שלוש קומות. קומת הקרקע שימשה את הבהמות ללינת לילה והיא נקראה ספל – מרתף. ליד המרתף היה חדרון שנקרא דיימה – מטבח, שבו היה התנור שהיה עשוי מחימר לאפיית הפיתות והבישול ושימש לאיחסון החטאב- עצים להסקת התנור. בקומה הראשונה היה הדיואן – חדר האורחים ובקומה השניה היו חדרי השינה של בני המשפחה. כך היו בנויים בתי היהודים שבכפר. בכפר היה בית כנסת ובריכת מים שבה נאגרו מי הגשם שזרמו מההרים. הבריכה שימשה כמקווה לגברים. בעמק שליד הכפר גרו הערבים שבתיהם היו בני קומה אחת וכולם עשויים חימר בלבד. יחסי השכנות עם הערבים שמספרם היה רב ממספר היהודים שבכפר היו טובים. אל הכפר הגענו רכובים על גבי חמורים. כמו כל ילדה אהבתי לרכב על חמור וזאת כשאני לבושה בבגדים חדשים שחתני העניק לי. אך לא ידעתי מה מצפה לי כשאגיע לבית חמי.
בבית הורי החתן, החיים לא תמיד עלו יפה ולא היתה הרמוניה בין הכלה והחמות. על זה לא חשבתי. לא הירהרתי כי מגיל צעיר אינני גרה בבית הורי וליתר דיוק מאז שאמי נישאה בשנית. אולם התפללתי שיהיה לי טוב בבית אישי. אני זוכרת שהתנהגתי כמו ילדה ומאישי ביקשתי שיתן לי לחם(פיתה) ומים כי הייתי רעבה והוא ענה שאנו מתקרבים לכפר וכדאי שאתאפק. אני בכיתי כמו ילדה קטנה ואישי נאלץ להביא לי אוכל כי חשש מה תאמר אמו.

לי ולאישי, הקצו הוריו חדרון שבו ישנו לבד בלילה. לאחר ארוחת הערב החגיגית שחמותי הכינה לנו נכנסתי לחדרון לישון. אישי, שהיה בוגר ממני, נכנס אחרי. כשביקש להתיחד איתי, סירבתי ובקשתי שיביאו את אמא שלי, כי לא הבנתי מה אישי רוצה ממני. כלם צחקו עלי. חמי התנהג אלי בהבנה וביקש מאישי שירפה ממני עד שאתבגר. כשבגרתי, הבנתי למה נועדו חיי הנישואין. הסכמתי לחיות חיי אישות עם אישי, אנחנו אהבנו זה את זו. הורי חתני התנהגו אלי יפה. עזרתי לחמותי בכל עבודות הבית, גליתי בגרות והייתי לה לעזר. עם השנים נולד לנו ילד הוא היה ילד יפה וחכם, אביו היה מלמדו פסוקים מהתפילה. הוא ידע את 
האלף-בית ותמיד נלווה לאביו לבית המדרש והיה מדקלם כל מיני פסוקים. הוא היה ילד שעשועים וגם הורי אישי אהבו אותו מאד. לצערי, הילד נפטר בגיל שנתיים. הדבר העיב עלינו מאד, ועלי במיוחד כי הרגשתי שאישי מתרחק ממני ואפילו רצה להינשא לעוד אישה. הוריו התנגדו בכל תוקף, ואביו אמר לו שאם יישא אשה שניה הוא לא יסכים שיגור בביתו. הורי אישי גוננו עלי ואהבו אותי כי ראו בי אשה טובה שעושה רצון בעלה במסירות ובאהבה. בנוסף לזה, הייתי בודדה ולא היה מי שיגן עלי באותו כפר. אביו של אישי ראה בי ילדת טיפוחיו ואהב אותי מאד. הוא התנהג אלי כאל בתו. אישי לא יכול היה להמרות את דברי אביו. החיים נמשכו, אך לא כפי שהיו בעת שנישאנו. הריתי וילדתי את בתי שושנה, שוב הריתי ונולד בני חיים ולמרות זאת ביקש אישי לגרשני. אולם הוריו עמדו כחומה בצורה ומנעו ממנו לגרש אותי, באומרם שאותה אשה שהוא רוצה להינשא לה, אינה יותר טובה ממני. וכך נמשכו להם החיים אני הייתי אשה וכלה ממושמעת, אהבתי את אישי וילדי, את חמי וחמותי והייתי מוכנה לעשות למענם הכל. הישועה היתה מעם ה' כשנפתחו שערי העליה לארץ ישראל.
החלום בכפר בלקיימה והקשר עם הילדים בארץ

עם הערבים חיינו בשכנות טובה. הם השתתפו בשמחתנו ואנו בשמחתם.השתתפנו בצערם והם בצערנו. הערבים כיבדו את חמי מאד ונהגו בו בכבוד רב. היו מתייעצים איתו. עם בנות הכפר חיינו בשלום אהבנו אותן והן אותנו. עזרנו זו לזו בשאיבת מים מן המעין בחטיבת עצים על ההרים. הילדים שיחקו אלו עם אלו והערביות היו באות אפילו לעזור ליהודיות בעבודות הבית. חיינו בשלווה ובשמחה.

אולם בלב כל יהודי פיעמה הכמיהה לעלות לארץ ישראל. שבעת אחיו של אישי עלו שנים רבות לפנינו לארץ עוד בטרם קום המדינה. בן דודו של אישי זכריה לוי, שהיה נשוי לנעמי אחותו של אישי, היה מפעילי הסוכנות ובעזרתו עלו יהודים רבים מתימן לארץ ישראל.הוא חזר לכפר אלקימה וביקש מחמי לעלות לישראל כי ילדיו השיגו לו אישור עליה לארץ. לנו לא היתה 'סכוניה' – אישור מהבריטים ששלטו 
בארץ ישראל והצרו את צעדיהם של יהודי תימן. חמי היה מתכתב עם ילדיו שחיו בארץ, כך שהקשר עמהם לא נותק וממנו ידענו על הנעשה בארץ ואת קורות ילדיו. אנו הנשים לא ידענו לכתוב ולקרוא ולא יכולנו ליצור קשר עם בני משפחה.
טעות היא לחשוב שאנו לא יודעות תפילות, פסוקים וסיפורים מן התנ"ך. נכון שאנו הנערות והנשים לא ידענו לקרוא מן הטקסט, אולם ידענו תפילות וסיפורי תנ"ך שאותם שמענו בעת שהתכנסנו בעזרת הנשים הצנועה שליד בית הכנסת והאזנו לדבריהם ולתפילותיהם של הגברים מבלי להתערות בתוכם ואיתם. כמו כן ידענו שירי שבת וחג, כי למדנו במסגרת החוג המשפחתי.(האם שימשה דוגמה אישית לבת והיא היתה המחנכת שלה. גם את הבן חינכה ולימדה בעת שאישה היה טרוד בפרנסת המשפחה מחוץ לבית, ואף מחוץ למקום מגוריו בהיותו נודד כדי למכור את מרכולתו ) שולמית מספרת –" אני הייתי מאזינה לדברי חמי ואישי סלם שהיה מורי – מלמד תינוקות כשהיה מלמד את ילדי במסגרת המשפחה. כך השכלנו בחכמה כל נשות הכפר, כי אסור היה ללמד נשים בתימן באופן פורמלי.
כשהגעתי לישראל, והיתה אפשרות ללמוד בשיעורי ערב למבוגרים, היה קשה להצטרף לחוג הלומדות כי עבדתי מחוץ לבית. הייתי מטופלת בילדים קטנים ובשובי מהעבודה הייתי מבשלת, מכבסת, מארגנת את הבית, משכיבה את ילדי לישון ובשעות מאוחרות עליתי על יצועי, וכך חוזר חלילה." 
ולי אמרה –"כמה טוב שאת יודעת לקרוא ולכתוב. ואני שמחה שאת מעלה על הכתב את סיפור חיי כך שילדי ונכדי ידעו מה עברתי בחיים."

הפרידה מערביי הכפר והשהייה בערי המעבר

"כשנפתחו שערי העליה לישראל שעליה שמע אישי,ארזנו את חפצינו. כך עשו כל אנשי הכפר, ושמנו פעמינו לכיוון עדן, כי מי שהגיע לעיר הנמל עדן הסיכויים שלו לעלות לישראל היו גדולים.יחד עם חמי, חמותי, אישי והילדים שושנה וחיים המתנו לבואו של הערבי והגמל שהיה ברשותו כדי שיישא את מעט המטלטלים שהיו ברשותנו. ערביי הכפר נפרדו מאיתנו בבכי, כי היה להם טוב איתנו ואמרו לנו 'אלקודש- ארץ הקודש שייכת לכם'. אחד מעשירי הערבים שבכפר ביקש מאישי שלא יעלה לישראל, הוא היה מוכן להפקיד בידיו את כל רכושו ובלבד שישאר איתו. אישי ענה לו- 'ומה יהיה עם ילדי לכשיגדלו, עם מי ינשאו?' הערבי הבין זאת ואת צערו הביע בבכי תמרורים, כי איתם חיינו בשכנות טובה מאוד!!
כל אנשי הכפר יצאו בשיירה. העמסנו על הגמל את המטלטלים והבת שושנה רכבה על גב הגמל עם בעליו. חמי נשא את בני חיים על זרועותיו וכל אחד מאיתנו נשא על גבו שאר מטלטלים.

הפרידה מהכפר שבו גרתי ומחברותי הערביות הטובות, היתה קשה. אך לחמי ולחמותי ז"ל הפרידה מהכפר בו נולדו גדלו וחיו ומן האדמה שאותה עיבדו ומן השכנים הטובים היתה קשה שבעתיים.  כך גם שאר אנשי הכפר, כלם אזרו רוח ואומץ השאירו את ביתם ואדמתם מבלי לקבל תמורה עבורם, ועלו בשמחה לארץ הקודש ולירושלים, שעליה חלמו שנים רבות. 
הגענו אל העיר תעז עייפים מהדרך הארוכה שבה הלכנו ברגל, בשמש הקופחת מעל ראשינו. העיר תעז היתה מקום תיירותי לעולי רגל שהיו באים לפקוד את קברו של רבי שלום שבזי זצ"ל כדי להתפלל ולשפוך את לבם, בבקשה ובתקווה שהצדיק יהיה מליץ יושר בינם לבין בורא עולם ויענה לבקשתם. כך היו נוהרים אל קברו בצר להם מכל מחוזות תימן. אולם הפעם, האנשים התאכסנו בבתי הארחה שהיו במקום, ואני ביניהם. גרנו במשך שבועיים בתעז עד לעיר הבאה. במשך השבועיים היה לנו טוב ולא הרגשנו מחסור. לאחר שבועיים, המשכנו ללכת ברגל בדרך מלאת חתחתים עד שהגענו לעיר לחג'. היהודים זכרו עיר זו לשמצה בשל התנאים המחפירים והמחלות שפקדו את השוהים בה, בעת שחנו בה עד להמשך דרכם. בעיר לחג' לא התעכבנו זמן רב, מתוך נסיונם של אישי וחמי שבעיר הזו מצבנו יהיה בכי רע. מהכסף שהיה ברשותנו נסענו במונית שהזדמנה בדרכנו. המונית לא היתה מן המפוארות, היא היתה רעועה ומיושנת, לנו לא היה חשוב. העיקר שתסיע אותנו למחוז חפצנו. הדרך היתה משובשת ומלאת מהמורות שהקפיצה וטלטלה אותנו מצד אל צד. כל הדרך נשאנו תפילה שנגיע ליעדנו למחנה חשד, שבו התרכזו יהודי תימן שעלו בעלית "מרבד הקסמים" היא "כנפי נשרים". במחנה זה המתינו האנשים חודשים ושנים עד שקיבלו את אישור העליה הנכסף. רוב העולים במחנה חשד שוכנו בסוכות שהוקמו ממחצלות וחלקם שוכנו באהלים. מחנה חשד היה מחולק לפי אזורים שמהם הגיעו יהודי תימן, כשבין מחנה למחנה הפרידה מידרכה. 

כשהגענו למחנה חשד קיבלו את פנינו שליחי הסוכנות שדאגו שנרשם לעליה לישראל. הם ביקשו מאיתנו שנפשוט את הבגדים שהיגענו איתם, הבגדים שלבשנו כשיצאנו לדרך מהכפר אלקימיה, ובמקומם העניקו לנו בגדים חדשים, שלא היינו רגילים אליהם. אך זאת היתה ההוראה. לאחר תהליך החיטוי והחלפת הבגדים, שלא הבנו מדוע ביקשו מאיתנו לעשות זאת, הובילו אותנו השליחים לאוהל שבו גרנו 4 משפחות.

החיים באוהל לא היו קלים. החום, הצפיפות וחוסר הפרטיות העיקו על האנשים. המקלחות והשרותים היו משותפים והתנאים הסניטריים במחנות לא היו מזהירים. את הכל היינו מוכנים לסבול ובלבד שיגיע תורנו לעלות לישראל, כי חששנו שנמתין זמן רב במחנה. השליחים חילקו לנו לחם לבן שקראו לו "רותי", טעמו היה טפל וריחו לא היה נעים. אכלנו אותו בלית ברירה כל לא היו לנו תנורים לאפיית פיתות.

הקליטה בישראל

מדי בקר היה אישי סלם לוי מתייצב ליד בנין ההנהלה במחנה חשד לוודא אם אושרה לנו העליה לישראל. יום רדף יום, המתח גבר אצלנו ורק כעבור חודש ימים של המתנה, הגיע הרגע הנכסף שבו התבשרנו שאושרה לנו העליה לישראל, לשמחתנו לא היה גבול. 

מבעוד יום אירגנו את מעט המטלטלים. חמותי, חמי ואישי  נשאו ספרי תורה שהיו ברשותם, ובשעת בקר מוקדמת צעדנו יחד עם שאר אנשי כפר אלקיימה אל מנחת המטוסים. כשהגענו אל המדרגות שהובילו אל פנים המטוס, נתבקשנו על ידי השליחים להסיר מעלינו את התכשיטים ולמסור את ספרי התורה. השליחים אמרו לנו, שאם נעלה את הדברים למטוס הדבר עלול להכביד על המטוס והוא עלול ליפול.

לאחר דברי השליחים, החששות והפחד גברו בקרבנו וכולנו היבטנו זה אל זו בתמיהה, ואמרתי לעצמי איך המטוס יתרומם אל על עם מספר גדול של אנשים? בפחד וחרדה עלינו זה אחרי זה במדרגות המובילות אל כבש המטוס. על הכיסאות ישבנו מכונסים כשכל אם אוחזת בבנה לידה לבל יפצה הגה. אנו בתמימותנו האמנו לדברי השליחים והשלכנו כל דבר כגון תכשיטים, כלים נאים ואפילו ספרי תורה. כל דבר שיכול היה להוות סכנה ויגרום לנפילת המטוס כדברי השליחים. אישי וחמי לא היו מוכנים לוותר על ספרי התורה וכמוהם עשו רבים, כי על ספרי התורה לא יכלו לוותר, אך על התכשיטים הנשים ויתרו ועל הכלים הנאים שהיו ברשותם. ספרי התורה שימשו את אישי בעת שלימד תלמוד תורה כשהגענו לארץ ישראל.

בדאגה, במתח ובצפיה חכינו שהמטוס ינחת בארץ הקודש. הטיסה נמשכה שמונה שעות. כשנשמעה הקריאה מפיו של הטייס, השליחים תרגמו את דבריו שאנו עומדים לנחות בארץ ישראל. לשמחתנו לא היה גבול. ממקומותינו לא זזנו חיכינו להוראות השליחים.

כשהמטוס נחת בשדה התעופה לוד, כל משפחה ירדה מהמטוס ובידיה מעט המטלטלים. כשדרכו הגברים על אדמת הקודש בחרדת קודש התכופפו ברכו 'שהחיינו' ונשקו לעפרה. אנו הנשים היינו נרגשות. השליחים שקיבלו את פנינו כיבדו אותנו בביסקויט וכוס תה. היו כאלה שהקיאו מרב התרגשות וחולשה. כולנו ישבנו על הספסלים ועל הריצפה בשדה התעופה וחיכינו למוצא פיהם של השליחים, מבלי לדעת לאן יובילו אותנו. כל אנשי כפר אלקיימה התרכזו ביחד. את השפה העברית לא ידענו , שליחים מבני העדה תרגמו את מה שנאמר על ידי שליחי הסוכנות. הם ביקשו מהנשים והילדים לצעוד לכיוון המשאיות שהמתינו בחוץ. בתמימות הלכנו, אמהות אחזו בזרועותיהן את התינוקות ונערות אחזו בידי אחיהן שידעו ללכת. לפתע הבחנו שהפרידו בינינו לבין הגברים. אנו הנשים נשאנו את קולנו בבכי כי לא ידענו מה יעלה בגורלם, וכשישבנו במשאיות נזכרנו בדבריהם של הערבים שהיו אומרים לנו 'כשתגיעו לארץ הקודש, הגברים לא ישלטו בכן. הנשים תעשינה מה שהן רוצות, והילדים ימרדו בהוריהם ולא תהיה להם משמעת'. אנו הנשים הסתכלנו זו על זו כאילו אימתנו את דברי הערבים, ובלבנו קיננה הדאגה לבעלים שהפרידו מאיתנו. המשאיות הסיעו אותנו למחנה עין שמר. כשירדנו מהן, השליחים הגישו לנו לחם מרוח בריבה וזיתים. אנו חשבנו שהריבה היא דבש ובשמחה אכלנו להשביע את רעבוננו ואילו את הזיתים השלכנו לפח כי חשבנו שהם גללי עזים. בקוצר רוח ובצפייה חיכינו לבואם של הגברים למחנה וכאשר הגיעו נשמנו לרווחה. במחנה עין שמר, גרנו כל ארבע או חמש משפחות באוהל אחד במשך שמונה חודשים. החיים לא היו קלים. החם העיק בקיץ, והקר חדר לעצמותינו בעונת החרף. פרטיות לא היתה לנו, במשך שמונת החודשים, הסוכנות סיפקה לנו אוכל שאותו בקושי אכלנו. בשבת, האוכל שסיפקו לנו היה דיסת גריסים, לבן, לחם, נקניק, מרגרינה וזיתים. הלחם היה טעים אכלנו אותו עם הדיסה והלבן. את הנקניק זרקנו כי לא ידענו ממה זה עשוי גם את הזיתים לא אכלנו כי הם לא טעמו לחיכנו. למרגרינה היה שימוש, הגברים מרחו בה את זקנם ואת פאותיהם המסולסלות והרגישו עם זה טוב. בתום שמונת החודשים הגיעו נציגי הסוכנות לשבץ כל משפחה או קבוצה למעברות שהוקמו ברחבי הארץ. 
אחות אישי גניה צוברי התגוררה במושבה אבן-יהודה ולאישה הייתה משפחה שהגיעה איתנו מהכפר אלקיימה. באותה עת הקימו מעברה באבן-יהודה מאחורי ביתה של גיסתי גניה. על כך נודע לנו מקרוב משפחתנו זכריה לוי שעבד בסוכנות. הוא אשר אמר לנו שנבקש שישבצו אותנו למעברת עין-יעקב אשר באבן-יהודה. כך אמר לכל אנשי הכפר שהיו מרוכזים בעין שמר שאותם הכיר מתימן. כשנאמר לנו על ידי הנציגים שאנו משובצים לאזור הנגב סירבנו וביקשנו שישבצו אותנו למעברת אבן-יהודה, בנימוק שיש לנו משפחה שם והם יוכלו לסייע לנו להקלט בישראל.
החיים במעברת עין-יעקב

במעברה באבן-יהודה כל משפחה קיבלה אוהל בנפרד. לחמי וחמותי נתנו אוהל בנפרד מאיתנו בשכנות לאוהל שבו גרתי עם אישי סלם ושני ילדי. הסוכנות סיפקה לנו דברים אלמנטריים כגון: מיטות, שמיכות, מנורת נפט ופתיליה וכמה גרושים שנוכל לקנות מצרכי מזון למחייתנו. בחודש הראשון במעברה חל מפנה בחיינו. היה עלינו לצאת לעבוד כדי לפרנס את המשפחה. אט, אט למדנו לדבר עברית. הכרנו את המושבה והמוסדות המספקים שרותים לתושבים. במעברה גרו עולים מתימן, פרס, רומניה, לוב ועירק איתם חיינו בהרמוניה וקיבוץ הגלויות במעברה עלה יפה. כולנו חיינו באותה רמה, עבדנו באותה עבודה בשדות ובפרדסים, זאת היתה העבודה שהוצעה לנו על ידי לשכת העבודה. זכור לי, כיצד נציגי הסוכנות כיוונו אותנו שנאמר שאנו עובדי אדמה לכשישאלו אותנו בישראל מה אנו עושים. מאוחר יותר הבנו מדוע אמרו לנו זאת, כי המדינה היתה זקוקה לידיים עובדות ואנו התימנים אנשים חרוצים ולא בוחלים בשום עבודה. אני עבדתי בשדות, בזריעה ובקטיף הירקות והבוטנים. אפילו בטוריה עבדתי. בעלי הבתים לא התחשבו בנו הנשים. גם כשהייתי בהריון עד לחודש התשיעי, עבדתי בחקלאות. הבעלים פיטרו אנשים שלא עבדו לשביעות רצונם. כולנו נאבקנו על יום עבודה שתמורתו קיבלנו 20 גרוש, ומשכורת חודש עבודה היתה משולמת בסוף החודש. אישי סלם עבד כשוחט ומלמד ילדים בתלמוד תורה. החיים באוהל היו קשים מנשוא. בקיץ, החם העיק מאוד גם בלילות. לא היו באוהל חלונות וכדי לנשום היה עלינו להרים את יריעות האוהל דבר שחשף את כל תכולתו. ארונות לא היו לנו, את החפצים היינו מניחים בארגזים שאלתרנו ושמנו מתחת למיטה. מקרר לא היה לנו. המקרר שהיה ברשותנו היה מעשה ידינו. היינו חופרים גומה רחבה באחת הפינות של האוהל, ריפדנו אותה בשקים ועל השקים שמנו קרח שקנינו ממוכר הקרח, שהיה מסתובב בין האוהלים עם עגלה רתומה לחמור ובה בלוקי קרח. כך שמרנו את האוכל בקיץ החם. כל יום הכנו אוכל טרי. ימי הקיץ החמים הכבידו על האנשים, ועלי על אחת כמה וכמה היות והתינוקת שילדתי, נחנקה מהחם ששרר באוהל. בימים ההם ילדנו את התינוקות באוהלים ולא בבתי חולים, כי לא היינו רגילים לשיטות הלידה בארץ ולחשיפה בפני רופאים. באוהל ילדתי גם את בני אלי שיבדל לחיים ארוכים. לאחר הלידה, הסיעו אותי לבית החולים בחדרה. זכור לי, כיצד בעונת החורף הגשומה כשנשבו סופות חזקות וגרמו לקריסתם של האוהלים אפילו בלילות האפלים נשמעו מסביב זעקות לבקשת עזרה. 
למרות החיים הקשים במעברה היתה שמחת חיים. בלילות אחרי יום עבודה קשה היינו מתאספים באחד האוהלים ומבלים בצוותא בסיפורים מן העבר ועל ההווה. חיינו כמו משפחה אחת.

כניסה למשכן הקבע

בשנת 1952 נכנסנו לבית חדש שכלל חדר ומטבח, השרותים היו מחוץ לבית. תמורת הבית שילמנו סכום שאינני זוכרת כמה, כי אישי טיפל בכל הענינים. את המשכורת שהייתי מקבלת עבור עבודתי, בשדה הייתי נותנת לו. בעניני כספים לא טיפלתי ולא ידעתי מה זה בנק. חמי וחמותי גרו בשכנות לנו ויחד ניהלנו משק בית. בצאתי לעבודה, חמותי שמרה על ילדי הקטנים והאכילה אותם מהאוכל שהכנתי בטרם צאתי לעבודה."

שולמית נאנחת ואומרת:"אני עבדתי קשה בחיים ולא היה לי יום של נחת. הייתי בחודש החמישי להריוני בבני נחום כשנכנסנו למבנה החדש. יום יום הלכתי לעבודה כברת דרך ארוכה "

היא שואלת אותי אם אני מכירה היכן זה חנון – מול קרית השרון –
"עד לשם הייתי אני וחברותי הולכות ברגל לעבודה בחם הלוהט ובחורף הגשום. לעבודה היינו צריכות להגיע בשעה שבע בבוקר ועבדנו עד השעה ארבע. בדרך הייתי קוצרת עשב במגל שהייתי מצטיידת מהבית, העשב שימש להאכלת 5 העזים שגידלנו בחצר הבית. מהחלב שחלבתי בבוקר ובערב הכנתי לבן ודייסה לילדי הקטנים. בשובי מהעבודה הייתי מכבסת ביד, עבודה שנמשכה שעות. באותו זמן, הייתי מנקה את הבית ומכינה ארוחה חמה לכל בני המשפחה. לחמותי היה קשה, היא טיפלה בחמי שהיה זקן וקשה היה לו לתפקד. כמו כן, שמרה על ילדי הקטנים עד לשובי מהעבודה. חמותי בעצמה היתה אישה מבוגרת. אישי עבד בשחיטה ובשעות הבוקר לימד בבית הספר הדתי "שבזי" אשר הוא היה בין האנשים שדאגו לפתיחתו. אישי היה אחראי על שעת התפילה בבוקר. 
החיים לא היו קלים, לפעמים הייתי מהרהרת בתוכי ואומרת לעצמי – מה חטאתי שנגזר עלי לחיות חיים כה קשים מאז היותי ילדה קטנה. עם אישי שלום למדתי לחיות למרות שלא שמעתי ממנו מילה טובה ופרגון, דבר שכאב לי מאד. אך התמודדתי והתגברתי על הכל, כי אהבתי את ילדי ואתו ולמענם הייתי מוכנה לעשות הכל. היו ימים שנזכרתי בשנים הראשונות לנישואינו שהיו יפות ושמחות, מלאות אהבה והבנה ימים שבהם אישי היה מוכן לעשות למעני הכל. 
בביתנו החדש נולדו בתי בת-ציון ובני שמואל ומשומר."
בעת שסיפרה לי שולמית את הדברים הללו נאנחה ואף הזילה דמעה ובכאב אמרה – "הלוואי ואישי היה זוכה לראות חתונתו של אחד הילדים".

המפנה וההתמודדות בגידול הילדים

שנה לאחר כניסתנו למשכן הקבע נפטר חמי והוא בן 110 שנים.

טיפלתי בו עד יומו האחרון, כמובן עד כמה שיכולתי לאחר יום עבודה. 
אני אהבתי אותו והוא אהב אותי. כיבדתי אותו וראתי בו כאב. לאורך כל השנים גונן עלי ולא הרשה לאף אחד לפגוע בי. תהיה מנוחתו בגן העדן.
חמותי זרעה לוי ז"ל היתה לי לעזר ואני לה. היא אהבה אותי ואני אותה גם אם היו בינינו חילוקי דעות היינו מתפשרות וחוזרות לחיות בשלום ובשלווה. אישי כיבד את הוריו ושמע למוצא פיהם בעיקר לחמי. ביחד עם חמי וחמותי חיו בהרמוניה. כאב לה על חמי שהלך לעולמו ונוצר בביתנו חלל ריק אך כאב לי יותר כשנפל אישילמשכב עקב מחלה קשה שנמשכה שנים.
טיפלתי בו יחד עם אחיותיו של אישי בעיקר גניה ז"ל שגרה בעין-יעקב. מדי יום ומדי ערב הייתה גניה ז"ל באה לפקוד את אחיה שלום שאותו אהבה מאוד. גם אישה צדוק ז"ל היה בא ושניהם עזרו לי מבחינה כלכלית. 

גם שאר הגיסים, אחיו של אישי שגרו בתל-אביב עזרו לי מבחינה כלכלית כי ידעו שאני אמא ואשה מסורה. את אישי סעדתי עד יומו האחרון. בשנת 1962 נפטר אישי שלום לוי ז"ל. הכאב היה גדול עבורי ועבור חמותי. אני הייתי צריכה לתמוך בה כלכלית נפשית ופיזית. היא היתה אשה  קשישה מאוד. כשנפטר אישי שלום ז"ל נוצר חלל ריק ואני הייתי צריכה למלא את תפקיד האם והאב. אני הייתי עקרת בית תמימה שלא ידעה איך לנהל את הענינים מחוץ לבית. מלבד יום העבודה שאת הדרך לשם ידעתי, לא היה לי קשר עם האנשים שנתנו שרותים לקהילה. לא הכירתי היכן המועצה, את כל הסידורים היה עושה אישי. לאחר פטירתו הייתי צריכה להתמודד עם כל הבעיות. טיפול בשבעה ילדים קטנים, דאגה לפרנסה, טיפול במשק הבית וטיפול בחמותי שמיום ליום מצב גופה הפיסי בגד בה. אני התפללתי לבורא עולם שיתן לי את הבריאות והכוח להתמודד מול כל הבעיות שעמדו בפני. לעזרתי נחלצו אחיו ואחיותיו של אישי- " 
שולמית הירבתה לשבחם בפני על שלא נטשו אותה בשנים הקשות. שולמית מספרת שבמשך שנה לאחר מות אישה האחים והאחיות שגרו בתל אביב עשו תורנות והיו באים לעשות 'שבתות' שיהיה לה ולאמם טוב. הם באו גם כדי לשעשע את שבעת ילדיה הקטנים שלא ירגישו בודדים ונטושים, שלא לדבר על גיסתה גניה שהיתה פוקדת את ביתה מדי יום. האחים והאחיות שהגיעו מתל אביב לא הגיעו אל ביתה במכונית פרטית, אלא נסעו באוטובוס אגד, שעצר בתחנת תל-צור ומשם צעדו ברגליהם אט אט כשהם נושאים סלים עמוסים כל טוב, מבלי להתלונן. מלבד התורנות בשבתות, כל האחים היו נפגשים יום בשבוע, להיות במחיצת אימם כדי להפיג ממנה את הכאב על אחיהם הצעיר, שתמך, עזר וליווה אותה כל הדרך מתימן עד שהגיעה 
לארץ ישראל. את הכל עשו באהבה וברצון. שולמית מעריכה עד עצם היום הזה, את היחס החם והתמיכה הנפשית והכלכלית שהרעיפו עליה ועל ילדיה כל הגיסים והגיסות. אהבתם היתה אהבה שאינה תלויה בדבר. עד היום היא בקשר עם ילדי הגיסים והגיסות. היא משתתפת בכל הארועים אליהם היא מוזמנת, בני הגיסים והגיסות פוקדים את ביתה, הם רואים בה את הנצר האחרון שנשאר מהדור של הוריהם שהלך ונעלם.
מקום עבודתה החדש

אט אט אזרה שולמית אומץ יצרה קשרים עם נציגי הקהילה. למרות הקושי, דאגה לילדיה וגוננה עליהם שלא יפגעו בהם ולא יחסר להם דבר.
בשנת 1963 נבנה מטבח בבית ספר "שבזי" להזנת הילדים. נציגי המפד"ל, שהבינו את מצבה הכלכלי הקשה וכחברה בתנועת המפד"ל מאז שאישה היה בחיים, דאגו ודיברו עם נציגי המועצה שיסדרו לה את העבודה כעוזרת טבחית. משמיים סייעו לה והיא סודרה בעבודה. העבודה לא היתה קלה, אך היה לה טוב. במשך שנה וחצי עבדה עם הטבחית רחל מזרחי ובמשך 13 שנים עבדה יחד עם הטבחית בתיה. היחסים ביניהן היו טובים הן אהבו ועזרו זו לזו. מנהל בית הספר, המזכירה, צוות המורים והתלמידים אהבו את שולמית. שולמית התפרנסה בכבוד. את טוב ליבה של אמי גניה אינה שוכחת ושולמית אומרת – "כשמה כן היא" – בתימנית שמה ע'ניה – עשירת נפש, כך היתה אמי , גיסתה של שולמית שעליה היא מרעיפה שבחים עד היום ואפילו ביקשה שאכתוב זאת, מעט מהדברים הטובים שאמרה עליה.

הטרגדיות שפקדו את שולמית

מותה של חמיה, חמותה, אישה , גיסיה וגיסותיה העיבו על חייה מאוד, אך יותר מכל העיבה על חייה נפילתו של בנה שמואל שנפל במסגרת שרותו הצבאי. בעת שסיפרה לי כיצד בישרו לה על מותו, נאנחה ופרצה בבכי. היא מבכה אותו בכל הזדמנות.

שמואל נפל בשנת 1978. זה קרה יומיים לפני חג ראש השנה. ההכנות בביתה היו מרובים לקראת בואם של ילדיה ונכדיה לחגוג את החג בביתה. השמחה בביתה היתה גדולה עוד יותר והתכונה היתה רבה, משום שהבת בת-ציון היתה אמורה להתחתן מספר ימים אחרי ראש השנה. בשעה שהגיעו נציגי צה"ל לביתה כדי לבשר לה את הבשורה המרה, ניקתה שולמית את המקרר כדי לאחסן את הבשר. תוך כדי עבודתה, היתה מפזמת בשירה כדי להנעים את זמנה. לפתע נשמעה נקישה בדלת ביתה. מבלי להסס, פתחה את הדלת. בפתח ביתה עמדו חיילים ואמרו:"שלום גברת לוי" השיבה להם "שלום" ושאלה:"למה באתם ומדוע אתם שואלים על גברת לוי?" החיילים ענו לה:"רצינו לבשר לך שבנך שמואל נפצע". 
היא אמרה:"תגידו לי שהוא נהרג" ומיד התמוטטה. רופא צבאי שהיה נוכח, רצה להזריק לה זריקת הרגעה אך היא סירבה ופרצה בבכי קורע לב. השמועה התפשטה בשכונה כאש בשדה קוצים. 
ביום ששי נערכה לו הלוויה גדולה. בתום האבל וחג ראש השנה נישאה הבת 
בת-ציון שתיבדל לחיים ארוכים, וזאת על פי פסיקת הרב שאמר שאין דוחים חתונה. החתונה נערכה ביום חמישי. השמחה היתה מהולה בעצב ומאופקת. שולמית אינה שוכחת את בנה שמואל. היא הנציחה את שמו על ידי הכנסת ספר תורה על שמו לבית הכנסת, את ספר התורה מימנה מהכסף שחסכה. 
שולמית מתנחמת בילדיה ובנכדיה הנכדים והילדים פוקדים אותה בימי שישי לאכול מן האוכל שהיא מכינה עבורם, למרות גילה המתקדם. 
דברי הכותבת: יפה דורני

שולמית אשה קשישה, נאה וחייכנית. מלאת חוש הומור שנעים לשוחח איתה. מקבלת כל אדם בסבר פנים יפות, ביתה פתוח לכל. היא אשה עצמאית, את עבודות הבית היא עושה בעצמה ואין לה שום עזרה מהבטוח הלאומי ומצה"ל. היא צלולה ומדברת לענין, למרות גילה המבוגר. לרוב מדברת בשפת אימה – תימנית למרות שהיא יודעת לדבר ומבינה עברית. מסתפקת במועט ומלאת שמחת חיים למרות הכאב והצער שפקדו אותה.
גידלה שבעה ילדים כולם נשואים (מלבד הבן שנהרג) כיום יש לה שתי בנות וארבעה בנים. יש לה נכדים ונינים.

למרות גילה המבוגר, היא מארחת בביתה את ילדיה, נכדיה וניניה. בכל יום שישי באים לאכול מהמרק התימני והסביה- מאפה שהיא מכינה. היא משתתפת בכל הארועים המשותפים של המשפחה הקרובה והמורחבת. (בני גיסים ובני גיסות)
שולמית התגברה על תלאות חיי ילדותה, עליתם לארץ, קליטתם בישראל, קשיי הפרנסה והטרגדיות שפקדו אותה. שולמית לא נישאה בשנית.

את סיפורה ביקשה שאעלה על הכתב למען ידעו ילדיה ונכדיה ולמען הדורות הבאים שאנשים כמוה באו להקים בית בארץ ישראל מבלי לבקש בתים ומכוניות.את סיפור חייה סיפרה שולמית בתימנית והייתי צריכה לתרגם אותו לעברית. כתבתי את סיפורה ברצון ואהבה ואף הזלתי דמעה.

שולמית מבקרת בבתיהן של נשים קשישות המרותקות לבתיהן כדי להנעים להן את הזמן. היא עוזרת למי שמבקש את עזרתה.

לשולמית יש כיום ששה ילדים, שתי בנות וארבעה בנים נכדים ונינים. 
היא ידעה לנתב לילדיה דרך חיים של שמחה ואהבת הזולת. גידלה ילדיה בחום ואהבה. אני מאחלת לה שתרווה נחת מילדיה,נכדיה וניניה בבריאות, שמחה וצלילות הדעת עד 120 שנים.
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