ולמען ירושלים לא אשקוט
במלחמה להסרת המצור מעל ירושלים, איבדנו את מכבי מוצרי, אחד מטובי אנשינו. תולדותיו סופרו בידי אהרון אבן-חן:
"סגן ראש הממשלה, מר יגאל אלון, כיבד בנוכחותו טקס צנוע שנערך ליד המושבה אבן-יהודה. גינה מלבלבת, עטורה שיכוני עולים, נקראה על-שמו של מכבי מוצרי ז"ל, מפקד מבצע 'נחשון', שנפל בקרב הבקעת הדרך לירושלים, בערב פסח תש"ח.

"מפקדו של הפלמ"ח וחברים לנשק, שהעלו את זכרו של מכבי, ציירו דמות קורנת של מפקד רב-תושיה, שנקרא למשימתו הגדולה באחת משעותיה החמורות של הבירה המנותקת, הנאבקת על גורלה. הם סיפרו על עמידתו בקרב, על נסיבות נפילתו. פצוע פצעים אנושים, בג'יפ הפיקוד, אמר בבת-צחוק לרופא שחש לעזרתו: 'אני בסדר, דוקטור, לך וטפל בפצועים האחרים...".

כשגילתה האלמנה, רחל, את הלוט מעל מצבת האבן שבגינה, ורינת הציפורים שעל עצי האורן הצעירים היתה כמין תפילת "קדיש" בציבור, ניגש איכר אחד מתושבי המקום וליטף בידו הגרומה את טבלת ההנצחה... "מכבי חזר היום לתל-צור!...". כך לאט האיש, כמו לעצמו. לא הרחק מכאן, בראש גבעה מכוסה "חילפה", עמד אי-פעם ביתו של מכבי, מן הבתים הראשונים שנבנו בתל-צור.
כל שעת הטקס נראתה מצטנעת מן הצד אשה קשישה, אצילת קלסתר: אמו של מכבי. בעוד החברים מספרים על בנה, מגוללים פרשיות של גבורה מימים של דם ואש, נראתה היא יושבת מכונסת בתוך עצמה, עיניה מצועפות והגיגיה כמו אינם כאן ברגע הזה... ההלכו מחשבותיה של האם אחורנית, לימים רחוקים?

קהיר. פסח של שנת 1914.
בבית משפחת מוצרי, ברחוב שאריפיין, ברובע האריסטוקראטי של הבירה המצרית, התכנסו נכבדי הקהילה היהודית לטקס ברית-מילה. לבושים כולם הדר, מחורבשים בלא-דופי. בין הקרואים יש הנושאים תוארי אצולה מצריים - "פאשה" ו"ביי" - ובראשם קאטאווי פאשה, נשיא הקהילה היהודית בקהיר, שאר-בשר למשפחת מוצרי, ומי שעתיד להיות שר האוצר המצרי בתקופתו של המלך פואד.

בשמי אירופה כבר החלה מצטברת חשרת-העבים, שבישרה את מלחמת העולם הראשונה, אך מצרים של הסולטאן חוסיין כאמל התנהלה עדיין על מי מנוחות, והקהילה היהודית נהנתה מרווחה ומשגשוג. דר' אלברט מוצרי ורעייתו מתילדה, חגגו ברוב-עם את הכנסת בנם-הבכור בבריתו של אברהם אבינו.

כשהחזן, המסלסל נעימות תפילה מזרחיות, בירך את הרך הנולד ואמר: "וייקרא שמו בישראל..." הכריז האב הגאה: "מכבי!".. "וייקרא שמו בישראל מכבי" - סלסל בהטעמה החזן, להפתעתם הרבה של המסובים, שלא גרסו את השם היוצא-דופן.

משפחת מוצרי היתה מחלוצי התנועה הציונית בארץ הנילוס... וביתם בקהיר היה מרכז ציוני, ארץ-ישראלי. דר' אלברט מוצרי, בן למשפחת בנקאים מיוחסת, ששירתה את הכדיב אסמעיל, נהה אחר דר' הרצל מאז הכירו בפאריס, כשעשה שם כסטודנט לרפואה.
וכך, בבית זה, שכולו נושם פעילות ציונית, התחנך מכבי משחר ילדותו. ושוב בניגוד ל"אופנת" התקופה, אין שוכרים לו אומנת איטלקיה. מרת מוצרי רוצה דווקא באומנת יהודיה לבנה, דוברת עברית. הביתה מובאת גננת מיוחדת מן הארץ, המדובבת את מכבי הקטן ואת אחותו בעברית ארץ-ישראלית. בגיל 8-7 נשלחים האח והאחות לתל-אביב, לביתו של סבא, השופט מלכיאל מאני, על מנת שיבקרו בבית-ספר עברי. מכבי, שלמד בבית-הספר הריאלי בחיפה, חזר כעבור שנים מעטות לקהיר והתחיל מבקר בבית-ספר אנגלי, שבו התחנכו ילדים בריטיים. פעם היה מכבי צפוי לגירוש ממוסד זה, לאחר שהלם באגרופיו בנער אנגלי מבוגר ממנו, על שהלה פגע בילד יהודי. הורי הנער המוכה תבעו אז להרחיק את התלמיד ה"זר" מהמוסד (למשפחת מוצרי היתה נתינות צרפתית), אך מנהל בית-הספר עמד לימינו ופסק כי מכבי עשה את אשר עשה בחושו המפותח לצדק ולהגנת החלש.

בגיל ארבע-עשרה אנו מוצאים את מכבי לומד בבית-הספר החקלאי "מקוה-ישראל". נזכרת האם: "למכבי היתה אפשרות לחיות חיים קלים, אך הוא בחר תמיד בדרך הקשה...". האב התנגד להליכתו ל'מקוה-ישראל', הוא רצה שילך ללמוד בצרפת. מכבי טען, כי אינו שואף להיות 'עירוני'. הוא רצה ללכת לחקלאות. כך היה טוען. כבר בשנת לימודיו הראשונה ב'מקוה' הצטרף לשורות ה'הגנה', שפעילותו בה כבשה אותו בשנים הבאת עד תום.
משהשלים את חוק לימודיו בבית-הספר החקלאי, הצטרף לגרעין 'תל-עמל' של 'השומר הצעיר', משם עבר לרחובות, עבד כפועל חקלאי, בינתיים התחילה נטיעת הפרדסים בתל-צור, ומכבי כמומחה חקלאי מוצא את מקומו בישוב החדש, שהיה בראשית התהוותו, באזור של שממה וביצות.

באותם הימים פוגש מכבי ברחל, נערה תכולת עיניים, חניכת תנועת נוער חלוצית באלכסנדריה, העתידה ללכת עימו בדרכו הקשה. רחל גרין אף היא באה לארץ מבית ציוני פעיל. אביה, האגרונום פליקס גרין, הוא מראשוני הציונים באלכסנדריה, חבר העירייה, ומראשי הקהילה היהודית. האם - ממשפחת הברון דה-מנשה, ששורשיה נעוצים בחברון. אחד מאבות המשפחה היה רופא, שהגיע למצרים עם חיל המשלוח של נפוליון...

בשנת 1935 הולכת הנערה המפונקת מרחוב פואד באלכסנדריה, אחר בחיר ליבה, לשממת תל-צור, שם הקימו את קן אהבתם. כעבור שנים רבות, בהתרפקה על אושר נעוריה, תיזכר רחל: "היו לו למכבי העיניים הירקרקות של בני משפחת מאני. שחרחר, שזוף, עם גומת-החן בסנטרו... גבה-קומה, עליז, אוהב אדם וחברה...".

חבלי בראשית קשים בישוב הנידח, המנותק. שלושה או ארבעה בתים בסך-הכל, טובעים בצמחיית בר. הזוג מקים לעצמו משק-עזר קטן, מפתח מטע של ורדים. עובדים יד ביד. היה זה אולי מטע הורדים הראשון בארץ בממדים אלה - 15 דונם! ..."הלך יופי הוורדים" - תיזכר עתה רחל, כשהיא יושבת בגינת ורדים קטנים שליד ביתה, בקיבוץ חצור... "באמת הלך יופי. היינו קוטפים את הורדים, בעיקר בעונת החורף, ומשווקים אותם בירושלים. זו אני שהכנסתי לו למכבי את הג'וק של הורדים, וזה הלך... עבדנו קשה. כולם עבדו אז קשה, מושבה מסכנה, לא ידעו מה זה שבת או חג...".
פורצים מאורעות הדמים של תרצ"ו - ומכבי בחיל הנוטרים. פעיל בהגנה, בבטחון. שומר בלילות ואילו ביום עובד במשק. כבר היה לו אז סוסו הלבן "כורש". "הוא היה משוגע לסוסים ולכלבים, ולאחר מכן גם למכוניות מהירות..." - מספרת רחל. דוהר על סוסו הגיע מכבי אל אוהלי קידר שבאזור, קשר עימם קשרי ידידות. והבדואי יודע לכבד פרש טוב הרוכב על סוס אציל. התחילו ערבים ובדואים באים אליו לביקורים, לשתיית קהווה, והוא יושב עימם בצל העץ ושובה את ליבם במתק-לשונו, בסיפורי מעשיותיו, בדברי משל וחוכמה, אותם למד בבית סבו, השופט מלכיאל מאני.

בינתיים נולד לזוג הבן הבכור עודד, ואחריו - בת, אלונה. - "זה היה קשה מאוד" - נזכרת רחל - "נשארתי יחידה במשק, כי מכבי עסק יותר ויותר בהגנה. היינו מעבדים יחד את חלקת הורדים, ופתאום בא מישהו ושורק. מכבי נוטש את הכל והולך, ואני נשארתי לבד. אך ידענו כי ככה זה. כי כל בחור טוב חייב להיות פעיל בהגנה. לגבי מכבי היה זה תוכן חייו, הוא אהב את זה. היה נעלם וחוזר, ומעולם לא סיפר היכן היה ומה עשה...".
בשנת 1938 משתתף מכבי בקורס מ"כ, ומאז התמסר כליל להדרכה, לענייני בטחון, ארבע שנות יצירת בראשית בתל-צור הגיעו לקיצן. עתה הולכת גם רחל בעקבות בעלה, עוברת קורסים, מצטרפת בשנים הבאות לפלמ"ח כאלחוטאית, והיא עתידה לשמש במלחמת השחרור כמזכירתו של אלוף יגאל אלון, וללוותו במערכותיו עד אילת.

כשהתחיל גיוס שש הפלוגות הראשונות של הפלמ"ח נוטל מכבי חלק באימונים בבת-שלמה ובשפיה. הוא סגנו של אורי יפה, ולאחר מכן סגן מפקד האזור של פלוגה ג'. כולו תוסס מפעילות, אמיץ ובז לסכנות. - "אפילו חשב על סכנות" - אומרת רחל - "מעולם לא דיבר על כך..". השתתפותו במבצע של וינגייט, בחיפושי נשק בכפרים הערביים, השאירה צלקת בנפשו. כשוחר צדק ויחס הומאני אפילו לאוייב, לא השלים מכבי עם הצורה הברוטאלית שבה בוצעו החיפושים. זה היה אחד המקרים הבודדים שהשיח את מרי-ליבו בפני רעייתו.

לאחר מכן התחלי בפלמ"ח הגיוס ל"מחלקה הסורית", שאמורה היתה לחדור לסוריה וללבנון, בימי שלטון וישי, למטרות ריגול וחבלה. מכבי מצטרף ליחידה זו, עבר אימונים בבית-אורן.

מספרת רחל: "לאחר שלא ראיתיו כמה שבועות, הודיעוני כי עלי לצאת לחיפה להיפרד. ליד מטבח הפועלים בחיפה ראיתי קבוצת ערביים, מגודלי שפמים, לבושים חולצות מפספסות. הוכיתי ממש בהלם בראותי כי אחד מהם היה מכבי, אף לו שפם מגודל. הוא הסיר מעל אצבעו את טבעת הנישואים ומסרה לי. היה עליהם לטשטש כל זהות. גם את תווית 'אתא' סילקו מהחולצות... בתקופת היעדרו לא קיבלתי כל מכתב או ידיעה, רק אמרו שאם יקרה משהו יודיעו למשפחות... יום אחד שלחו לי מה'הגנה' 20 לירות. ליבי ניבא לי רעות והתחלתי לבכות. אמרתי לעצמי: 'אם שלחו כל-כך הרבה כסף, בוודאי הוא כבר לא יחזור...' אבל הוא חזר כעבור כמה חודשים, מוקדם יותר ממה שציפיתי. לספר על תלאותיו לא סיפר, כל שידעתי הוא, כי היה מחופש כערבי-נוצרי וחי בין ערבים-נוצרים בביירות...
"שוב חזר לפעילות, לא היה טעם לרוץ אחריו, כי עבר ממקום למקום. אני עברתי אז מחיפה לירושלים. כמפקד פלוגה ג' היה מכבי אחראי למחלקת הבנות, ביניהן חביבה רייק. אני זוכרת, שנפרדנו מחביבה יום לפני צאתה לצניחתה הגורלית. פגשנוה באמצע הרחוב, מכבי התנשק עימה, ולאחר מכן אמר לי: 'אני מקנא בה. הייתי רוצה להיות מסוגל לדבר כזה!'...".

באו ימי ה"סיזון", ומכבי הוא האחראי למבצע זה בירושלים. כך לכד, לילה אחד, את מרידור, לי קפה "פת", ברחוב הנביאים. במקרה אחר, מחופש כקצין בולשת אנגלי, ערך חיפוש בליל שבת בבית אחד, בשכונת שערי חסד, אחר חשוד בהשתייכות לאצ"ל. מפעולה זו חזר הביתה עצוב, נכה-רוח. הוא סיפר לאשתו, כי בשעת החיפוש שמע את האשה רוטנת באידיש: 'ימח שמו של היגוי הזה, שבא לעשות חיפוש דווקא בליל שבת...". מכבי אומנם שלם עם המשימה, אך כאבו לו מאוד דברי האשה. גם הפעם התנגשו בו חובת התפקיד והמצפון. הוא ראה עצמו אותו ליל שבת כאילו ביצע פשע.

אף לגבי ה"סיזון" היתה לו למכבי הסתייגות. הוא היה שלם עם הפעולות נגד אצ"ל, נזכרת רעייתו, אך דעתו היתה כי עלינו לעשות עימם את החשבון לבד, בלי להסגירם לידי האנגלים.
בראשית 1945 מתגייס מכבי לצבא הבריטי, עם קבוצה של פלמ"חניקים. עשה את הדרך מצרים עד הולנד. לאחר מכן הוא פעיל בהברחה ובעלייה, עושה תקופה ארוכה במחנות הפליטים באיטליה, כמדריך.

יושבת רחל ממולי, מדפדפת באלבום, וסיפורה קולח: "כך הגענו עד ליל ההכרזה בלייק סאכסס. מכבי היה אז שלישו של יצחק שדה. בליל ההכרזה התאכסן שדה בביתנו. לפנות בוקר דפקנו על דלתו. 'קום ונעשה שמח' - אמר לו מכבי. אבל הוא לא רצה לקום. כעבור שנה, במסיבה שנערכה בפיקוד הדרום, קם פתאום יצחק שדה ולחש לי: 'את יודעת למה לא רציתי באותו לילה לקום ולשמוח? כי ידעתי שהרבה מהחבר'ה האלה, שעשו שם שמח, ישלמו מחיר יקר...'.

"כשהתחיל להיות 'שמח', דרש מכבי לחזור ליחידה קרבית, וכך נעשה לאחד ממפקדי השיירות לירושלים. וכתמיד, מסור למשימה עד כלות הנפש. פעם או פעמיים בשבוע הגיע הביתה, עיניו דלוקות מחוסר שינה. הוא לא אהב לדבר, אך ידעתי על המכאובים שלו. עד כמה קשה היה לגייס כלי-רכב לשיירות, ונהגים שלא רצו ללכת, ונהגים ותיקים וקשישים שדווקא כן רצו ללכת... אני זוכרת ערב אחד, הוא בא הביתה עייף מאוד. אמר: 'יהיה קרב מחר'. שאלתיו: 'ומה אם לא חוזרים?' השיב בצחוק: 'ככה זה. זה צריך לקרות פעם'.
"בתחילת אפריל התחילו מעבירים את המוסדות מירושלים. עברתי אף אני עם הילדים לתל-אביב. מכבי המתין לנו בחדרה. לא היתה לנו דירה בתל-אביב, הוא הביאנו אל אחותו, אמר 'שלום' והבטיח לחזור 'עוד מעט'. בערב קיבלנו ממנו פתק, כי אינו יכול לבוא. 'עולים לירושלים', כך כתב בכתב חפוז, 'יהיה בסדר. אחזור...'. התחלתי מפרקת את הפעקלאך בבית גיסתי. למחרת הזמינני גיסי להצגה של 'הבימה'. ניגש אלי ראובן זסלני (שילוח) ושאל אם שמעתי משהו על מכבי. שאלתו הציתה את סקרנותי. 'מה קרה?' - שאלתיו - 'שמעת משהו?' הוא השיב בשלילה. אך שוב לא הייתי שקטה. ניגשתי אל מטה הפלמ"ח בשדרות רוטשילד, פגשתי שם את ירוחם כהן ושאלתיו אם קרה משהו. - 'כן' - השיב - 'התקיפו את השיירה'. את שמו של מכבי מצאתי לאחר מכן ברשימת הפצועים. אחת החברות הגניבה לי בשיחה, כי ביקרה אצלו בבית-החולים 'הדסה' בירושלים, הוא פצוע קשה, ואף על פי כן, צוחק ומתלוצץ... הלכתי למטכ"ל וביקשתי להטיס אותי לירושלים, השיבו: 'אין מקום, כי צריך להטיס את יגאל ידין ואת התחמושת'. שאלוני: 'איך את רוצה? - או התחמושת, או את. תחליטי בעצמך'. אמרתי: 'התחמושת קודמת'.
"היה זה בערב חג הפסח. גיסתי הכינה את הסדר. פתאום צלצול בדלת, ונכנסת חברה שלי, שושנה ספקטור, שלישה של מטה הפלמ"ח. רק הסתכלה בי, וכבר ידעתי מה הבשורה שבפיה... ביקשתיה לשתוק, לא רציתי לספר אלא לאחר הסדר. ישבנו על המרפסת ושרפנו סיגריות... לאחר מכן ישבתי לשולחן הסדר ושתית כל-כך הרבה, עד שגיסתי העירה: 'הוא רק פצוע, הוא יבריא, אל תדאגי...'.

"אותה שיירה, שהבקיעה את הדרך לירושלים הנצורה, היתה הגדולה שבשיירות. כ-400 כלי-רכב. היא הביאה לירושלים הרעבה מצרכים לחג. היא העלתה לבירה את חטיבת 'הראל'. מכבי ישב על קומנדקר פתוח בראש השיירה, ולצידו זרובבל (ורמל), ארבל וצביקה גלעד, ממפקדי הגדוד. כשפגע הצרור בבטנו והוא נגרר לתעלה שלצד הכביש, מסר מכבי את אקדחו לזרובבל, ואמר לו: 'תן את זה לבני...' בקושי הכניסוהו למשוריין של העזרה הראשונה. - אני בסדר' - כך אמר לחובשת חנה יפה - 'אל תבזבזי את זמנך עלי. שימי לב לאחרים, לכי טפלי באחרים!'...".
מכבי נפל בערב פסח, ביום הולדתו ה-36.

לאחר מותו, כשהילדים מתחנכים בקיבוץ עין-החורש, המשיכה רחל לשרת בצבא, והיתה כאמור, מזכירתו של אלוף יגאל אלון, והלכה בעקבותיו בקרבות הנגב.

תקופה ארוכה נשארה דרך ירושלים חסומה, והיא נפרצה שוב ביום ב' באייר תש"ח. הפעם נקראה ההבקעה בשם "מבצע מכבי", על שמו של מפקד מבצע נחשון.

צוואתו האחרונה של מכבי - להעביר את אקדחו לבנו - קויימה בהיות הבן בר-מצווה. אלוף יצחק שדה הוא שמסר לנער את נשקו של אביו...
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