סיפור חייה של חנה עדני

כפר הולדתה של חנה

במחוז צ'לע שבתימן נולדה חנה עדני לזוהרה ויחיא דורני, לפני שמונים שנה ויותר. מספר הילדים במשפחה היה ארבעה אחים ושתי אחיות.

אביה של חנה עסק במלאכת האריגה. הפרנסה לא הייתה כל כך מצויה אך האב יחיא פרנס את משפחתו בכבוד, החיים בבית היו שלווים ונעימים.

לימים חלה אביה של חנה והוא בגיל צעיר. אימה זוהרה סעדה אותו בתקווה שיבריא, אך כעבור תקופה קצרה מת.

האם התאלמנה בגיל צעיר ועול המשפחה נפל על כתפיה. המצב בבית החמיר. שלום, האח הבכור שהיה נשוי ומטופל במשפחה, לא היה יכול לעזור לאימו האלמנה. האח דוד עזב את הבית בתקווה למצוא פרנסה בלימוד תינוקות. לכן נאלצה האם לחפש פרנסה מחוץ למקום מגוריה.

שתי משפחות נחלצו לעזרת האם והסכימו לטפל בשני הילדים הקטנים שלמה ועובדיה. מכאן החלה תקופת היתמות הקשה. כך מספרת חנה באנחה.

האם ושתי בנותיה חנה וזהבה נדדו מכפרם בדרך חתחתים עד להגיעם לשיך  עותמן. האם למדה שם את מלאכת הקדרות כדי להתפרנס. חנה ואחותה זהבה קיבלו חסות אצל איש עשיר מיהודי עדן שהסכים להעסיקן במשק ביתו. חנה עבדה כעוזרת בית אצל אשת העשיר וזהבה היתה עוזרת בית אצל בתו הנשואה. תמורת עבודתן קיבלו שתיהן לחם לאכול, בגד ללבוש וקורת גג. חנה הרגישה טוב בבית העשיר למרות כל המטלות בעבודות הבית כיוון שהיא ידעה שאוכל לא יחסר לה להשביע את רעבונה.

געגועיה של האם גברו לילדיה הקטנים שהיו מופקדים בידי משפחות נדיבות.

כעבור שנה נאלצה האם להוציא את בנותיה מבית העשיר ולחזור איתן לעיירה שיך עותמן שליד עדן. 

צעד זה היה למורת רוחן של הבנות כי הן ידעו שמסכת ייסורים תעבור עליהן בשל חוסר פרנסה לאימן.
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עליתם של האחים לישראל

באותה תקופה  נודע להם שהסוכנות היהודית מעלה ילדים יתומים לארץ ישראל וכדי להקל על עצמה הסכימה האם שהבן שלמה יעלה לישראל עם הילדים היתומים, ואילו הבן הצעיר עובדיה יישאר איתה.

אל שלמה הצטרפה גם אחותו זהבה ויחד עלו לארץ ישראל. כפר הילדים על שם מאיר שפיה קלט אותם ובעליה "על כנפי נשרים" הצטרף גם האח עובדיה לכפר הנוער שפיה ששימש להם בית חם.

במסיבה משפחתית שערכנו לכבוד זהבה ובהקרנת שקופיות על חיי המשפחה ראינו בין היתר תמונות של  זהבה ושלמה ז"ל בכפר שפיה. על השנים הללו אמרה זהבה " אלה השנים היפות בחיי". גם אישי עובדיה שאף הוא היה חניך שפיה עד לגיוסו לצה"ל, מספר לי על השנים היפות ועל החינוך והדוגמא האישית ששמשו המדריכים והמורים.

חנה עוזבת את בית אימה.

באותה תקופה הכירה חנה את ניסים עדני והסכימה להינשא לו למרות גילה הצעיר שהיה ארבע עשרה שנים.

עליתם של האחים שלמה וזהבה לא"י ונישואיה של חנה, הקלו במקצת על האם האלמנה. כך התפזרה המשפחה, וכל אחד מצא את דרכו כדי להיחלץ מהיתמות הקשה והנדודים אחרי האם למצוא מקור פרנסה.

האם זוהרה נותרה עם הבן הצעיר עובדיה עד לעלייתם לארץ ישראל בעליה "על כנפי נשרים".

 נישואיה של חנה לנסים עדני עלו יפה. משאת נפשם הייתה לעלות לא"י וכדי שיוכלו לעלות לישראל היה עליהם להגיע לעיר עדן. ומי שמגיע לשערי עדן נשם לרווחה וסיכויו היו גדלים לעלות לישראל.
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העלייה והקליטה בארץ ישראל

תלאות עברו בדרך חנה ונסים כשעזבו את שיך עותמן עד להגיעם לעיר הנמל עדן. השהיה בעדן לא הייתה קלה. החום, המצוקה הכלכלית והעדר מחסה לכל היהודים שהתדפקו בשערי עדן העיקו על חנה ונסים ועל רוב יהודי תימן. הבריטים ששלטו בא"י הצרו את צעדיהם של היהודים הגבילו את מספר העולים מתימן לישראל. כשנתבשרו חנה ונסים שאושרה להם עליה לישראל, נדדה  שנתם כי לא האמינו שניתנה להם אשרת כניסה עד שעלו לאוניה.

כשסוף סוף  עלו לאוניה שאמורה להפליג לישראל לשמחתם לא היה גבול.

נסים וחנה עלו לאוניה עם צרור בגדים ומעט מטלטלים. המצב על הסיפון היה קשה, טלטולי האוניה הכבידו עליהם, הצפיפות הייתה רבה, היו אנשים שחלו במחלת ים. ההפלגה נמשכה שבעה ימים אך נראתה להם כשנה.

לאחר כל התלאות והייסורים הגיעו לפורט סעיד שבמצרים. שם המתינו מספר ימים לצורכי בדיקות רפואיות. מפורט סעיד השיטו אותנו בסירת מנוע לקנטרה, ומשם נסעו ברכבת למחנה עתלית. השנה הייתה 1943. כשנשאלו על ידי נציגי הסוכנות היכן הם רוצים לגור חנה אמרה שהיא רוצה לגור בפתח תקווה, ליד אחיה הבכור שלום , ושאר קרובי המשפחה שעלו שנה לפניהם.

הפגישה עם אחיה שאותו לא ראתה שמונה שנים ושאר קרובי המשפחה הייתה מרגשת ושמחה.

החיים במושבה פתח תקווה באותם ימים לא היו קלים. נציגי הסוכנות ציידו אותם בארבעים גרוש כדי שיתחילו את החיים החדשים בישראל.

בפתח תקווה גרו, בצריף קטן ודל, שקירותיו היו מחוררים, השהייה בו הייתה קשה בשל החום המעיק בעונת הקיץ והקור בעונת החורף. אולם בעיני חנה היה הצריף ארמון וטוב היה לה לגור בתוכו יחד עם נסים קרוב לאחיה הבכור שדאג לקליטתם בארץ. הקליטה בפתח תקווה הייתה טובה עבורה וכן גם עבור אישה נסים. קורת גג הייתה להם, עבודה הושגה לה במשק בית אצל נשות פתח תקווה העשירות יחסית. לאישה נסים הושגה עבודה בפרדסי פתח תקווה. השמחה והשלווה שררו במעונם. אך השמחה והשלווה בפתח תקווה היו לתקופה קצרה.
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החלפת מקום מגורים

לאחר מספר חודשים הגיע סעדיה עדני, אחיו של נסים אישה, שעלה לישראל לפניהם והתגורר במושבה אבן יהודה, והוא אשר דיבר על ליבו של אישה נסים ושכנע אותו לעבור להתגורר במושבה אבן יהודה. חנה שאהבה את אישה לא יכלה לסרב להפצרותיו בתקווה שיהיה להם טוב.

כעבור חודשים אחדים הסכימה לעבור להתגורר באבן יהודה. כשהגיעו עם מעט המטלטלים שברשותם, שוכנו באוהל קטן כמו שאר העולים החדשים שהגיעו אחריהם. באוהל העיק החום בקיץ והקור חדר לעצמות בחורף, מקלחות ושירותים היו משותפים לארבעים וארבע המשפחות שגרו במעברת אוהלים בגבעת אקיש שהייתה לא רחוק מבית ההסתדרות.

אולם תחושת "הביחד", האהבה שנרקמה ביניהם, העזרה לזולת, ההווי והאכילה ביחד גרמה להם ולכל העולים לחדוות חיים ושמחה בלב למרות כל הקשיים.

כניסה למשכן הקבע

כעבור שנתיים שהתגוררו באהלים עברו להשתכן בשיכון קבע בשכונת עין יעקב שהייתה מרוחקת ממרכז המושבה.

הסוכנות סיפקה להם מיטה אחת ומזרון עשוי מחילפה דוקרנית, שתי שמיכות מצמר דוקרני. מיטה לא נתנו עבור בנם יעקובי התינוק שנולד באוהלים. כמו כל התינוקות, יחד עם בנם, גדלו בבית התינוקות במבנה שליד בית רפאל הצלם, שם הייתה חנה שומרת עליהם בלילות יחד עם הדסה פלדמן שאהבה אותה כי הייתה לה תקשורת עם חנה, שדיברה עברית אותה למדה מהנשים שעבדה אצלם בפתח תקווה.

את המיטה עבור בנם הצטרכו לקנות בעצמם. השינה על מזרון החילפה לא הייתה נוחה. יללת התנים שנשמעה מתחת לחלון ביתם החדש הפילה עליהם אימה ופחד.

שתי משפחות התגוררו במבנה משותף. לכל משפחה היה חדר בגודל ארבעה על ארבעה מטרים ומטבח ששטחו שניים על ארבעה מטר, חדר שירותים  ומקלחת אחת במבנה אסבסט שהיה משותף לארבע משפחות ומרוחק מקרבת הבתים.
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ברבות הזמן גרם הדבר לחילוקי דעות ומריבות. חשמל וכביש לא היו. כל השירותים החיוניים כמו צרכניה, מרפאה, דואר, בנק, לשכת עבודה שהיו צריכים להתייצב בה מדי יום כדי לקבל סידור עבודה, כולם היו במרכז המושבה. כדי להגיע לכל השירותים הללו הצטרכו ללכת ברגל בחול הטובעני כשמשני צידי הדרך צמחו שיחי חילפה דוקרני.

את הכביסה עשתה חנה על גבי פרימוס, או על גבי גחלים כשדוד הכביסה עמד על גבי לבנים מעל גחלים. את הבישול בישלה על גבי פתיליות. מקרר לשימור האוכל לא היה.

החיים לא היו קלים. על כל הקשיים הללו התגברו חנה ונסים אישה אהוב נעוריה וביחד חלמו להקים משפחה ולהרחיב את ביתם.

מות החמישה

באחת השבתות העיב ענן על השכונה, בעיקר על ביתה של חנה, בעת שנהרגו חמשת הבחורים ביניהם ניסים אישה, במפתן ביתם, מפגז שהובא על ידי אחד הבחורים מהחולות הסמוכים לשכונתם. בחולות הללו, בהם שוכן כיום אזור התעשייה החדש של נתניה, התאמנו הבריטים בטרם קום המדינה.

המקרה אירע חצי שנה לאחר כניסתם של חנה ונסים לשיכון הקבע. הייתה זו אבידה כבדה עבור חנה. היא הייתה בחודש השביעי להריונה בעליזה ומטופלת בתינוק.

חנה טוענת כי לא שמעה את הפיצוץ, אבל רסיס הפגז אשר חדר לקרסולה הקפיץ אותה החוצה במהירות – היא הייתה הראשונה אשר גילתה מה שאירע. היא רצה לרחוב, בכתה צעקה והושיטה ידיה לעזרה כשהיא מבוהלת עד אימה.

אנשי השכונה שהגיעו למקום חשבו כי היא מזהירה אותם מפני ערבים אשר תקפו את ביתה בפצצות. הם סברו כי זו הייתה סיבת הפיצוץ אשר שמעו.

חנה שבה ברגלים כושלות אל אישה נסים שהיה מוטל מגואל בדם, רגליו מרוטשות. חנה בכתה וצעקה, קריאותיה קרעו את הלב. בסדין שהיה ברשותה ניסתה חנה לחסום את שטף הדם שניגר מרגליו של נסים. ואז שמעה קול חרישי המתחנן: "מים, מים". היא הפנתה את ראשה אל עבר הקול והבחינה בציון שרגלו נקטעה מגופו והייתה מוטלת במרחק ממנו על פני האדמה. בבהלה נוראה הגישה לו מים וניסתה לחסום את הדם שניגר ממנו באותה יריעת סדין שהייתה בידיה. 
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לפתע הבחינה כי חור נפער בקיר ביתה. בבהלה מיהרה לתוך הבית לראות מה שלום בנה ובן חברתה אורי מדר שישנו יחד במיטת התינוק. היא ראתה כי הקיר נפל ליד המיטה ולילדים לא אירע דבר.

חנה  הייתה אובדת עצות. עזרה לא הגיעה כדי לאסוף את הגופות המרוטשות ולהגיש עזרה לפצועים.

חנה נשאה קולה בבכי ורצה אל עבר כפר נטר בתקווה שמשם יבואו לעזרתה היות ואנשי השכונה עמדו מנגד ופחדו להתקרב אל הפצועים.

אז נראה יוסף השומר מכפר נטר דוהר על סוסתו, וכאשר התקרב לביתם של שמחה ושלום טוויל אשר גרו בשכנות לביתם של חנה ונסים, סימנו לו התושבים בידיהם לבל יתקרב. חנה הבחינה בו ובכתה, רצה לעברו והושיטה ידיה בתחינה לעזרה. יוסף התקרב אליה ראה כי היא פצועה בקרסולה. הוא הבין שקרה לה אסון. חנה לא יכלה לדבר. גרונה ניחר מהבכי ומהזעקות. היא הורתה ליוסף בידיה שייגש אל ביתה.

כשהגיע אל החצר ראו עיניו את המראות המחרידים. הוא האיץ בסוסתו ונעלם לכיוון המושבה להזעיק עזרה.

אט אט העזו התושבים להתקרב אל המקום. נוכח מה שראו עיניהם נשאו קולם בבכי.

בעוד הם מטכסים עצה איך יפנו את הנפגעים, הגיעה משאית ממנה יצאו אנשים מחברה קדישא שנרתמו מיד להגשת עזרה. הם הורו לגברים מתושבי השכונה שהתקהלו שם, לאסוף את חלקי הגופות המרוטשות והפזורות סביב. המראה היה איום ונורא. בידים רועדות אספו מתנדבים את האיברים הקרועים והניחו אותם על גבי אלונקות.

לפתע חשה חנה  כאבים עזים ברגלה, והיא ישבה ליד אישה, אהוב נעוריה, אשר יחד עימו חלמה להגיע לארץ ולהקים בה את ביתם.

כשנאספו הגופות והעלו את ציון ונסים, שהיו פצועים קשה מאד, עלתה איתם למשאית גם חנה, בתקווה שבבית חולים יצילו את חיי אישה. אך כשהגיעה המשאית לבריכה שבקצה השכונה, השיבו השניים את נפשם לבורא, ציון ונסים.

כשהגיעה חנה לטיפול בבית החולים והיא בחודש השביעי להריונה, ניסו האחיות להרגיעה ולאמור לה כי אישה חי וכי יחלים, אך היא ידעה את האמת ומיאנה להירגע. היא לא חדלה לקונן עליו.
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לאחר שקיבלה חנה טיפול רפואי היא חזרה הביתה. אחיה שלמה וזהבה ז"ל, אשר למדו אז בכפר הנוער שפיה, נחלצו לעזרתה. שלמה רצה לעזוב את לימודיו ולעבור אל בית אחותו חנה כדי לעזור לה בימיה הקשים. אולם זהבה הציעה שהיא תעשה זאת שכן תטיב להבין את נפש אחותה. שלמה נשאר בשפיה וזהבה עברה לגור עם חנה.

הסבל והייסורים
חנה לא מצאה ניחומים. היא מיררה בבכי על מר גורלה, קוננה שוב ושוב על מות נסים. ביתם של חנה ונסים שהיה מלא חום ואהבה, הפך לבית מפחיד ואומלל.

החורף בא. רוחות עזות נשבו וגשם זלעפות ניתך. ברקים הבריקו בשמים. רעמים רעמו. קור חדר אל ביתה של חנה. החור שנפער בקיר לא נסתם ולא תוקן זמן רב. חנה הניחה פח על הפתח הפעור וחיזקה אותו בקרשים.

מצבה הכלכלי של חנה היה בכי רע. הועד המקומי הגיש לה עזרה. היא קיבלה חצי ככר לחם וליטר חלב עבורה ועבור בנה. את הלחם חלקה חנה עם אחותה זהבה, אשר יצאה לעבוד בשדות למען יהיה להן מזון להחיות את נפשן.

במשך שנה תמימה הייתה חנה מדמה לשמוע את קול אישה נסים הקורא לה מקצה החצר. היא הייתה קמה ממיטתה חרש, לבל תעיר את בנה יעקובי ואת אחותה זהבה, והייתה יוצאת בשמחה אל המקום אשר ממנו דימתה לשמוע את קולו של נסים. בלב דואב הייתה שבה אל ביתה, מתכרבלת במיטתה ובוכה, ממררת בבכי חרישי, כי את נסים לא פגשה.

כאשר ילדה חנה את עליזה בבית חולים בקריה, איש לא בא לבקרה לאחר הלידה, וכשנשאלה על ידי המיילדות מדוע לא בא אישה לראות אותה ואת התינוקת ומדוע אינו מביא לה סיכות בטחון להידוק חגורת הבטן, לא השיבה חנה לאחיות דבר, הייתה מכסה פניה בשמיכה ובוכה בכי חנוק.

אישה יולדת אשר הבחינה במצוקתה היא אשר דובבה אותה שתספר לה מדוע היא בוכה. כשחנה סיפרה לה מה שעבר עליה, נכמרו רחמיה על חנה וביקשה מאישה שלה אשר בא לבקרה שיקנה לחנה חבילת סיכות בטחון. את הדבר הזה שמרה חנה בליבה וזכרה את האישה ההיא לטובה. באותם ימים לא היה לחנה את הכסף לקנות אפילו סיכות בטחון.
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קרן של אור

חנה שמחה לשוב לביתה למרות הקושי והמחסור. השהיה בבית החולים העיקה עליה. באותם ימים סברו הרופאים כי על כל יולדת להישאר בבית היולדות שמונה ימים, קל וחומר לגבי חנה אשר הייתה זקוקה למנוחה.

בבית לא שפרו תנאי חייה. התינוקת עליזה לקתה במחלה שעיכבה את התפתחותה. היא נשלחה למוסד לילדים בירושלים, שהיה פתוח בפני ילדים של משפחות מעוטות יכולת כלכלית, וכן לילדים שהתפתחותם הגופנית הייתה לקויה. עליזה התקבלה במקומה של אחותי גאולה, ששהתה אז באותו מוסד שנתיים מפני שהתפתחותה הגופנית לא הייתה משביעת רצון. גאולה הוצאה מהמוסד כדי שתיקלט בו עליזה כי המוסד ההוא היה מלא ולא היה מקום לילדה נוספת.

חנה ראתה בילדיה קרן אור ושמחה למרות המצוקה הכלכלית. היא החלה לאט מאד להתאושש מהמכה הנוראה שניחתה עליה וגדעה את חלומה. עם העובדת הקהילתית צרפינה הייתה נוסעת לבקר את עליזה בירושלים.

חנה יצאה לעבוד בחקלאות כדי להכניס מעט כסף הביתה. חצי משכרה נתנה לחברתה שולמית מדר אשר טיפלה בבנה יעקובי בעת שיצאה לעבודה, ובחצי מן המשכורת כלכלה את בנה ואת עצמה.

לאחר שנישאה זהבה לחנניה גברה הבדידות של חנה. עליזה חזרה מהמוסד וחנה התקשתה לצאת לעבודה שכן היה עליה לטפל בילדיה. היא קיבלה קצבה זעומה מהוועד המקומי שבקושי הספיקה למזון דל לשני ילדיה. חנה לא יכלה לשאת בסבל ובנטל הפרנסה.

כאשר הציע לה חיים עדני, קרוב משפחה של אישה המנוח נסים, שתינשא לו – היא נתנה את הסכמתה בתקווה שתוכל להיחלץ מבדידותה ולמצוא פרנסה לילדיה הקטנים אשר למענם הייתה מוכנה לעשות הכל.

חיים עדני היה רווק והיה מוכן לגדל את שני ילדיה יעקובי ועליזה.

חנה וחיים הרחיבו את ביתם. נולדו להם ארבעה ילדים משותפים. שני ילדיה יעקובי ועליזה גדלו בבית הזה בחום ואהבה. רבים מבני השכונה אינם יודעים כלל כי שניהם אינם ילדיו הביולוגיים של חיים.

חנה זכתה למצוא מזור לכאבה.
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הטיפול באם, המחלה והטרגדיות

כשעלתה האם זוהרה לישראל בשנת 1949 כשהיא סובלת מדלקת ריאות חזקה, עברה להתגורר בביתה של חנה והיא אשר טיפלה בה עד יומה האחרון. זהבה אחותה עזרה לה כפי יכולתה. לאחר מות אימן המזל לא האיר לשתיהן פנים. שתיהן לקו בדלקת ריאות חזקה. הרופאים נאלצו להרחיקן מביתן ולהעבירן לבאר יעקב לטיפול וריפוי.

הרחקתה של חנה מהבית הקשתה על חיים אישה כי צריך היה להתמודד עם הבאת פרנסה הביתה ולטפל בילדים קטנים. לשכת הסעד במקום דאגה להביא לו עוזרת שתטפל בילדיו ובעבודות הבית. הייתה זו ברכה אלשיך ז"ל שעבדה במסירות והקלה על חיים בעבודות הבית.

לאחר שחנה הבריאה ממחלתה, שבה אל ביתה ותפקדה כאם וכרעיה.

בשנת 1961 י' בשבט תשכ"א, פקדה את חנה שוב טרגדיה שהשפיעה קשות על חייה. שלמה אחיה, ששירת בצבא קבע ובו התגאתה ושמחה לראות אותו מתקדם בסולם הדרגות ובונה את ביתו עם זהבה רעייתו,  נפצע שתי פעמים באימונים. בפציעה השלישית שלמה נהרג. מותו גרם לחנה צער וכאב שקשה היה לה להתאושש ממנו.

בבנו איתן, שהתייתם והוא בן שנתיים כמעט, ראתה נחמה. תמיד דאגה ועקבה אחר התפתחותו מאז היותו ילד עד לנישואיו. כיום הוא נשוי לאסתי, לו שלוש בנות מקסימות והם מתגוררים במטולה.

הטרגדיות לא פסחו על חנה. ב- 1973 במלחמת יום הכיפורים, נהרגו בן אחיה שלום וחתנה משה לוי שהיה נשוי לבתה רוחמה, שהייתה בחודש השני להריונה. הכאב היה גדול. לחנה כאב שגורל בתה, שהתאלמנה בגיל צעיר, דמה לגורלה. 

הבת רוחמה ניסתה לשקם את עצמה, למדה בסמינר לגננות והחלה לעבוד בטיפול בילדים בויצו בתל אביב. רוחמה אהבה את הילדים ויותר מכל אהבה את הילדה נעמה שהייתה בת שנתיים. רוחמה הציעה לאימה חנה לשמש לנעמה משפחה אומנת באומרה שנעמה ילדה נוחה.
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רוחמה שכנעה את חנה והיא הסכימה לגדלה בביתה. אולם, כשנודע לממונים על נעמה שחנה מסכימה לגדלה, הציעו לחנה לקחת גם את אחיה חיים בטענה כי רצוי לא להפריד בין האחים. חנה הסכימה, כמובן בהסכמתו של חיים אישה, והם גידלו אותם בחום ואהבה.

חנה וחיים השתדלו לתת להם את המרב. בשיחה עם חנה אמרה לי "אני ידעתי מה זה לגדול ללא הורים". חנה תמיד לקחה את נעמה וחיים לבקר את הוריהם הביולוגיים בטענה שהם חייבים להכירם ולכבדם.

נעמה וחיים ראו בחנה וחיים הורים לכל דבר. חנה דאגה שחיים ילמד תורה אצל המורי. בהתחלה המורי סירב ללמדו בטענה שאינו ממוצא תימני ויהיה קשה ללמדו את הקריאה התימנית. חנה שכנעה אותו ואמרה " אם המים הצליחו לעשות חור באבן ורבי עקיבא למד תורה בגיל 40 שנה, גם חיים יוכל ללמוד תורה בתימנית. כיום חיים מתפלל בתימנית, עולה לתורה, קורא בנוסח תימני ועולה על הרבה ילדים תימנים בקריאתו בתורה.

חנה וחיים דאגו לפתוח לחיים ונעמה קופת חסכון בבנק. זכור לי שבאחד הימים שאל אותי צבי ז"ל, שעבד בבנק והכיר את חיים היטב עוד בהיותו עובד בצרכניה, האם לחיים יש ילדים קטנים, כי עד כמה שידוע לו, אין לו. וכשסיפרתי לצבי כי חנה וחיים הם משפחה אומנת עבור הילדים, אמר "כל הכבוד!"

כשחיים נרשם ברבנות להינשא והוציא הזמנות ונשאל מה שם משפחתו, אמר עדני.

חנה אמרה לחיים "אתה חייב לרשום את שם משפחת הוריך" אך הוא סירב באומרו "אינני מכיר את הורי. אתם גידלתם אותי, כולם מכירים אותי בשם חיים עדני". בנותיה של נעמה ובתו של חיים קוראות לחיים וחנה סבא וסבתא. ביחד חוגגים את החגים. הם באים לעשות שבתות עם חנה וחיים. נעמה וחיים לוקחים אותם לביתם להיות יחד בשבת. חנה יודעת להשרות שמחה ואהבה בבית.

אך לחוסר המזל, כל פעם פוקד אותה אסון שמעיב על שמחתה. כעבור מספר שנים נהרג אחיה דוד מפגיעת ראש ממנוף. את אחיה אהבה מאד ומותו הכאיב לה והיא הצטערה בצער אלמנתו דליה שנותרה אלמנה מטופלת בילדים קטנים.

אולם חנה מסתכלת קדימה ומשתדלת לא להעיב מעיצבונה על סביבתה. את הצער והכאב נושאת לבד ולכל אדם מסבירה פנים.
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כעבור מספר שנים שוב פקד אותה אסון. אחותה היחידה זהבה לקתה במחלה קשה שלא היה לה מרפא. חנה, שאהבה את אחותה מאד, כדי להקל על סבלה, חנה וחיים הציעו לזהבה לבוא להתגורר בביתם.

חנה סעדה את אחותה במשך כמה חודשים עד ליומה האחרון. לחנה כאב מאד על מות אחותה בטרם עת.

אך חנה רואה תמיד את חצי הכוס המלאה, למרות שלפעמים אומרת לי שהיא נולדה ללא מזל. גורלה הוא צער ומכאוב ומוסיפה "צריך לדעת להתגבר".

כעבור כמה שנים, שוב פקד אותה אסון. אחיה הבכור ששימש לה כאב ואותו אהבה והעריכה מאד, נפל למשכב. במשך שנה וחצי היה בתרדמת והונשם במכונת הנשמה. חנה יחד עם אחיה עובדיה ביקרו שלוש פעמים בשבוע את האח שלום ששכב בבית חולים בלינסון. למרות שאחיה שלום נפטר בגיל שמונים ושלוש, הצער היה גדול.

השמחה אינה שלמה.

חנה וחיים משתדלים להיות שמחים ולראות בדור ההמשך של ילדיהם נחמה. 

אך שמחתה של חנה כאם אינה שלמה. בנה הקטן יוני התגרש ולו שתי בנות, נותר ללא קורת גג ועבר לגור בביתה. בנותיו באות כל שבועיים לשישי ושבת בביתה. קשה לה לראות אותן מתרפקות על אביהן כשאימן אינה לצידם. את הכל מקבלת חנה באהבה, אינה מקטרת ומתלוננת, שומרת על התא המשפחתי. כל יום שישי מכינה מרק ופיתות, הילדים והנכדים באים לאכול. כסף אין לה לתת להם. מה שיכולה היא לתת לילדיה זה חום, אהבה ואוכל לכל מי שבא לביתה וזה הרבה.
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הטיפול באישה חיים

לפני שנה לקה חיים אישה באירוע מוחי, דבר שגרם לו לאיבוד הזיכרון והדיבור. היא פנתה למשרד הרווחה שיאשרו לו להיות במרכז יום בבית דוד. לאחר שעבר בדיקות שגרתיות של משרד הבריאות, אושרה לו שהייה במרכז יום בבית דוד.

בימים הראשונים חנה ביקרה יחד עם אישה כדי שיסתגל למקום (כמו אם שלוקחת את בנה לגן ביום הראשון). היא הייתה מוכנה לעשות זאת ובלבד שיהיה במסגרת ויהיה לו טוב. עבור שהייתו במרכז היום היא משתתפת בתשלום ואינה מתלוננת באומרה "הכסף שאני נותנת זה משלו. הוא עבד קשה".

עם הזמן חלה החמרה במצב בריאותו. הממונים בבית דוד רצו לבודד אותו ולתת לו טיפול בהתאם. חנה סירבה ולקחה על עצמה את האחריות עליו. כשהצעתי לה לקחת מטפלת זרה שתעזור לה בטיפולו, היא סירבה באמרה שעדין היא מסוגלת לטפל בו.

ממשרד הרווחה קיבלה כמה שעות עזרה אך מצבו כיום הולך ומחמיר הוא אינו ישן בלילות, כל הזמן רוצה להסתובב בחוץ, דבר שמקשה על חנה כי היא צריכה להשגיח עליו לבל יעלם, כמו שעשה לה באחת הפעמים. למזלה יוני בנה היה בבית והוא אשר נחלץ לעזרתה ומצאו.

מצבו מכאיב לה מאד מאד ומקשה עליה לתפקד בחיי היומיום. היא מסתגרת בביתה יחד איתו. הפסיקה להתנדב אצל נשים קשישות, דבר שאהבה לעשות.

ההסתגרות בביתה והטיפול באישה גורמת לה לתשישות, אולם חדוות החיים,והחיוך כלפי חוץ אינם נעלמים ממנה. מי שנחלץ לעזרתה מדי יום זהו בנה יוני אשר גר בביתה. בשבתות, עליזה בתה באה לשמור על חיים היא שרואה בו אבא לכל דבר. כשאמרתי לה פעם "כל הכבוד שאת באה לשמור על חיים" ענתה "זה הדבר המינימלי שאני יכולה לעשות עבורו. בשבילי הוא אבא. אותי הוא גידל. את אבי הביולוגי לא הכרתי. אני באה כדי לאפשר לאמי ללכת לפתוח את מועדון הקשישים כמנהגה ולשמוע את פרשת השבוע.
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חנה אחראית על מועדון הקשישים. כמנהגה הולכת מדי יום ששי להכין כיבוד, להרתיח מים לשבת כדי שיהיה לקשישות מים חמים לקפה, מסדרת את המועדון שיהיה לקשישות נעים בתוכו.

חנה  מוסיפה ואומרת "הטיפול באישי זה הכאב הגדול עבורו" ועבורה כיון שהיא בעצמה קשישה

שזקוקה לעזרה אך למזלה היא אומרת שיוני בנה גר אצלה. אילולא הוא הייתה מתמוטטת.

חנה השתדלה להדחיק את הסבל ולדחות את הבקשה למטפלת זרה בתקווה שמצב אישה ישתפר, אך מכיוון שמצבו הלך והדרדר נאלצה לפנות למשרד הרווחה ולבקש לאשר לה עובדת זרה שתעזור לה בטיפול. היא מרחמת על אישה שצריך את עזרתה כי אינו מתפקד.

את כל הסידורים להבאת עובדת זרה עשתה כלתה צילה שאף דאגה לסידור החדר לעובדת הזרה. על כך חנה מודה לה מאד.

חנה מספרת שכשהיה חיים בריא וחזק הוא ניהל את כל העניינים מחוץ לבית כגון: קניות במכולת ובשוק, תשלומים במועצה, ניהול חשבון בבנק וכדומה. היא תמיד עסקה בניהול הבית. כיום היא נאלצת להתמודד עם ניהול הבית, כל עניני החוץ ובנוסף לדאוג לצרכיו האישיים. חנה אינה מקטרת ומודה לאלוהים על כל מה שנתן ומקבלת זאת באהבה.
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דברי הכותבת: יפה דורני

משחר נעורי הכרתי את חנה עדני כמו כל אנשי השכונה שיודעים לספר עליה כי היא אישה חכמה, טובת לב, מסתפקת במועט, אינה מסרבת כשמבקשים ממנה עזרה, מציעה את עזרתה לקשישים, לחולים ולעריריים, מקבלת כל אדם בסבר פנים יפות, ביתה פתוח לכל. לדעתי היא גיסה, דודה, אם, רעיה וסבתא לדוגמא.

את חנה עדני הכרתי מקרוב כשנישאתי לאחיה הצעיר עובדיה שאותו אוהבת ועבורה מוכן אישי לעשות הכל. עבורו היא כמו אם.

חנה בעלת כושר מנהיגות טבעית, נוטלת על עצמה יוזמות. יש לה חוכמת חיים, יועצת לכל מי שפונה אליה בעת שצר לו. חנה עסוקה בפעילויות ובשליחות למען הציבור:

1. בועד למען החיל. התגייסה לצידה של סוניה ז"ל בעיתות מלחמה ושלום, באיסוף תרומות ודברים למען החיילים.

2. התנדבה בחברה קדישא.
3. פעלה למען ביה"ס הדתי שבזי ונבחרה להיות נציגה בועד ההורים המרכזי.
4. מטעם המועצה המקומית מונתה כחברה בועדת ההנחות ודאגה לרווחתם של מעוטי יכולת.
5. בימים שסניף המפד"ל היה פעיל הייתה חברה בו, התגייסה לפעילות בזמן הבחירות ובהתרמה למען תנועת האישה הדתית.
6. התנדבה שנים רבות בניקיון ביה"ס שם טוב שבשכונה.
7. חנה הסכימה להיות משפחה אומנת עבור חיים ונעמה והיא עבורם אם חמה ואוהבת
כיום היא ממשיכה להתנדב בהפעלת מועדון הקשישים. עד לפני מספר חודשים התנדבה במשך שנים מטעם הביטוח הלאומי, ביקרה בבתיהן של קשישות, וזאת כדי לשמח את ליבן ולהעלות חיוך על פניהן.

את כל המשימות עשתה ועושה בשמחה ואהבה ורבים מבני השכונה אינם יודעים על הסבל והייסורים שעברה חנה במשך שנות חייה.
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תלאות עלייתה לארץ וקליטתה בישראל היו מנת חלקם של כל האנשים שעלו לישראל בטרם קום המדינה, אך את כאב אובדן אישה ניסים היא נושאת עד היום. כשהיא מעלה לפעמים את סיפור מות החמישה שנקברו בקבר אחים וכשהיא פוקדת את קבר אישה ניסים בערב יום הכיפורים, דמעות ניגרות מעיניה ואנחה כבדה נשמעת מגרונה.

חנה היא אישה רבת פעלים למרות כל הסבל והמכאוב שפקדו אותה וראויה היא להערכה על כל מעשיה ופעילויותיה למען אנשי הקהילה בעין יעקב, ויותר מכל זה על שגידלה שני ילדים, את חיים ונעמה, ושימשה להם כמשפחה אומנת שרבים מבני השכונה אינם יודעים שאינם ילדיה הביולוגיים. על מסירותה והטיפול בהם נבחרה בין נציגי המשפחות האומנות לבקר בבית הנשיא ולקבל תעודת הערכה מהנשיא עזר ויצמן ז"ל.

לסיום אוסיף דברי שבח והלל גם על אישה חיים שיהיה בריא, שאילולא הסכמתו לא הייתה יכולה חנה לעסוק בכל הפעילויות ההתנדבותיות שהזכרתי, ומעל לכל לגדל ארבעה ילדים שאינם ילדיו הביולוגיים – יעקב ועליזה ילדיה של חנה מנישואיה הראשונים, וחיים ונעמה שנולדו להורים יוצאי עיראק, להם ולארבעת ילדיהם המשותפים.

חיים וחנה נתנו ונותנים בית חם ואוהב לכל ילדיהם ונכדיהם. על כך יבורכו ושכרם יהיה מעם ה'.

לחיים וחנה יש:

4 ילדים משותפים:

רוחמה שגרה באוסטרליה

יורם שגר באנגליה

זכורי שגר בישראל

יוני שגר בישראל

הגעגועים לילדיהם שגרים בחו"ל הם כה גדולים אך את זה לא יכלו למנוע מהם והם מכבדים את רצונם.

מלבד ילדיהם הביולוגיים יש לחנה 2 ילדים מנישואיה לניסים:

יעקובי ועליזה

ובנוסף חיים וחנה הם משפחה אומנת

לחיים ונעמה
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כולם נשואים ולהם נכדים.

לחנה וחיים יש כיום

8 ילדים

22 נכדים

12 נינים

אני מאחלת לחיים וחנה שיזכו לראות בשמחת ילדיהם, נכדיהם וניניהם ויזכו לבריאות ואריכות ימים בטוב ובנעימים.

קצרה היריעה מלכתוב את כל קורות חייה של חנה אך מקצת מסיפור חייה העליתי על הכתב. ועל כך תודה למוסד לביטוח לאומי, ליוזמי פרויקט סיפור חיים  ולשרה גנות מנהלת תחום יעץ לקשיש שאפשרו לי להעלות את סיפור חייה של חנה, שראוי היה להנציחו.

