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סיפור חייה של יהודית זקס
כתבה יפה דורני
העיירה בה נולדה יהודית
נולדתי בתאריך 18.11.1910 לנחום וחיה זייצר ז"ל בליטא, בעיירה קטנה ושמה פושלט. היינו משפחה ברוכת ילדים – שש אחיות ואח אחד. העיירה בה נולדתי וגדלתי לא הייתה מן המפותחות והיפות. בתי העיירה היו בנויים מעץ ומעטים היו הבתים שהיו בנויים מלבנים. את המים שאבנו בדליים מן הבאר והיינו משקים במשפך את הצמחים בגינה שטיפחנו ליד ביתנו וכן את בעלי החיים שגידלו הורי. העיירה הייתה מוקפת יערות, הנוף מסביב היה יפה, הנהר שזרם בתוך העיירה הוסיף נופך ליופיה של העיירה. היהודים בעיירה היו אנשים דתיים ומאוחדים. הגויים היו אנטישמים ואנו היהודים היינו כצנינים בעיניהם. 
סבי היה מלמד לימודי קודש ולאבי הייתה חנות מכולת שממנה פירנס את משפחתו. מצבנו הכלכלי היה טוב. בעיירה היו חיי תרבות, הייתה ספריה גדולה ובני הנוער למדו דרמה בחוג לתיאטרון. בעיירה פעלה תנועת הצופים בקרב בני הנוער ואני הצטרפתי לתנועה. תנועת הצופים הכשירה את בני הנוער בעיר קובנה בעיקר בעבודות חקלאיות לעלייה לארץ ישראל. אני הייתי חברה בתנועת הצופים ונשלחתי להכשרה בעיר קובנה. הייתי אז בת 23 ושהיתי במחנה במשך שנה. בני הנוער שהשתתפו במחנה הושפעו מעידודם של השליחים מהארץ אשר דובבו אותם להירשם לעלייה לארץ ישראל לכשהאנגלים יאפשרו זאת, כי באותן השנים שלטו האנגלים בארץ והצרו את צעדיהם של היהודים והגבילו את מספר העולים ארצה.
בשנת 1933 הגיעו שליחים מארץ ישראל וביניהם היה זלמן שזר, שעם הקמתה של המדינה היה לנשיאה השלישי של מדינת ישראל. שם משפחתו הקודם היה רובשוב. עם הזמן שינה את שמו לשזר וכך נקרא: זלמן שזר. הוא היה בין אלה שבאו למחנה ההכשרה כדי לרשום בני נוער שרצו לעלות לארץ ישראל. אני נרשמתי וייעדו אותי לקבוצת כנרת. לאחר שסיימתי את ההכשרה,חזרתי לבית הורי שבעיירה פושלט וחכיתי לבשורה ממרכז החלוץ שקיבלתי סרטיפיקט – אישור עלייה לארץ ישראל. הורי לא רצו שאעלה לארץ ישראל, מתוך דאגה לי, כיצד תעלה בחורה לבדה לארץ? ואבי אמר לי שאני עוד אחזור הביתה, כי חשב שהזמן עוד לא מתאים לעלות לארץ. אולם הרצון שלי לעלות גבר בעיקר מפני שרבים מבני הקבוצה, שאיתם הוכשרנו לעלייה וביניהם אישי ניסן שבמחנה ההכשרה היכרתי אותו והתידדנו, עלו לארץ ישראל. 
ניסן עלה בשנת 1934 וזאת כדי שלא יגויס לשירות הצבאי בליטא. מאז עלייתו לארץ ישראל לא שמעתי עליו מאומה. 
אני עליתי לארץ שנה אחרי שניסן עלה ורק כשעזבתי את קבוצת כנרת פגשתי את ניסן באקראי כשטיילתי עם חברתי חנה באחד הרחובות של העיר תל אביב שבה עברתי להתגורר.

הטרגדיה שפקדה את העיירה

הגויים בעיירה היו אנטישמים הם התנקלו ליהודים. 
על הטרגדיה שפקדה את בית סבו של אהוד ברק ראש הממשלה לשעבר, יהודית מספרת: "סבו של ברק פתח בית מרקחת בעיירה וממנו פירנס את בני ביתו. הוא יצר קשרים עם בני משפחתו ועם בני העיירה שהיגרו לאמריקה והם תרמו כסף לבניית בית כנסת בעיירה. אך כשנודע לגויים על כך, הם פרצו באישון לילה לבית הסבא והסבתא וטבחו בהם. את אביו של ברק שהיה תינוק ואת דודו שהיה ילד פצעו קשה. אנשים טובים חילצו את הילדים, והסבתא מצד האמא גידלה את הילדים. טרגדיה זו לא נשכחה מליבם של בני העיירה. את הסיפור סיפרה לי אמי כשגדלתי. אני ואביו של ברק בני אותו גיל." 
יהודית מראה לי תמונות שבה היא מצולמת עם אביו ואמו של ברק במפגש שערך אביו של ברק ולמפגש הזה הזמין אנשים מבני העיירה. על הטרגדיה ועל המפגש מספרת יהודית בהתרגשות רבה.
הפרידה מבית הורי

כדי לעלות לארץ היינו צריכים לקבל סרטיפיקטים – אישורים מהאנגלים ששלטו בארץ. בחורות שלא קיבלו סרטיפיקט ורצו לעלות לארץ ישראל היו עורכים להן בחשאי נישואים פיקטיביים עם חברים שקיבלו סרטיפיקט וכך עלו לארץ יחד עם ה"בעלים" הפיקטיביים. אני לא עשיתי זאת למרות שהיכרתי את ניסן במחנה ההכשרה ויצרתי איתו קשר ידידותי. אני העדפתי לחזור לעיירה, אל בית הורי ולהמתין לבשורה ממרכז החלוץ שניתנה לי אשרה לארץ ישראל. ניסן עלה ארצה בשנת 1934  עם קבוצת חברים שהכיר במחנה ההכשרה והתגורר בעיר תל אביב. הציונות והעידוד לעלות לארץ ישראל שהטביעו בנו השליחים מהארץ במחנה ההכשרה, הם אשר הניעו אותי להירשם לעלייה. 
בצפיה ובמתח חיכיתי בבית הורי להודעה ממרכז החלוץ שקיבלתי סרטיפיקט – אישור. כעבור שנה קיבלתי את האישור הנכסף אך היה עלי לשכנע את אבי שיקבל את החלטתי. מאחר שאחי ושתי אחיותי עזבו את הבית לפני והיגרו לדרום אפריקה, היה קשה לשכנע את אבי שיסכים. כיום אני מבינה כמה קשה היה לאבי להיפרד ממני. לאחר שיכנועים רבים הסכימו הורי שאעלה לארץ ישראל. הם ציידו אותי בכסף ובצידה לדרך ואיחלו לי הצלחה. הפרידה מההורים לא הייתה קלה אך אני החלטתי שאני עולה באופן עצמאי. עם מזוודה ובתוכה ציוד אישי הצטרפתי לקבוצת חברות שהיכרתי בהכשרה בקובנה, זה היה לפני פרוץ מלחמת העולם השניה.
עם שמחה מהולה בעצב מהפרידה מהורי ומההחלטה לעלות לארץ בלתי נודעת, אזרתי אומץ וכוח ויצאתי לדרך. 
בתאריך 8.6.1935 עליתי לארץ ישראל.

אוירה עכורה אפפה את יהודי גרמניה באותם הימים, כיוון שהיטלר התחיל להפיל את חיתתו על עמי אירופה ובעיקר על היהודים.
כשנסענו ברכבת מליטא לגרמניה וירדנו לחניית ביניים למשך יום, פחדנו פחד מוות מאימתם של הגרמנים וכשסוף סוף עלינו לרכבת שנסעה לאיטליה, נשמנו לרווחה. מבעד לחלונות הרכבת נשקף לעינינו נוף מרהיב. בעת הנסיעה הוצאתי את ראשי להביט בנוף היפה. לפתע נכנס לעיני שביב קטן של עץ. ההרגשה לא היתה נעימה. הדבר הציק לי מאוד עד שעלינו לאוניה האיטלקית בשם "גליליאו" והרופא שהיה באוניה הוציא לי את שביב העץ מהעין, כך הוקל לי. התנאים באוניה היו טובים, אך ההרגשה היתה קשה. טילטולי האוניה גרמו לאנשים להקיא דבר שגרם לאי נעימות. אולם הרצון והציפיה להגיע לארץ השכיחו מאיתנו כל דבר שהיה יכול להעיב עלינו. בתפריט האוכל שנתנו לנו היו כלולים ירקות וזיתים מוצרים שלא ראיתי ולא אכלתי בעיירה בה נולדתי וגדלתי. גם כשניסו לשכנע אותי לטעום, לא רציתי. הדברים האלה נראו לי מוזרים.

במשך ארבעה ימים האוניה הפליגה בים עד שהגענו לחופו של נמל יפו, המתח והדאגה סרו מלבנו ושמחה גדולה הציפה את כולנו, אך גם שמחה זו הייתה מהולה בעצב, מהמחשבה לאן יפנו אותנו וכיצד יקבלו אותנו. אנשי הסוכנות הסיעו אותנו לרח' העליה שם היו מרכזים את אנשי העליה הצעירים שהגיעו על ידי תנועות הנוער השונות שפעלו בחוץ לארץ. משם כל חבר היה מופנה למקום יישוב בארץ.
אני קיבלתי לירה מבית העולים, והחברה שלי חנה שעלתה לפני לארץ ישראל והתגוררה בתל- אביב שאיתה הייתי מתכתבת עוד בהיותי בחוץ לארץ, באה ולקחה אותי לביתה. התגוררתי אצלה במשך שבועיים. 
העיר תל- אביב לא היתה כפי שהיא כיום. לא היו בה הרבה בתים ולא היתה סואנת ותוססת, אבל היו בה חיי תרבות. העיר מצאה חן בעיני אך לגור בה לא יכולתי משום שיעדו לי את מקום מגורי בקבוצת כנרת בהיותי עוד בהכשרה. לאחר שהייה של שבועיים לקחתי את המזוודה שהיתה ברשותי ונסעתי באוטובוס מהתחנה שהיתה ליד מגדל שלום של היום, לקבוצת כנרת שבצפון הארץ.
הקליטה והחיים בקבוצת כנרת

באוטובוס שיצא מתל- אביב לעפולה נסעתי לבדי. הדרכים היו עקלקלות הכבישים לא היו סלולים ומרווחים כמו היום. אוטובוס אחד יצא מתל אביב לעפולה ומי שלא הספיק להגיע בשעה שיצא, היה עליו לחכות לאוטובוס שיצא למחרת. אני השתדלתי להגיע להסעה בזמן. בנסיעה מתל- אביב לעפולה הרבה מחשבות התרוצצו בראשי וכדי להפריח את המחשבות והדאגות שקיננו בלבי היבטתי מבעד לחלון להזין את עיני מהנוף שלא היה מרנין במיוחד, כי זו היתה תקופת קיץ חמה. השדות היו יבשים ולא היה בהם צבע של פריחה או עשב ירוק. בנימה של געגוע נזכרתי בעיירה שבה נולדתי שבה הנוף מוריק במשך כל ימות השנה. קרני השמש החמות חדרו מבעד לחלון וסינוורו את עיני. קשה היה לי להסתגל לחום שחדר לפנים האוטובוס וגרם לי וליתר האנשים להזיע. באוטובוס של אותם הימים לא היו מותקנים מזגנים והחום מאוד העיק. הדרך לעפולה היתה מכורכר ונמשכה מספר שעות. ישובים רבים לא נראו בדרכים והדרך היתה מאוד משעממת. כשהגעתי לעפולה היה עלי לעלות לאוטובוס שנוסע לטבריה. ככל שהתקרבנו לעיר טבריה החום גבר והעיק, אורחנים לא היו בצידי הדרכים וגם תחנות דלק כדי שאפשר יהיה לרדת להתרענן. שעה רדפה שעה עד שהגעתי לטבריה עייפה מהדרך המיגעת. מטבריה הייתי צריכה לנסוע באוטובוס שלישי כדי להגיע לקבוצת כנרת. את כל הדרך לטבריה עשיתי לבד, ללא שום מלווה ממחלקת הקליטה וללא חברה, וזאת למרות שהייתי עדיין עולה חדשה, הייתי אז שבועיים בלבד בארץ, אבל האומץ והרצון שלי להיקלט בארץ חיזקו אותי והתוו לי את הדרך אל היעד להגיע לקבוצת כינרת. מעט הכסף והעברית העילגת שאותה למדתי במחנה ההכשרה בקובנה, הם אשר סייעו לי ליצור קשר ולהגיע למחוז חפצי – קבוצת כנרת, אליה שובצתי עוד בהיותי במחנה ההכשרה. לאוטובוס שנסע מטבריה לקבוצת כנרת עליתי בשמחה ובציפיה שסוף סוף אני אגיע למקום אליו שובצתי. הכביש לכנרת היה משובש, האוטובוס טילטל אותנו בתוך המהמורות  שהיו בכביש והחום העיק מאוד. חיכיתי בכליון עיניים להגיע למקום חפצי. לאחר נסיעה שארכה זמן רב, עצר הנהג לפתע את האוטובוס במקום שומם והודיע שמי שרוצה להגיע לקבוצת כנרת, עליו לרדת. הוא הסביר שצריך לצעוד עוד כברת דרך ארוכה כדי להגיע למקום. הדרך היתה עדיין רחוקה, אולם אזרתי כוח ומבלי לחשוש צעדתי לבדי אל קבוצת כנרת. לחצר כנרת הגעתי עייפה אך מרוצה שסוף סוף פגשתי שתי חברות שקיבלו אותי. אנו היכרנו עוד בחוץ לארץ. הדבר הקל עלי. 
בחצר כנרת היו שלושה מבנים, באחד המבנים התגוררתי עם שתי חברותי. בתוך המבנה היו שלוש מיטות מברזל ומזרנים עשויים מצמח חילף דוקרני, שמיכות צמר שלא היה נעים להתכסות בהן ומדפים להנחת הבגדים עליהם. זה כל הריהוט שהיה ברשותנו. לי היתה מזוודה שבה הינחתי את הציוד האישי שלי בנוסף לבגדים המעטים שהבאתי איתי מחוץ לארץ, שאולי לא התאימו לאקלים בארץ. בקיבוץ, ציידו אותי בבגדים שהתאימו למזג האויר, כמו של שאר חברי הקיבוץ. בין הבגדים שסיפקו לי, נתנו לי מכנסיים קצרים שלבשנו בעת שיצאנו לעבודה. 
למחרת היום שובצתי לעבודה בחקלאות. הבגדים שלבשתי לעבודה בשדה היו חולצה בשרוול קצר מבד ערבי נוקשה ומכנסיים קצרים שהיו מהודקים בגומי לירכיים. לי זה היה מאוד מוזר, אבל רציתי להידמות לחברי הקיבוץ. לאחר מספר שעות של עבודה בשמש הקופחת החלו ידי וברכי להאדים ועיני לגרד. התופעות הללו הציקו לי, אך השתדלתי להתגבר על הקשיים בכל התחומים. עבדתי גם בכיבוס הבגדים ששיפשפנו בידיים כמובן ללא מכונת כביסה. במקרה הטוב שיפשפתי את הבגדים על קרש כביסה ששמתי בתוך גיגית דבר שהקל קצת על העבודה. כמו כל חברי הקבוצה שעשו זאת אני עברתי הכשרה בכל התחומים שבהם היה עלי לעבוד. החיים בקיבוץ לא היו קלים. עבדתי במטבח והייתי מכינה ארוחות בוקר לשומרים. הארוחות לא היו מן המשובחות. הכנו תבשילים מהירקות שלא נשלחו העירה כי לא היו ראויים להישלח, שמן הבישול היה בצבע שחור והיה לו ריח לא נעים ובכדי לשבח את ריחו וטעמו של התבשיל היינו מוסיפים לו בצל שטיגנו בשמן. בשר אכלנו פעם בשבוע. 
המצב הכלכלי בקיבוץ היה קשה, אך החברים הסתפקו במועט והשתדלו לראות את הדברים הטובים, עובדה שנתנה לכולנו את הכוח ואת הרצון להמשיך ולהיאחז במקום החם והשומם. אם חשקה נפשנו בגזוז תוסס בצבע אדום או בצבע צהוב היינו הולכים ברגל לצמח, היישוב הערבי, וקונים כוס גזוז בגרוש כדי להרוות את צמאוננו.
חיי התרבות בכנרת

חיי התרבות היו חשובים לחברים והם היו מתנהלים בחדר האוכל. שם היו מתקיימות הרצאות. חברים שידעו לנגן במפוחית פה או בפסנתר היו משמיעים שירי ארץ ישראל והחברים היו מצטרפים בשירה. דבר שהנעים לחברים והשכיח מכולנו את העייפות והמחשבה על העבודה ביום המחרת. כדי לראות הצגה בעיר טבריה היינו נוסעים בעגלה רתומה לסוס. רווחה כלכלית לא הייתה לאף אחד בקיבוץ. זכור לי סיפורה של נעמי שמר ילידת קיבוץ כנרת. היא הייתה ילדה מוכשרת ידעה לנגן ולשיר והקיבוץ רכש בעבורה פסנתר שתוכל לנגן ולשיר. אביה של נעמי היה מוכשר מאוד וגם אימה. כשנשלחה האמא ע"י הקיבוץ לפולניה לא הייתה לה מזוודה לשים בה את חפציה האישיים וכששמעה שהבאתי מזוודה חדשה מחוץ לארץ היא ביקשה שאשאיל לה אותה. ברצון נתתי לה את המזוודה. לחברי הקיבוץ היה קשה לנסוע לתל אביב כי עודף כסף לא היה להם, וגם אוטובוסים לא היו זמינים לעיתים תכופות.לכן כשמישהו רצה לצאת לעיר, היה מתאם את נסיעתו עם העסקן הפוליטי, שאול אביגור שהיה חבר ב"הגנה" ומדי יום ראשון היה נוסע לתל- אביב. סידור זה היה טוב לכולם ומנע מהחברים את הטילטולים בדרכים.
גם סיפורו של בן-ציון ישראלי שהיה חבר קבוצת כנרת זכור לי. כי הוא לא רצה לאכול את הביצה שהיו נותנים לו באומרו, "ביצה נותנים לחולה שיבריא ואני איש בריא." זאת אמר למרות שהיה איש לא בריא. אם כיום רואים עצי תמרים נושאי פרי זה בזכותו של בן-ציון ישראלי. הוא אשר הביא את זרעי התמרים מעירק וזרע אותם בכינרת בתקווה שיצמחו ויניבו פירות.

עזיבת קבוצת כנרת לעיר תל-אביב

החיים בקיבוץ לא היו קלים, בעיקר עבורי שבאתי מאירופה הקרה, אל הכנרת החמה. העבודה החקלאית לא תאמה לי כי סבלתי מהחום שהציק במיוחד לעיני שכל הזמן סבלתי מגרוד בעיניים, לכן החלטתי לעזוב את קבוצת כנרת ולעבור לגור בעיר תל-אביב. ההחלטה לא הייתה קלה. בעיר תל-אביב גרתי עם חברתי חנה שקיבלה אותי יפה. מכיוון שלא היה לי מקצוע, עבדתי במשק בית אצל המהנדס משקין שהקים את הבארות באבן-יהודה. עבדתי בביתו שמונה שעות ביום, והשכר שקיבלתי עבור עבודתי במשך החודש היה שתי לירות. עם הזמן שכרתי דירה שעבורה שילמתי 2 וחצי לירות. המשכורת שקיבלתי עבור עבודתי במשך החודש לא הספיקה אפילו לכיסוי שכר הדירה. אחיותי, שגרו בדרום אפריקה, ואיתן הייתי בקשר מכתבים,  היו שולחות לי כסף. אני מודה להן כי הן תמכו בי גם לאחר נישואי. גם בעיר תל-אביב החיים לא היו קלים. אולם היה לי יותר קל מאשר בקיבוץ כנרת החמה מאוד והמבודדת. בעיירה בה נולדתי לא רכשתי מקצוע ולכן עבדתי בכל עבודה מזדמנת ובלבד שתהיה לי פרנסה. מגיל ארבע עד גיל שש למדתי ב"חדר". לאחר מכן סיימתי בית ספר יסודי. הלימוד היה באידיש. את השפה העברית למדתי בהכשרה בקובנה. בעיר תל- אביב של אותם הזמנים, היתה בושה לדבר באידיש וכשהייתי מטיילת עם חברתי או עם חברי ניסן, כשנפגשנו בתל אביב, היינו מדברים עברית ברחוב, מחשש שמישהו מהאנשים שדאגו להשריש את השפה העברית ישמע אותנו מדברים אידיש ויעיר לנו על כך. כל הכבוד לאנשים הללו, כך למדו העולים לדבר עברית!
החתונה והפרנסה בעיר תל-אביב

כשעלה ניסן (חברי) בשנת 1934, הוא נקלט בעיר תל-אביב ובה התגורר. מאז שעלה לארץ לא ידעתי עליו מאומה כי לא התכתבנו. גם כשעברתי להתגורר 
בתל-אביב לא ידעתי שהוא גר בתל-אביב. הפגישה איתו הייתה אקראית, כשטיילתי עם חברתי חנה ברחוב בתל-אביב פגשתי בו. הפגישה הייתה מרגשת. מאז יצרנו קשר חברי וזה הוביל לנישואין. כדי להינשא היה עלינו ללכת לרבנות, לפתוח תיק. אך לפני הכל היה עלינו לשכור דירה שתתאים לשנינו. יום הנישואין נקבע ליום ראשון   ה -  25.7.1937 . ביום חמישי ביקשנו מבעל הדירה שיאפשר לנו להכניס לחדר את מעט הציוד שהיה ברשותנו. ורק ביום ראשון לאחר החתונה נגור בתוכה כי אסור היה לגור עם החבר לפני הנישואין כפי שעושים כיום הזוגות הצעירים החיים שנים ביחד לפני הנישואין וכשהם מתחתנים כעבור זמן קצר הם מתגרשים, חבל הם לא יודעים מה הם מפסידים. את החיזורים והתשוקה להיות ביחד והרצון להקים משפחה עם ילדים. כיום התא המשפחתי הולך ונעלם. בזמננו היו האנשים שמרנים, גם החילונים. לא נדבר על הדתיים שהיו שמרנים מאוד מאוד. כך זה היה ואני חושבת שזה היופי של חיי הנישואים. גם כשהייתי רחוקה מהורי שמרתי על כבודי, כך חונכתי. הרבנות שלחה אותי ואת ניסן לרב שגר 
ברח' הנביאים שבתל-אביב כדי שיערוך לנו קידושין ויכניס אותנו בברית הנישואין. אל טכס החתונה הגיעו חברות וחברים שהיכרנו בעיירה ובמחנה ההכשרה וכמה קרובי משפחה שהיו בארץ, סך הכל היו בטכס 25 אנשים. לאחר הטכס הלכנו אנו והחברים לחדר ששכרנו, וחגגנו סביב שולחן שערכתי ועליו שתי עוגות שאפיתי בעצמי, כי למדתי לאפות ולבשל בקבוצת כנרת. גם יין היה להשקת כוסות "לחיים". החברים ברכו אותנו, שרו לנו שירי שמחה וזאת ללא תזמורת או מוזיקה וללא שמלת כלה. לאחר הכיבוד הצנוע הלכו החברים לביתם. אני ואישי ניסן קמנו למחרת הנישואין ליום העבודה. לא לירח דבש ולא לטיולים כי אם לעבודה כדי שנוכל לחיות. כי נדוניה לא הבאתי מבית הורי שלא היו בארץ ולא השתתפו אתי ביום חתונתי דבר שגרע משמחת החתונה. גם לניסן לא היו הורים ולא היה מי שיתמוך בו לכן היינו חייבים לעבוד ביום המחרת. בחדר ששכרנו ברח' מיכ"ל לא היה לי מטבח פרטי, המטבח היה משותף.
החיים היו קשים מאוד, כעבור שנה וחצי נולדה בתי עדנה. המצב הכלכלי הלך והחמיר יותר. ניסן אישי שלא רכש השכלה בחוץ לארץ התקשה למצוא עבודה ועבד בכל מיני עבודות מזדמנות. מדי יום היה מתיצב בלשכת העבודה כדי שיסדרו לו עבודה. כך היה נהוג באותם זמנים. כל אדם שרצה סידור עבודה היה עליו להתיצב מדי יום בלשכה. ההרגשה והתלות בחסדיהם של הפקידים מסדרי העבודה לא הייתה נעימה, ולפעמים גם לא היו מסדרים לאנשים עבודה כי העבודה לא תמיד הייתה מצוייה ואם לא היה יום עבודה לא היה מה לאכול וממה לפרנס את המשפחה.

שפר מזלם של חברי ההסתדרות שקיבלו סכום של 35 גרוש מהקרן שנקראה "קרן משען" לקניית מצרכים לכבוד השבת. וזאת מהכספים שהצטברו בקרן. את המצרכים היו קונים במחירים מוזלים בחנות שהייתה שייכת ל"קרן משען". כך עזרה הקרן לחברי ההסתדרות כדי שחבריה יוכלו להתקיים. את ה- 35 גרוש היו החברים מחזירים כשסודרה להם עבודה.

החיים בתל-אביב עבורי ועבור ניסן לא היו קלים. מקורות פרנסה לא היו ואנחנו חיכינו לחסדיהן של אחיותי שגרו בדרום אפריקה. אולם היינו צריכים לפרנס את עצמנו בכבוד וביחד התלבטנו מאוד אם להמשיך להתגורר בעיר תל-אביב שבה בקושי התפרנסנו או לעזוב למקום שבו תהיה לנו פרנסה  כי היינו מטופלים בילדים. למזלנו, נפגש ניסן אישי עם שמואל זקס חברו עוד מימי ההכשרה בקובנה. והוא אשר הציע לו לעבור להתגורר באבן-יהודה.
החיים באבן-יהודה

את שמואל וחנה זקס הכרנו עוד בהיותנו בליטא. חברתי חנה זקס, שהקפידה מאוד על כללי הכשרות, ואני היינו מאותה עיירה. את אישה שמואל היכרנו במחנה ההכשרה בקובנה. באחד הימים כשנפגש אישי עם שמואל זקס הציע לו שמואל לבוא לגור באבן-יהודה באומרו שבאבן-יהודה יש עבודה בפרדסים ובחקלאות. אנו לא היססנו כי לא היה לנו מה להפסיד. ארזנו את מעט המטלטלים שהיו ברשותנו ועברנו לגור באבן-יהודה. בשנת 1941 הגענו לאבן-יהודה ושכרנו חדר אצל פוגרבינסקי (במקום שבו גרה כיום משפחת רטהויז). היה לפוגרבינסקי מבנה שהיו בו חדרים להשכרה. גרנו שם כמה משפחות, חיה בן זאב, רחל קאופמן שהייתה עובדת סוציאלית במושבה, ד"ר כץ, ציפורה בובניבסקי והוריו של טופי. כולנו גרנו באותו מבנה עם מטבח משותף ומקלחת משותפת וחיינו בשכנות טובה.

אישי עבד בחקלאות בשדות שעיבדו ליד תל מונד. הדרך לשם הייתה ארוכה ומייגעת אך לא התלוננו ובלבד שיהיה לאישי יום עבודה שנוכל להתפרנס בכבוד ולפרנס את המשפחה. אישי היה מביא ירקות מן העבודה שאותם למדתי לאכול ומהם בישלתי מאכלים שלמדתי בקבוצת כינרת. מהירקות הייתי מכינה סלט ומזמינה את השכנים לבוא לאכול איתנו הם היו באים והיה לכולנו טוב. מקררים לא היו לנו כדי לאחסן בתוכם את התבשילים. ביצים הייתי קונה בצרכניה. לבתי עדנה הייתי נותנת חצי ביצה. ערביי חנון שחיו בשכנות לשכונת עין יעקב היו באים למכור את מרכולתם רכובים על חמורים או בעגלות רתומות לחמורים. הם היו מגדלים ירקות ופירות ואותם היו באים למכור במושבה. בשנות החמישים, דב יוסף הכריז על צנע. ביצים, שמן, אורז, סוכר, קמח, בשר וגבינות נתנו בחלוקה תמורת תלושים שחולקו לפי מספר הנפשות בכל משפחה. לצוקרמן היה איטליז והיינו קונים אצלו בשר על-ידי התלושים שקיבלנו. המצב  הכלכלי היה קשה והוא השפיע על כל משפחה ומשפחה, אך ידענו להצטמצם ולהסתדר וב"ה עברנו את התקופה בשלום למרות שלא יכולנו לקנות מוצרי מזון וביגוד ככל שרצינו.

ההווי במושבה

האנשים שגרו במושבה ידעו ליצור הווי בעצמם. בערבים היינו מתאספים במועדון אצל בובניבסקי לשמוע הרצאות מפי מרצים שהוזמנו על ידי נציגי המושבה ושירים מפי זמרים שהוזמנו. בחצר בית הספר, היכן שנמצא בנין המועצה היום, היו מקימים בימה מארגזים ועליה היו מקיימים מופעים. התושבים ידעו לאלתר ערבי הווי כדי שיהיה לתושבים טוב. עם השנים הגיעה למושבה משפחת טוכהנדלר שבנתה בית קולנוע וכשמצבנו הכלכלי הלך והשתפר היינו מבקרים בסרטים ובהצגות שהיו מתקיימות בבית הקולנוע.

בניית ביתנו במושבה והחיים בה

ראשוני המתישבים באבן-יהודה היו בני בנימין ורחוב אחד במושבה נקרא על שמם. 

אנו גרנו בשכירות אצל פוגרבינסקי במשך חמש שנים. עם החברים והשכנים היה לנו טוב וזה נתן לנו את הרצון להאחז במקום ולבנות כאן את ביתנו. לעזרתנו נחלצו שתי אחיותי שגרו בדרם אפריקה. הם שלחו לנו כסף שאיפשר לנו לקנות את האדמה שעליה בנינו את ביתנו. האדמה הייתה שייכת לאיש מצפת בנימין שמו אחיו של ישראל כחולי (בלוגרוינד) שהוא היה השוחט ששרת את המושבה. עורך הדין בוקששתר אשר גר במושבה (בביתו של הרב רוזנצוויג) הסיר דאגה מלבי ואמר – שגם אם אסע לבדי לצפת כדי להעביר את הבעלות על האדמה לנו, הוא יוסיף את שם אישי ניסן, ובא לציון גואל.

בנייתו של ביתנו ברח' ההסתדרות נמשך שנתיים, בעזרתן של שתי אחיותי ובעזרת החסכונות שלנו הקמנו את הבית שבו אני גרה עד היום וכך רווח לנו ומצבנו אט אט השתפר. אמנם עדיין לא היה לנו מקרר ולא הייתה לנו מכונת כביסה. את הכביסה כיבסתי ביד והייתי כבר מיומנת כי עבדתי בזה בקבוצת כנרת ובתל-אביב. את הכבסים הרתחתי בתוך דוד שעמד על גבי לבנים או בלוקים שמתחתם בערו גחלים. אבקת הכביסה שהשתמשנו בה נקראה "קסם" וזאת בנוסף לפתיתי סבון שהיינו מוסיפים לכביסה שתלבין. בסבון כביסה גדול של חברת שמן היינו משפשפים את הכבסים לפני ההרתחה. זמן הכביסה נמשך שעות כך כיבסו כל נשות המושבה והנשים בארץ כולה. נשים שיכלו להרשות לעצמן העסיקו עוזרת שכיבסה להן את הכביסה ביד. הצנע לא היטיב עם המשפחות שלא היו ברוכות ילדים. כי מי שלא היה לו מספיק מזון והיו לו אמצעים, קנה בשוק השחור שהתפתח באותם הימים בעקבות המצוקה הכלכלית. למרות הקשיים ידעתי לחסוך ולכלכל את בני ביתי בתבונה. את ילדינו גידלנו בכבוד. השתדלתי שלא יחסר להם דבר. הסתפקנו במה שהיה. אישי ניסן שאף להתקדם וכדי לא להמשיך לעבוד בחקלאות הוא למד לנהוג במשאית וכשסיים את לימודי הנהיגה הוא התחיל לעבוד בהובלת מיכלים של תפוחי עץ מהגליל אל העיר תל-אביב. במשאית עבד אישי במשותף עם אדם שגר בקדימה בשם חנקין. עם השנים, אישי ניסן ומספר חברים מהמושבה הקימו חברת הובלות. בחברה היו שותפים: משה בירנבוים, פישבך, שמואל זקס ואישי ניסן. הם עבדו ביחד. החברה התפתחה ומצבנו הכלכלי הלך והשתפר. אמנם לא היינו עשירים מאוד אולם חיינו ברווחה והיה לנו ממה לחיות בכבוד, לגדל את ילדינו ולספק את צורכיהם ואף לבלות.
הטרגדיות שפקדו את יהודית

לאחר מלחמת העולם השנייה, נודע לי שהורי ואחיותי ז"ל שנשארו בליטא ניספו בשואה. את הבשורה המרה על מותם גיליתי בחוברת לחיפוש קרובים שהוציאה הסוכנות היהודית. החוברת הזדמנה לידי ובתוכה ראיתי את שמותיהם של הורי ואחיותי. בנוסף לכך, אומתו הדברים על ידי בת אחותי שהיתה בגיטו וראתה את הזוועות אך ניצלה. היא אשר סיפרה לי על הדברים. הדבר לא היה לי קל, כמו לשאר האנשים שיקיריהם ניספו בשואה, בעיקר כשאני צופה בטלויזיה ביום השואה ורואה מה עוללו הגרמנים ליהודים, לבי בוכה. יום השואה הוא יום קשה מאוד עבורי. יום שבו אני מעלה הרהורים וחושבת על הורי ואחיותי ושאר היהודים שניספו בשואה על ידי הגרמנים הארורים. 
יהי זכרם ברוך.
טרגדיה נוספת שפקדה אותי בשנת 1975, אישי ניסן נהרג בתאונת דרכים. הארוע קרה כשהוא נסע במכונית שבה נהג משה בירנבוים שותפו. הם נסעו בכביש החוף שליד נתניה כדי להביא את המשאית מהמוסך שברמלה. בצומת נתניה קרתה התאונה, כשתייר מצרפת סטה ממסלול נסיעתו והתנגש במכונית שאישי ניסן ישב בתוכה. הוא פגע בו ישירות, ניסן קיבל מכה בראש ובו במקום נהרג. משה שותפו שנהג במכונית נפגע אך לא בצורה חמורה והוא ניצל.כנראה "שלכל כדור יש כתובת משמים!" האסון שפקד אותנו היה כבד אך חייבים להמשיך בחיים. בני משה שסיים באותה תקופה את שרותו הצבאי בצה"ל נרתם לעסק והוא אשר ממשיך במקום אביו לעבוד בחברת ההובלות עד היום. משה מתגורר בשכונת דרוקר במושבה אבן-יהודה.
היחסים בין יהודית לילדיה

יהודית מתפרנסת מקיצבת הביטוח הלאומי ומעזרתה של הבת חיה שגרה איתה בביתה.

היחסים בין יהודית לילדיה הם יחסים חמים. הילדים מכבדים ומעריכים אותה וגם יהודית מעריכה ומכבדת את ילדיה.

כשכוחותיה היו במותניה ובהיותה צעירה יותר, היו כל ילדיה ונכדיה חוגגים ביחד אצלה את החגים והשבתות. יהודית הקפידה ומקפידה עד היום על מצוות הכשרות.

במטבחה ישנן שתי קערות חלבית ובשרית ושתי מערכות כלים לחלב ולבשר. היא הקפידה לא לאכול אצל אנשים שאינם שומרים על הכשרות, גם אם אלה ילדיה. 
כך עדנה בתה מספרת בגאווה על אימה שהייתה מארחת בביתה את האחים בעיקר בחג הפסח הקפידה על כללי הכשרות. היא הייתה מכינה הכל בעצמה ולא רצתה שנביא אוכל מהבית. וכשהייתה מתארחת אצל אחרים שאינם שומרים כשרות הייתה מביאה איתה מערכת כלים חד-פעמית מהבית. כולם הבינו אותה וכיבדו את רצונה. עד היום היא מקפידה ואינה רוצה שיביאו לה אוכל אלא אוכלת מהאוכל שהתבשל בביתה בכלים כשרים.

ביתה של יהודית פתוח לכולם. היא מקבלת כל אדם בסבר פנים יפות. פוקדים אותה הילדים, הנכדים, בני דודים ושכנים. היא חיה בשכנות טובה עם כולם. עם השכנים הצעירים אין לה קשר במיוחד אולם היא אומרת שהם אנשים טובים ואין לה תלונות עליהם. מעץ פרי המנגו שגדל בחצרה ומניב פרי לרוב היא מחלקת כל שנה לחברים ולשכנים, חיה ביתה ממשיכה במעשה זה עד היום וכמובן 
עוברי אורח נהנים מן הפרי גם כן.

היה לי מאוד נעים לבקר בביתה.
דברי הכותבת יפה דורני

יהודית עזבה את בית הוריה בגיל צעיר, עלתה לארץ ישראל לבדה כדי להאחז בה ולבנות את חייה בטרם קום המדינה. היא ידעה להתמודד עם החיים והתנאים הקשים בקבוצת כנרת ששובצה אליה עוד בהיותה במחנה ההכשרה בקובנה, ובתל-אביב של אותם הימים כשגרה בה, ובמושבה אבן-יהודה שבה היא גרה עד היום.

יחד עם ניסן ידעה להתגבר על קשיי הפרנסה, הם חסכו גרוש לגרוש וביחד בנו את ביתם. הסתפקו במועט והתוו לילדיהם דרך של חיי אושר ושמחה.

יהודית אישה נאה, נעימה, צנועה וחייכנית שנעים להיות במחיצתה, למרות גילה המבוגר ומגבלותיה הפיזיים. היא אישה צלולה מדברת לענין ודוברת עברית רהוטה. היא הפתיעה אותי בדברים שזכרה, בתאריכים ובשמות האנשים שהזכירה בסיפורה. כמו הסיפור על סבו של אהוד ברק ושם משפחתו הקודם של נשיא המדינה זלמן שזר שהגיע בשליחות לקובנה לעודד עלייה לארץ ישראל.

יהודית אישה אהובה ואוהבת את משפחתה. את ילדיה גידלה בחום, אהבה והערכה לזולת. ליהודית ארבעה ילדים, שלוש בנות ובן, שמונה נכדים ותשעה נינים.
יהידית התנדבה ב"נעמת", ב"אגודה למען החייל", ב"אגודה למלחמה בסרטן" וב"אילן". כל זאת עשתה באהבה לצד מסירותה לבני ביתה. על כך קיבלה תעודות הוקרה: על 50 שנות התנדבות ב"אגודה למען החייל", על 30 שנות התנדבות ב"אגודה למלחמה בסרטן" ועל 23 שנות התנדבות ב"אילן".

תודה ליהודית שהסכימה לספר לי את סיפור חייה למען הדורות הבאים שידעו כיצד נאחזו רבים כמותה בארץ ישראל. בעמל בנו, אכלו לחם ובנו את המדינה. סיפורה של יהודית הוא בבחינת תעודת כבוד, סמל ודוגמא מלוא משמעותו של המושג "מלח הארץ" שבא לידי ביטוי בסיפורה. כך אני רואה זאת.
אני מאחלת לה בריאות וצלילות הדעת לעוד שנים רבות.

תודה לשולה שהפנתה אותי אל יהודית על מנת שאכתוב את סיפור חייה המעניין.
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