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סיפור חייה של שושנה זגיר

פתח דבר

שושנה זגיר נולדה בשנת 1920 בצנעא, עיר בירתה של תימן.  בצנעא היה המרכז השלטוני והתרבותי של תימן. רוב יהודי תימן חיו בצנעא ובסביבותיה. 

קהילת יהודי צנעא היוותה מרכז דתי ותרבותי של היהודים. יהודי צנעא שוכנו ברובע נפרד שנקרא (קאעת אל-יהוד) כלומר: שכונת היהודים שהייתה נבדלת מהעיר הערבית. ולא הייתה להם שכנות ממשית עם הערבים. היהודים ניהלו את חייהם בשלווה בעיקר כשהאימם יחיא שלט. לצנענים, בני צנעא העירוניים הייתה תרבות ייחודית והם התנשאו על היהודים הכפריים שבסביבות צנעא, ובשאר מחוזות תימן. הם כינו אותם יהוד "אלבלד" כלומר יהודי הכפר. בני צנעא לא עסקו בחקלאות, הנשים לא חטבו עצים ולא שאבו מים מהמעיין. היו להם בארות בחצרות הנשים עסקו בתפירה ובריקמה וניהלו את משק ביתן. תרבותם הייתה שונה מתרבותם של שאר יהודי תימן. בנוסח התפילה הנקרא "בלדי" עסקו בלימוד תורה לתינוקות של בית רבן, בלימוד הלכה פסוקים והגות. היהודים עסקו בצורפות ובשאר מלאכות כגון: בניה, נגרות ועוד. היו להם נימוסים אופיניים ומיוחדים בדיבור, בלבוש ואפילו במקצת המאכלים היו שונים משאר יהודי תימן.

מקצת מסיפור חייה של שושנה זגיר המענין והמרתק שמעתי בעת ביקורי בביתה כמתנדבת מטעם הביטוח הלאומי. כשמנהלת היעוץ לקשיש, הגברת שרה גנות עודדה אותי לכתוב את סיפוריהם של קשישים במושבה, ומשום כך מצאתי לנכון להעלות על הכתב את סיפורה של שושנה זגיר למען הדורות הבאים.
על שושנה אפשר לומר "כבודה בת מלך פנימה" מעולם לא עבדה מחוץ לביתה, בתימן עסקה במלאכת הריקמה לבית מלכות האימם – המלך יחיא. בישראל ניהלה את משק ביתה, גידלה את תשעת ילדיה בחום ובאהבה. שושנה נישאה בגיל צעיר מאוד, (היא הייתה בת 12). אביה היה אחד מעשירי ונכבדי העיר צנעא. הוא לא היה בין המתנשאים. אל כולם התנהג במידה שווה, לעניים ולעשירים, לכפריים ולעירוניים. ביתו של אביה היה פתוח לכל, הוא עזר לכולם ואימה נעמי הייתה בעלת חסדים. את התכונות הללו רכשה שושנה וספגה בבית הוריה.
סיפורה של שושנה
בבית אבא שבצנעא

"העיר צנעא בירת תימן, היא עיר יפה וציורית ששווקיה מרהיבים ביופיים. העיר מוקפת חומה ובה שבעה שערים שדרכם נכנסים אנשי הכפרים למכור סחורתם, ולקנות מצרכים למחייתם. ביום השערים פתוחים ובלילה סגורים.

ארמון האימם – המלך, מרשים ביופיו. קירותיו מעוטרים ומקושטים בצבעים מרהיבים ביופים" -  כך מספרת שושנה. ומתוך מידע ששמעתי, אונסקו הכריזה על העיר צנעא כשמורה הסטורית בינלאומית בגלל מבניה היפים והארכיטקטורה שבה.
"אני נולדתי לפני 87 שנים לנעמי ושלום נדף. אבי היה אחד מעשירי ונכבדי העיר צנעא. מצבנו הכלכלי היה טוב מאוד. בית הורי היה פתוח לכל. אבי היה מספק מזון ולבוש 
למעוטי יכולת. אמי הייתה בעלת חסדים. היא הייתה נותנת מתן בסתר, את זאת הייתה עושה בלילות כדי שלא ידעו אנשי העיר או המקבלים – מי הנותן. אבי היה נשוי לשלוש נשים. לנעמי אמי היו 8 ילדים - 3 בנים ו- 5 בנות, לאישה השניה בתו של שליט נולדו 5 ילדים, 2 בנות ו- 3 בנים. לאישה השלישית לא נולדו ילדים. 
גם אחי יוסף נשא 2 נשים, לאחת הנשים נולדו 6 ילדים ולשניה לא נולדו ילדים.
אבי ומשפחתו, אחי הנשואים ומשפחותיהם גרו תחת קורת גג אחת. 
לכל אישה היה בית מגורים משלה. אזור המגורים של בית הורי היה בנוי ברחוב שבו הבתים היו בני שלוש קומות וצפופים. הבתים היו מוקפים בחצרות, ובהן עצי פרי ומיני בשמים. "

כאשר שושנה מתארת את בית מגורי הוריה פניה קורנות משמחה, והיא מספרת בערגה על החיים לפרטי פרטים.

"במחציתה של הקומה הראשונה הייתה לאבי מזקקה שבה אבי ייצר יין ועראק ביתי. במחצית השניה - עמדו הריחיים, תנור להסקה, לאפייה ולבישול. כמו כן, עמדו שם פחי מים ועצים להסקה שאותם אבי או אחי קנו בשוק.

הקומה השנייה שימשה לאגירת מזון כגון: חיטה, קטניות, אגוזים, שקדים תמרים ועוד. לכל מצרך הייתה פינה נקייה ומסודרת.

בקומה השלישת גרנו כל בני המשפחה , הורים, בנים, בנות, כלות, חתנים ונכדים. כולנו חיינו בהרמוניה ובהבנה. אם הבית האחראית, חילקה את עבודות הבית במידה שווה בין הבנות והכלות. אמי ושתי נשותיו של אבי חיו בשלום ולא הייתה ביניהן מחלוקת. נשות אחי עבדו במשק ביתן של נשות האימם- המלך. אני ואחותי עסקנו בבית, תפרנו ורקמנו את בגדיהן של נשות האימם ובנותיהן, אבי עסק בבניה ובויטראז'ים בבית האימם, כך שלא חסרה לנו עבודה. מצבנו הכלכלי היה טוב מאוד. את הארוחות היינו אוכלים כל בני המשפחה ביחד. המטבח היה משותף, היו לנו שני חדרי אוכל, האחד לימי חול והשני לשבתות ולחגים, חדר האוכל הזה שימש גם לקבלת אורחים ולאירועים משותפים. בחדר היו מזרנים שהיו מונחים על הרצפה ועליהם מדאכי-כריות יפות פרחוניות למשענת."
(גם כיום, כריות יפות פרחוניות שאותן תפרה בעצמה מעטרות את מיטתה של שושנה בביתה הצנוע.)

"בצנעא היה לאישה היולדת חדר מיוחד ובגדים מיוחדים. כל נשות הבית שירתו את היולדת במשך חודש ימים. (בתימנית עסיסית שושנה אומרת לי: לאו תשופי ולחילא ד'אה כאן פיהא כלומר: לו ראית איזה יופי היה ליולדת). 

לנו הנשים בצנעא היו מספר תלבשות ייחודיות. תלבושת לימי חול, לשבת ולחגים. תלבושת ליולדת, תלבושות לילדות ולנערות, תלבושת לטכס החינה ותלבושת לליל הכלולות שהייתה מרהיבה ביופיה. והיו גם תכשיטים עשויים מזהב ומכסף טהור שעיטרו את ידיהן וצוואריהן של הנשים כל התלבשות הללו היו מצויים בבית הורי, כי מצבנו הכלכלי איפשר זאת."
ההכרות

"בצנעא כמו בכל מחוזות תימן אסור היה להתרועע עם בחורים. ובנות לא יכלו להחליט למי הן רוצות להינשא, בחירת בן הזוג לנערה הייתה נעשית על ידי האב או על ידי הבן הגדול. אנחנו בנות צנעא לא עסקנו בעבודות חוץ כמו נשות הכפר ואפילו לא יצאנו לשוק לצורכי קניות. לא סחבנו סלים, ופחי מים על ראשינו, לא חטבנו עצים, לא התווכחנו ולא התמקחנו עם חנוונים. את כל עבודות החוץ היו עושים הגברים מבלי להפגש עם אישה מבנות צנעא בשווקים. הבעל בדרך כלל לא הכיר את היעודה להיות אשתו ולאחר שנישאנו על פי מנהג תימן, חיינו בשלווה, גם כשלא אהבנו, עם השנים ולידת הילדים למדנו לאהוב זה את זו.

איך הכרת את יוסף זגיר? שאלתי את שושנה – היא צחקה והמשיכה בסיפורה:

" אני לא הכרתי אותו הוא הכיר אותי. באחת השבתות כשביקר יוסף בבית הכנסת דיבר עם כמה מחבריו המתפללים ואמר שחשקה נפשו באחת מבנות נדף, כי שמע שהן בחורות טובות. חבריו הם אשר יידעו את יוסף מתי אנחנו יוצאות לדורה – לטייל בשכונה. יוסף ארב לנו מרחוק בעת שיצאנו לטיול אני ואחיותי מבלי שנרגיש. כשראה אותנו חשקה נפשו בי, למרות שהייתי הצעירה מבין אחיותי. את דבר אהבתו סיפר לאביו וביקש מאביו שילך לבקש את ידי מאבי. יוסף לא היה ממשפחה עשירה, אולם הם היו משפחה טובה והתפרנסו למחייתם בכבוד. כשאביו של יוסף דיבר אל לב אבי שבנו רוצה להינשא לי אבי לא סירב ונתן את הסכמתו."
טכס החינה והחתונה
"כמנהג יהודי תימן, על החתן היה לשלם שרד – מוהר לאבי הכלה. בצנעא נהגו לשלם 60 ריאל שזה סכום נכבד, ובנוסף נהגו להעניק לכלה לבוש לחתונה כגון: ג'ליה – שמלה כותונת, כובע מוזהב, מגרמה, קרקוש תכשיטי זהב וכסף. בגדי חינה שכללו:  ענתר, שמלה יפה קרקוש, כבור  מכנס רקום בחוטי זהב. גם אבי הכלה נהג להעניק לבנותיו מתנות – טבעות, שומלאת- צמידים, תמרוקים ותלבושות, לבה ודיגג – שרשראות מזהב ומכסף טהור. 
אבי העניק לי מתנות ועזר ליוסף בחתונה. בת שתים עשרה הייתי כשאבא השיא אותי. הייתי ילדה ולא הבנתי כלום אך זו הייתה החלטתו של אבא. ההכנות לחתונה נמשכו כחודש ימים. שתי המשפחות אירגנו את כל הדרוש לחתונה כגון: מצרכי מזון, טחינת חיטה ודורה אפיית פיתות הכנת הג'עלה- התקרובת כגון: אגוזים, עטר – אפונה קלוייה, פולים, דברי מתיקה ועוד. אבי הכין את היין והעראק במזקקה שבביתנו."

שושנה סיפרה:

במשך שבוע ימים שימחו הנשים את שושנה הכלה בבית הוריה. שרו לה שירי פרידה, שירי אהבה ושמחה לקראת נישואיה. ימים אלה היו ימי הכנה לקראת טכס החינה שנערך יום לפני החתונה. בימים הללו שושנה הולבשה במיטב בגדי מסורת צנעא, קושטה בעדיים ובתכשיטים עשויים מזהב ומכסף טהור. טכס החינה נערך בנפרד מגברים, הנשים רוקדות ושרות עד לשעות הקטנות של הלילה, לקול שירתה של הזמרת שנועדה לערוך את טכס החינה. הנשים רקדו ושרו תוך כדי שהן מקשטות את שושנה ב"חינה",  אחר כך בטדרפה, ועל הטדרפה– קישטו את ידיה ופניה של הכלה, גם הנשים והבנות הנערות קישטו את ידיהן בחינה. בשעת טכס החינה הנשים צהלו משמחה והשמיעו קולות מגרונן והצטופפו סביב הכלה. הבנות היו סקרניות לראות את פניה של שושנה שהיו מכוסות במגרמה – צעיף דק פרחוני ארוך ורחב כמנהג יהודי תימן – וכך ערכו את טכס החינה בבית הוריה של שושנה. לאחר ההכנות והלבשת הכלה בבגדים מרשימים ובתכשיטים עשויים מזהב ומכסף טהור, הובילו אותה לטכס הנישואין שלרוב נערך ביום חמישי בשבוע. בשל יחסו ומעמדו של אבי הכלה שושנה בקרב יהודי צנעא, הייתה שמחת החתונה לנחלתה של כל הקהילה. במהלך שבעת ימי המשתה הגיעו רבים מאנשי הקהילה לבית הורי החתן כדי לשמח אותם. גם עניים הגיעו אל מקום השמחה ונתקבלו כאורחים רצויים.
שושנה בביתה החדש

לאחר החתונה שנערכה ברוב פאר והדר עברה שושנה להתגורר בבית הורי החתן כמו כל נשות תימן. החיים בבית הורי החתן לא תמיד עלו יפה ולא תמיד הייתה הרמוניה בין הכלה לבין חמותה. בדרך כלל אם החתן נחשבה לאישה הבכירה במשפחה והיא שקבעה את חלוקת העבודה בין הבנות והכלות. בכפרים הנשים עבדו קשה מחוץ לבית ובתוכו. לעומתן נשות צנעא עסקו בעבודות הבית, בריקמה ובתפירה. לרוב החמיות היו מטילות מטלות רבות על הכלות יותר מאשר על בנותיהן, דבר שגרם להתמרמרות ולויכוחים. לשושנה נתמזל מזלה שהייתה לה חמות ניפלאה ומיוחדת. חמותה התנהגה אליה וליתר הכלות בכבוד ובהערכה, התיחסה אליהן כמו לבנותיה. היא ניהלה את משק הבית, ואילו הבנות והכלות עסקו במלאכת הריקמה והתפירה. את האוכל הייתה מגישה להן, דואגת שלא תרעבנה.  היא הייתה מלמדת אותן את מלאכת האפיה והבישול כך שבמקרה הצורך, תדענה גם הן לנהל את ביתן בעתיד. שושנה לא פסקה מלהרעיף שבחים על חמותה בעת שסיפרה עליה. 
"את ניקיון הבית היינו הבנות והכלות עושות ביחד ובהבנה. רק לאחר נקיון הבית ישבנו לעסוק במלאכת הריקמה והתפירה. שושנה מספרת שאביה היה מספק כל מחסורה כי ידע שמשפחת אישה אינה נמנית בין עשירי צנעא ולא רצה שיחסר לשושנה דבר. בצנעא נולדה בתם הבכורה של שושנה ויוסף זגיר ושמה זהרה-זהבה.
התלאות בדרכים: השהייה בלחג'

"חלומם של יהודי צנעא היה לעלות לארץ ישראל, כך גם אבי, אמי, אחיותי, אני ואישי יוסף זגיר. למרות שהיה לנו טוב בצנעא, אבא שלי רצה שנעלה לארץ ישראל באומרו: 'ישראל מדינת אליהוד – מדינת היהודים'. אבי שכר חמורים שיישאו את מעט הציוד שיכולנו לקחת איתנו. אבי ניסה למכור את רכושנו לערבים שבצנעא, התשלום שקיבלנו היה זעום אך אבי הסכים לקבל כל סכום שייתנו ובלבד שנצא לדרך בטרם יתחרט האימם, ויסגור את שערי העלייה. עם רדת החשיכה יצאנו מצנעא גברים, נשים וטף. העקירה מהעיר צנעא והפרידה משאר החברים היהודים שנשארו בה הייתה עבורנו קשה, אך הרצון לעלות לארץ ישראל גבר על הכל. את הילדים הרכבנו על החמורים. את בתי זהרה-זהבה הרכבנו על חמור, היא הייתה בערך בת חמש ומספר פעמים נפלה מעל גב החמור. הדרכים היו עקלקלות ומלאות מהמורות. אנו המבוגרים צעדנו ברגל, אני הייתי בחודשים מתקדמים בהריוני השני בבני נסים. הצטרפו אלינו גם מלווים שאבי שכר שיסייעו לנו בניווט הדרך. כי הדרך מצנעא לעדן הייתה ארוכה, המסע לא היה קל.

להיכנס לעדן לא היה קל מפאת נוקשותם של הבריטים ששלטו בעדן ובארץ ישראל. הבריטים ששלטו בארץ ישראל הצרו את צעדיהם של היהודים והגבילו את מספר העולים מתימן לארץ. לכן היה על היהודים לשהות בכמה ערי מעבר עד שתינתן להם אשרת כניסה לעדן ומשם לארץ ישראל. כך היה גם גורלנו. 
לעיר המעבר להג' הגענו ביום חם ולוהט. החיים בה היו עמא וד'אמא כלומר: חושך וצלמוות. אנשים ללא תרבות, עיר מלוכלכת, מזוהמת ומסריחה מלאת כינים וקרציות. לעיר להג' היו מגיעים גם סוחרים עם שיירות גמלים לחניית ביניים, הגמלים היו אלה שהעבירו את הכינים והקרציות למקום מרבצם. בשל התנאים הסניטריים והתברואתיים הגרועים, אנשים לקו במחלות והיו כאלה שמתו בעיר לחג', ומי שיצא ממנה חי ברך ברכת "הגומל". רוב יהודי תימן ששהו בעיר לחג' ישנו תחת כיפת השמים. זאת בשל מחסור באמצעים כספיים ובשל חוסר דיור שיכול היה להכיל את מרבית העולים שהצטופפו בהמוניהם כדי להגיע לעיר עדן. מי שהגיע לעדן הסיכויים שלו היו גדולים להגיע לארץ ישראל. אבי שהיה עשיר, היה לו כסף עבור כל המשפחה. הוא שכר דירה ובה התגוררנו במשך שנה תמימה. בעיר להג' ילדתי את בני נסים. שליח הסוכנות נסים חסן שהיה אדם טוב, חש לעזרתנו. את הברית של בני ערכנו בביתו שבלחג'. הוא היה הסנדק ולבני קראנו נסים על שמו, לאות תודה על החסד שגמל לנו. בני נולד בחנוכה, חג של נסים. אנחנו שהיינו רגילים לחיי רווחה ותרבות, החיים הללו הקשו עלינו מאוד. לאחר שהייה של שבועיים הגיעו שליחי הסוכנות ועשו לנו את הדבר הנורא מכל, ביקשו שנפשוט את הבגדים מעל גופנו. מי שסרב הפשיטו אותו בכוח. גילחו את שערות ראשם וזקנם של הגברים והבחורים, וכן את שערות ראשן של הנשים, הבחורות, הילדים והילדות, הנערים והנערות (את יודעת איזה שתי צמות עבות וארוכות היו לבתי זהרה-זהבה -  בשעה שגילחו אותה, בכיתי.) עמדנו עירומים כביום היולדנו. לא היה ניתן להבחין בין איש לאישה רק על פי "הציצים”- החזה. את מבושינו כיסינו בידינו. עבורנו זו הייתה השפלה, בושה ופגיעה בכבודנו. זכור לי כיצד שכנתי רעדה כל הזמן מרוב בושה. אנו לא יכולנו להתנגד, כי זו הייתה הוראה מגבוה. נאמר לנו, שכך ניתן היה להיפטר מהכינים שנטפלו על שערותינו ובגדינו. השליחים נתנו לכל אחד מאתנו, לנשים ולגברים, שמלות בלויות שנלבש על גופנו. שושנה אחזה בשולי החלוק שעל גופה ובהתפעלות אמרה, את רואה את החלוק הזה? לעומת השמלות שקיבלנו, זה 'יהלום'!"

האם נתנו לכם כובעים לכיסוי ראשיכם?  - שאלתי
היא פרצה בצחוק ואמרה: "כובעים? – את רוצה שייתנו לנו כובעים, תחתונים לא נתנו לנו לכסות את החלק הצנוע בגופנו. היו כאלה שמתו מרוב בושה. אנחנו עברנו שבעה מדורי גיהינום עד שהיגענו לארץ ישראל. פה בארץ 'גן עדן' לעומת המקומות שעברנו".

שושנה לא פוסקת מלהלל ולשבח את ארץ ישראל. התלאות והחיים הקשים שנטבעו בזכרונה בערי המעבר לחג' מסעביין ועדן גרמו לה לחוסר התלהבות. בעיר הולדתה צנעא שבה גדלה והיה לה טוב. 
"אנחנו שהיינו רגילים לחיי רווחה ותרבות, החיים הללו הקשו עלינו מאוד. כמו כל היהודים גם אנחנו לא נואשנו  מחלומנו  וממטרתנו להגיע לארץ ישראל."
השהייה במחנה מסעביין ובפיוש

"אבי רצה שנתקדם למקום יותר קרוב לעדן בחושבו ששם יהיה לנו קל יותר, ומשם הדרך לעדן קצרה. אך לא היו כך פני הדברים. הגענו למסעביין מקום מדברי, רק חול וחול. כל יהודי תימן שהגיעו מכל המחוזות ישנו תחת כיפת השמים, גם אנחנו כמו כולם ישנו על החול תחת כיפת השמים. החיים היו קשים מנשוא. אני זוכרת דבר שקרה לנו באחד מימי ששי בשעות הצהריים. לאחר שהכנו את כל האוכל לשבת והכנסנו אותו לתנורים לחימום לפתע החלה לנשוב רוח מדברית חזקה שכיסתה בחול את כל התנורים יחד עם כל האוכל שבתוכם. האנשים שישנו תחת כיפת השמים עמדו חסרי אונים. כולנו חיפשנו מחסה להסתתר מפני הרוח העזה שנשאה איתה חול לרוב, כל האנשים נשארו בלי אוכל לשבת כי הכל כוסה בחול ולא היה מי שיספק לנו אוכל לשבת. מה שנשאר לנו היה לצעוק לבכות ולהתפלל לקב"ה שהרוח תיפסק ותבוטל רוע הגזירה שנפלה עלינו. עוברת בי צמרמורת כשאני נזכרת  במה שהיה לנו באותם ימים - ששי ובשבת. לאחר אותה שבת ששהינו תחת כיפת השמים, הגיעו שליחי הסוכנות ויחד עם האנשים הקימו עבור העולים סוכות ממחצלות. כדי שתהיה הפרדה בין משפחה למשפחה עשינו מחיצות מבד וכך היינו כמו בתוך מכלאות, אך זה היה הרע במיעוטו.
החיים לא היו קלים. לי היה תינוק ולא היה לי קל לגדלו בתנאים קשים, ללא מים, ללא מיטה וללא מזון לתינוקות. המזל היה שאת התינוק הינקתי עדיין. אנשי הסוכנות סיפקו אוכל למחיתנו. 
כעבור חודש ימים ארזנו את מעט המטלטלים שהיו ברשותנו והתחלנו לצעוד לעבר העיר עדן בתקוה שנוכל להיכנס ללא בעיות. על פני העיר 
שייך עותמן עברנו אך לא שהינו בה.

השהייה בעדן

לעיר עדן נכנסנו אחרי שאבי שיחד את השומרים בשערים. היגענו כל המשפחה וקיוינו שיהיו לנו תנאים טובים יותר. אך לצערי התנאים לא היו שונים, כי רבים מיהודי תימן הגיעו לתוך עדן בתקווה שתאושר להם עלייה לארץ ישראל מיד, אך לא כך היו פני הדברים. הבריטים הצרו את צעדינו ולא נתנו אשרות כניסה בקלות. אנחנו יחד עם כל יהודי תימן שהתקבצו מכל המחוזות נאלצנו לשהות בעדן תחת כיפת השמים. המצוקה הכלכלית הכבידה על האנשים. התנאים הסניטריים היו קשים. אנשי עדן העשירים היו אנשים טובים, הם סיפקו לכל העולים אוכל. הצפיפות הייתה רבה, החום והתנאים בעיר היו קשים מנשוא. אך אנחנו כמו כל העולים לא נואשנו. יום אחרי יום, היו אבי ואישי מתדפקים על דלתותיהם של אנשי הסוכנות כדי לדעת אם אושרה לנו כניסה לארץ ישראל. בעדן שהינו שנתיים. אחיותי עבדו אצל נשות עשירי עדן. הן היו נותנות להן בגדים, אני לא יכולתי לעבוד כי הייתי מטופלת בתינוק. אחיותי שנכמרו רחמיהן עלי סיפקו לי מן הבגדים שקיבלו. לאחר שהייה של שנה בערך אחותי שרה ערוסי ומשפחתה קיבלו אשרת כניסה לארץ ישראל. כולנו שמחנו שהיא ומשפחתה קיבלו סוף סוף אשרת כניסה. הפרידה ממנה הייתה קשה, אך עדיף היה שתעלה עם משפחתה מאשר תמשיך לחיות בתנאים הקשים. לאשרת כניסה חיכינו בכליון עיניים. המתח גבר, גלי העולים הוסיפו להגיע לעדן דבר שהכביד על כולם. אולם אף אחד מאיתנו לא התיאש. כולם רצו להגשים את חלומם לעלות לארץ ישראל.
בשורת העלייה לארץ ישראל

כעבור שנתיים קיבלנו אשרת כניסה לארץ ישראל. וזאת לאחר שאבי שילם עבור כל המשפחה כדי שנעלה לארץ. רוב העולים לא שילמו עבור עלייתם מכיון שהועלו דרך הסוכנות. כדי לזרז את עלייתנו, אבי הסכים לשלם ובלבד שיאשרו לנו כניסה לארץ. כשנודע לנו מתי אנו רשאים לעלות לאוניה שאיתה נפליג לארץ ישראל, שנתנו נדדה ולשמחתנו לא היה גבול. כשניתן האות ארזנו את מטלטלנו המעטים ויחד עם כל בני המשפחה עלינו על סיפון אוניה שנקראה 'ג'יהיודי'. האוניה הייתה גדולה מאוד וההרגשה בתוך האוניה הייתה נעימה. כל משפחה קיבלה חדר מגורים בנפרד, דבר שלא זכינו לו מספר שנים מאז שעזבנו את צנעא. אוכל סיפקו לנו,  אמנם בגדים להחלפה לא קיבלנו אך ידענו להסתדר במה שהיה ברשותנו. שבעה ימים נמשכה ההפלגה. היו כאלה שסבלו ממחלת ים ומטילטולי האוניה והדבר גרם להם להקאות. כשירדנו בפורט סעיד שבמצרים, קיבלו את פנינו אנשים כושים שרק עיניהם ושיניהם בלטו. אנחנו נבהלנו מפניהם אבל הם היו אלה שהשיטו אותנו בסירת מנוע לקנטרה ומשם נסענו ברכבת למחנה עתלית. השנה הייתה 1944. משם הסיעו אותנו למחנה האוהלים בגבעת הקיש שבאבן יהודה. את אבי ונשותיו הסיעו לתל מונד שם קיבל בית מגורים. אחותי שרה ערוסי שעלתה לפנינו כשנה, התגוררה ברעננה וכששמעה שאני ומשפחתי שובצנו למעברת אבן יהודה, באה והסיעה אותנו לביתה. הפגישה הייתה משמחת ומרגשת. אני ומשפחתי גרנו בביתה עד שנבנתה שכונת עין יעקב. עברנו לגור בבית שנבנה עבורנו בשכונה למרות שרציתי לגור ליד אחותי ברעננה. האפשרות הזאת לא ניתנה לי כי הייתה לנו זכות לקבל דירה באבן-יהודה.
החיים במשכן הקבע

גרנו בשכונת עין יעקב שהייתה מרוחקת מרעננה ואפילו ממרכז המושבה אבן יהודה. הכרתי שם מספר משפחות שאיתם עלינו באוניה לארץ ישראל. היו אלה משפחת אלחיל, משפחת שעבלי, משפחת צדוק שלום ומשפחת עוזרי אהרון שאיתה חיינו בשכנות בצנעא ובארץ ישראל במשך שנים רבות. הדבר הקל על קליטתנו בשכונה. הסוכנות סיפקה לנו 2 מיטות ומזרנים עשויים מחילפה דוקרנית ושתי שמיכות מצמר דוקרני. השינה על מזרן החילפה לא הייתה נוחה. מיטות עבור הילדים הצטרכנו לדאוג בעצמנו. המבנה שקיבלנו היה חדר בגודל ארבע על ארבע, מטבח ששטחו היה שניים על שלושה מטרים, שרותים ומקלחת אחת במבנה אסבסט שהיו משותפים לארבע משפחות ומרוחקים מקרבת הבתים. כל השרותים החיוניים היו במרכז המושבה וכדי להגיע אליהם הצטרכנו ללכת ברגל בחול הטובעני כשמשני צדי הדרך צמחו שיחי החילפה הדוקרניים שאותם חשנו בעת שצעדנו למרכז המושבה. את הכביסות הייתי עושה ביד ומרתיחה בדוד על גבי פרימוס או על גחלים. הכביסה הייתה נמשכת שעות. בישלתי על גבי פתיליות ולא אחת הייתה גולשת הדייסה או החלב על הפתיליה, וזו הייתה נכבית ומפיצה ריח לא נעים. טלפון ומקרר לא היו לנו, גם חשמל לא היה. את הבית היינו מאירים במנורת נפט – למג'ה. לשבת, היינו מדליקים לוקס שהבאנו איתנו מצנעא שאורו היה כמו חשמל.

עם השנים נולדו לנו ילדים הצפיפות בחדר הייתה רבה וכדי להקל על עצמנו בנינו סוכה ממחצלות. בקיץ הדבר הקל עלינובשינה, אבל בחורף הגשם דלף על ראשינו, ולא היה ניתן להשתמש בסוכה. אחרי תקופת מה בנינו צריף ששימש לנו כמטבח ולידו הקמנו שרותים ומקלחת ומסביבם הייתה חצר קטנה סגורה. הדבר הקל עלינו למרות שהיינו חשופים לגשם ולשמש בשעה שרצינו להכנס למטבח או לשרותים, אך הם היו קרובים וזה היה הרע במיעוטו. את המטבח שהסוכנות בנתה עבורנו הפכנו לחדר שינה קטן. ההרגשה בלילות לא הייתה נעימה, אנחנו גרנו בסוף השכונה ומאחורי הבית לא היו מבנים אלא שדות פתוחים ופרדסים. בלילות נשמעו יללות התנים מתחת לחלון ביתנו שהטילו עלינו אימה ופחד. עם רדת החשיכה, הסתגרנו בבית. גם גניבות היו לרוב. בלילה היו באים גנבים וגונבים לאנשי השכונה את העזים, החמורים והתרנגולות. לנו גנבו את העז, שמתנובת החלב שנתנה השקיתי והאכלתי את ילדי הקטנים. ובנוסף, הגנבים גנבו לא פעם את הבגדים שלנו שהיו תלויים על החבלים בחוץ. ומה שנותר לנו היה -  רק לבכות, כי לא היו לנו בגדים להחלפה, בעיקר לילדינו הקטנים. זו הייתה תקופת הצנע, האוכל והביגוד היו בחלוקה, תמורת תלושים שהיינו מקבלים מהממשלה. לקנות בשוק השחור לא היה באפשרותנו, הפרנסה הייתה דחוקה ולא תמיד הייתה עבודה לאישי יוסף. אני לא עבדתי מעולם מחוץ לבית, גם אם רציתי לא הייתי יכולה, כי הייתי מטופלת בילדים קטנים.
בתי הבכורה זהבה למדה ארבע כיתות, ידעה קרוא וכתוב וכשהייתה בת 12 יצאה לעבוד כמו שאר חברותיה בנות גילה, גם הבנים בני גילן יצאו לעבוד. הם עבדו באריזה ובחקלאות כדי לעזור להוריהם בפרנסת בני המשפחה.

הרחבת ביתנו

לבתי זהבה נתמזל מזלה, היא שובצה לעבוד כזבנית בצרכניה אשר בשכונתנו, הדבר הקל עלינו. היא עזרה בפרנסת המשפחה וכך יכולנו להרחיב את ביתנו. שלמה צור ויוסף דוד בני השכונה, הם אשר בנו לנו את החדרים והמטבח שהוספנו מבלי לפגוע במבנה הקיים."

שושנה מצביעה על החלון שבחדרה הקטן הנקי והמסודר ואומרת לי: "את רואה, זה החלון של המטבח הישן, שהסוכנות הרכיבה לנו, לא היה לנו כסף להחליף אותו. שלמה צור ודוד יוסף הבינו את מצבנו הכלכלי ובאו לקראתנו מרצונם הטוב החליטו שעבור בניית הבית נשלם בתשלומים, מתי שיהיה לנו כסף. וזאת מבלי לכתוב זכרון דברים או התחייבות ואני אומרת ומצטטת משירה של נעמי שמר ז"ל: 'ישנם אנשים טובים באמצע הדרך'. יוסף אישי השתדל לחסוך ולשלם להם כל פעם שקיבל משכורת." 
שושנה מרעיפה ברכות על שלמה צור ועל יוסף דוד ואומרת: "בזכותם בנינו את הבית שבו אנו גרים כיום". ומוסיפה, "גם אבא שלך ואמא שלך עזרו לנו. עבור ריצוף הבית אביך צדוק לא רצה לקבל תשלום, את הבית ריצף לנו במתנה.
כשמצבנו הכלכלי השתפר, כשילדי גדלו ועבדו, רציתי לשלם לאביך את החוב והוא אמר לי: 'עזבי כבר שכחתי מזה'" ומוסיפה , "את יודעת איזה אבא ואמא טובים היו לך, הם היו בעלי חסדים. גם אמא שלך עזרה לנו מבלי שאף אחד ידע! את זאת לא אשכח להם כל חיי, 'תהיה מנוחתם בגן עדן'".
הדברים ששמעתי מפי שושנה חיממו לי את הלב. שמחתי לשמוע את דברי השבח שאמרה על הורי. 

"אני רוצה שתכתבי את הדברים הללו. כתבי, כתבי שידעו איזה הורים טובים היו לך!"
כשהשמעתי את סיפור חייה של שושנה בפני בנה נסים, אימת את הדברים ואמר: 
"אני זוכר את מה שהייתה אמך נותנת ועושה עבורנו. אני גם זוכר איך אבא שלך לימד את אחיך חיים לרצף את המטבח שלנו". 
"לאחר מספר שנים עברו הורי שלום ונעמי נדף להתגורר בביתנו, למרות שמצבנו הכלכלי היה קשה ומספר החדרים בביתנו לא היו מרובים, ידענו אני, אישי יוסף ז"ל והילדים להסתדר יחד עם הורי. העיקר שיש מקום רחב בלב. הורי נאלצו לעבור לגור בביתנו מכיוון שאת הבית שקיבלו הורי בתל מונד השאיר אבי לאשתו השנייה שלא היו לה ילדים היות ואבי לא יכול היה להסתדר איתה. באבי ובאמי טיפלתי עד לימיהם האחרונים. הם מתו בשיבה טובה.

מפנה חדש בחייה של שושנה

אבי השאיר לי את תלבושת הכלה שהעלה מתימן. התלבושת כללה שמלות, כובעים תכשיטים מזהב ומכסף טהור. העבודה היחידה שעבדתי מחוץ לבית לאחר שילדי גדלו ונישאו, הייתה הלבשת כלות בטכס החינה. לרוב בהתנדבות. בתי פנינה וכלתי ציפורה הן אשר עזרו לי בהלבשת הכלות. ואילו אני וגיסתי בתיה בתיה זגיר היינו מלוות את הכלה בשירה. כל זאת עשיתי כשכוחותי היו עדיין במותני. לפתע פולטת מילה בתימנית להום-חורקא אלסרגין ( כלומר: שישרפו הגנבים)." 
שאלתי אותה לפשר המלים הללו, והיא סיפרה בצער שפעם גנבו את התלבושת המקורית והתכשיטים העשויים מזהב ומכסף טהור מביתה. דבר שהכאיב לה מאוד.

"אני נאלצתי לשחזר את התלבושת ואת התכשיטים אצל אנשים בעלי מקצועות שהתמחו וידעו כיצד לעשות זאת. כיום אינני משאירה את התלבושת והתכשיטים בביתי, אלא מפקידה אותם בכספת בבנק. יש לי ילדים, נכדים ונינים ששווים זהב וכסף ואני מודה לאל שאני בארץ ישראל שהיא כמו גן עדן."
הדברים שהעיבו על חייה של שושנה

שלושה דברים קשים העיבו על חייה, מותו של חתנה שלמה דורני, אישה של בתה הבכורה זהבה שהיה קצין בצה"ל. פעמיים נפצע ובפציעה השלישית נהרג בשנת 1961,
י' בשבט תשכ"א. מותו גרם לה צער וכאב. מספרים עליו שבחים רבים. שושנה מוסיפה ואומרת: "הוא היה חתן מיוחד כיבד ועזר לנו. היה נעים הליכות, לא היה מתנשא . מצבנו הכלכלי היה קשה וכשהיה בא לחופשה מהצבא לא היה מהסס ועושה לכולנו עסיד – רביכה מקמח. את העסיד היינו אוכלים עם מרק, לא מרק עוף ובשר, מי הייתה לו אפשרות לעשות מרק עוף בימי חול. את המרק היינו עושים מתפוחי אדמה ויחד עם חילבה אכלנו ביחד בהנאה וזה היה טעים. הייתה לנו שמחה בלב." 
את חתנה שלמה מבכה שושנה עד היום. בבנו איתן שהתיתם והוא בן שנתיים כמעט, ראתה נחמה. איתן תמיד מבקר אצלה יחד עם רעיתו אסתר ושלושת בנותיו המקסימות. הם מתגוריים במטולה.
הטרגדיה השנייה הייתה מותו של אישה שנפל למשכב ושושנה טיפלה בו עד ליומו האחרון. גם עליו היא מספרת שבחים רבים. 
"הוא היה אבא טוב ובעל טוב, היה אדם ירא שמים מעולם לא הזיק לאף אדם."
הטרגדיה השלישית שהעיבה על חייה של שושנה הייתה באוגוסט ,2007 כשנכדתה הילה בת ה- 38 , בתם של פנינה ויהודה נתן נפטרה באופן פתאומי. הדבר מעיק עליה מאוד. הנכדה השאירה אחריה בן ובת שאותם מגדלת פנינה בתה והיא חסה ומלאת רחמים עליה. לעזור לבתה אינה יכולה מפאת גילה המבוגר ומבקשת מהאל שיחזק את לבבות בתה וחתנה יהודה נתן ויתן להם את הכוח והבריאות לגדל את ניניה לחופה ולמעשים טובים.
דברי הכותבת יפה דורני
שושנה אשה קשישה, נאה וחייכנית, מלאת חוש הומור שנעים לשוחח איתה. רגישה ובעלת חוכמת חיים. מפרגנת, מקבלת כל אדם בסבר פנים יפות. ביתה פתוח לכל, אהובה ואוהבת את משפחתה. למרות גילה המבוגר היא צלולה ומדברת לענין. לרוב מדברת בשפת אימה – תימנית במבטא צנעני, למרות שהיא יודעת לדבר ומבינה עברית. מסתפקת במועט ומלאת שמחת חיים. אשה אם וסבתא לדוגמא.

גידלה 9 ילדים בחום ובאהבה. כולם נשואים ( מלבד בן אחד), יש לה נכדים ונינים. למרות גילה המבוגר היא מארחת בביתה את ילדיה נכדיה וניניה בשבתות בחגים. משתתפת בכל האירועים המשותפים של המשפחה ועל ילדיה מרעיפה ברכות ותשבחות. חיה בשלום עם חתניה, כלותיה, בניה ובנותיה. על תלאות עלייתם לארץ, קליטתם בישראל וקשיי הפרנסה התגברו היא ואישה יוסף זגיר ז"ל. היא משבחת את ארץ ישראל ואומרת: "כאן בישראל גן עדן, ברוך ה' לא חסר מאומה רק שיהיה לנו שקט משכנינו הערבים." נודה לה' על כל מה שנתן לנו. שושנה אשה חמה ואוהבת. עוזרת לכל מי שמבקש את עזרתה.

שושנה סעדה את שכנתה שושנה עוזרי מאז שאישה נפטר עד ליומה האחרון. כל השנים חיו בשכנות טובה. את השבתות והחגים דאגה שושנה לארחה בביתה שלא תרגיש בודדה. גם הבן נסים ורעיתו עשו חסד עם שושנה עוזרי. הם גרים בשכנות עם האם שושנה זגיר ומתיחסים אליה בכבוד והערכה. אוכלים ארוחות בוקר צהריים וערב ביחד, גם הבת פנינה עושה ככל שביכולתה לעזור לאימה שושנה. כמו כן, יתר הבנות והבנים מתיחסים לשושנה בכבוד והערכה. שושנה ויוסף זגיר ז"ל נתנו לילדיהם, נכדיהם וניניהם בית חם ואוהב. שושנה ממשיכה לעשות זאת גם היום. בביתה, נאספות קשישות בשבת אחה"צ ומעבירות את הזמן בסיפורים וחויות מן העבר וההווה.
רוב יהודי תימן עברו תלאות בערי המעבר לחג' מסעביין ועדן עד לעלייתם לארץ ישראל. אך סיפור תלאותיה של שושנה ובני משפחתה שעלו בשנת ,1944 באותה שנה בה עלו הורי, הפתיעו אותי ואף ריגשו אותי עד כדי דמעות. על מה שעברו בערי המעבר.
תודה לשושנה שהסכימה לספר לי את סיפור חייה שהיה שווה לכתוב אותו למען ידעו הדורות הבאים שאנשים הללו שבאו להקים בית בארץ ישראל בטרם קום המדינה לא קיבלו אותה על מגש של כסף.

שושנה סיפרה לי את סיפור חייה בשפת אימה (תימנית), הייתי צריכה לתרגם ולכתוב אותו בעברית. את סיפורה כתבתי ברצון ובאהבה.

לשושנה יש 9 ילדים, 4 בנים, 5 בנות נכדים ונינים.

שושנה ידעה להתגבר על קשיי החיים התלאות והמכשולים. לגדל ילדים לתפארת אני מאחלת לה שתרווה נחת בבריאות שמחה וצלילות הדעת עד 120 שנים. 
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