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עלינו 750 איש על האניה "גופר" שאורגנה ע"י התנועה הרביזיוניסטית. בערב הראשון להפלגה הוטענו בלב-ים גם כמויות של נשק לארץ. בימים הראשונים היה מזג אויר סוער אך בהפלגה ממפרץ קורינת לכוון הארץ היה הים שקט. לפתע פלח את הדממה רעש מחריש אוזניים. האניה עלתה על שרטון ועמדה לטבוע במרחק 3 מייל מחופי כרתים. סירות ההצלה היו פגומות, קריאות SOS באלחוט לא נענו. דייגים מכרתים העבירו קבוצות קטנות לחוף תמורת כסף רב והאניה עמדה לשקוע. ברגע האחרון ממש הגיעה הספינה "קאטוניו" שקלטה את קריאות העזרה. האנשים, המזון והנשק הועברו אל האוניה המצילה ממש ברגע האחרון לפני התהפכותה וטביעתה. על סיפון "קאטוניו" היו עתה 1250 איש עם מזרון לפחות ממחצית. הרעב היה קשה. שכבנו על הבטן כדי לא להרגיש ברעב, צפופים כמו סרדינים. כשאחד רצה להסתובב בשנתו התעוררה כל הקבוצה. אי אפשר היה להודיע שניצלנו ובבית היו בטוחים שטבעתי.

הבריטים שמרו היטב על חופי הארץ. כמה נסיונות לגשת לחוף נכשלו ונאלצנו לחזור ליוון להצטייד במזון ובמים. ראינו את אורות הארץ ושמענו אפילו את המכוניות בכביש החוף- אך לרדת אי אפשר היה. ספינות המשמר שרצו סביב. שינינו את צבע האוניה ואת שמה- אך עדיין אי אפשר היה לגשת לחוף. ערב פסח לא היה מזון באוניה, לאשה בהריון הוקצבה חצי כוס מים ליום. הרתחנו מים עם קליפות תפוחי אדמה למרק של פסח- וגם הם נשטפו לים. המצב היה נורא.

כדי לא לסכן את האוניה, הובאה ספינת דיג קטנה עם מקום ל-50 איש והורדו אליה בלב-ים 350, ללא מזון. שני לילות ניסינו לרדת לחוף ללא הצלחה- לא נראה איתות מהחוף. בלילה השלישי החלטנו לרדת ויהי מה.

הסירה הראשונה פגשה בחוף באנשי כפר-ויתקין. שרשרת חיה של אנשים עזרה לנו להגיע לחוף ואנשי הכפר הובילו אותנו לבתיהם. התרחצנו והוגש לנו אוכל חם ומצות- זה היה הלילה האחרון של פסח. בבוקר פיזרו אותנו בין הפרדסים והעבירו אותנו בקבוצות קטנות לתל-אביב.

ספינת הדיג הקטנה חזרה לאניה "קאטונה" והעמיסה את יתר 300 המעפילים. באחד הלילות הורדנו  בחוף נתניה. הבריטים חשו בתנועה חשודה. אנשי בית"ר על החוף דאגו לכבות את החשמל בעיר והתחילו לירות באויר כדי להטעות את האנגלים. עד הבוקר הצליחו כמחצית מהמעפילים להתפזר בין בתי נתניה. 176 נותרו על ספינת הדיג הקטנה. ביניהם היה תושב אבן-יהודה נוסף, שלמה יורקביץ, ומפיו שמעתי את קורותיהם
"הסתובבנו 10 ימים בין חיפה ותל-אביב ולא הצלחנו לרדת. הצטיידנו במים ומזון בנמל ביירות והפלגנו שוב לארץ. בדרך צילם אותנו מטוס בריטי מהאויר. אחרי זמן קצר הקיפו אותנו סירות משמר בריטיות ונגררנו לחיפה. שם הועברנו לספינות מעפילים אחרות. תושבי חיפה ערכו הפגנות גדולות ולכן שלחו הבריטים את הספינות ללב-ים ואותנו למחנה מעצר.

סמוך לחג השבועות ולאחר משא ומתן הורידה הסוכנות ממכסת הסרטיפיקטים שלה ואנחנו שוחררנו.
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